
Qb VSJ 
lOH^ 

Megjelenik 7000 példányban Ara: 19.50 Ft 

INDEZ 
Józief Attila 
emlékúnnepség 
Április 11-én lett 
volna 9 0 éves 
József Attila. Ez 
alkalommal meg-
emlékezést tartot-
tak, ahol a BTK dé-
kánja átadta a TTK 
dékánjának a költő 
leckekönyvét. 

Homo-<jén 
Felméréseink szerint 
az egyetemista fiúk 
9%-a homo-
szexuális, 4%-a 
pedig biszexuális. 
A megkérdezettek 
döntő többségét 
nem zavarja a 
homoszexuális párok 
látványa. 

Drámafesztivál 
Március 24-26 
között rendezték 

iá 4th Annual 
iigary Student 

English Drama 
festivah. 

T i 
Szemüvegdivat 
Látásunk 
forradalmasítását egy 
13. századbeli 
muranói 
üvegcsiszolónak 
köszönhetjük. 

A kultusztárca nem tudja, mit akar 

Tandíjügyben minden lehet 
FÜLÖP ATTILA 

„Elképzelhető, hogy idén mégsem lesz tan-
díj" - mondta Szabó László a Hallgatói Önkor-
mányzatok Országos Szövetségének 
(HÖKOSZ) elnöke április 11-én Budapesten a 
szervezet rendkívüli választmányi ülésén. 
Mindez azt követően hangzott el, hogy a 
hallgatók képviselői tárgyaltak a két 
kormánypárt képviselőivel, a Művelődési és 
Közoktatási Minisztériummal és Horn Gyula 
miniszterelnökkel. Szabó László elmomdta, 
hogy a miniszterelnök szóbeli ígéretet tett ar-
ra, hogyha más hallgatói juttatások megvoná-
sával előteremthető a tandíj bevételéből remélt 
800 millió forint, akkor szó lehet a tandíj idei 
bevezetésének elhalasztásáról. 

„ A tandú'ügyben minden bizonytalan, a szak-

tárca nincsen képben, ráadásul Bokros Lajos 
pénzügyminiszter fogadni sem volt hajlandó min-
ket"- nyitotta meg Szabó bászló a választmányi 
ülést. Beszámolt az elmúlt két során a politikai 
pártokkal, valamint a szaktárcákkal folytatott 
tárgyalásokról. Kiderült, hogy az SZDSZ egyér-
telműen a tandíj idei bevezetése mellett foglal ál-
lást, míg az MSZP jóval megosztottabb ebben a 
kérdésben. A tárgyalások legfontosabb ered-
ményének azt nevezte, hogy Horn Gyula meg-
ígérte: tárgyalásra szólítja fel az MKM-et és a 
PM-et. Ezenkívül bejelentette, amennyiben a 
tandíjbevételből remélt 800 millió forint elő-
teremthető més hallgatói forrásból is, akkor elke-
rülhető a tandíj idei bevezetése. A HÖKOSZ el-
nöke szomorúan konstatálta, hogy a szaktárcának 
alapvető elképzelései sincsenek a tandíj részletei-
vel kapcsolatban, sőt az egész magyar felsőok-
tatást illetően sem. Jaczkovics László alelnök ezt 
követően felvázolta, hogy három forrásból lehet-

ne előteremteni a tandíj ellentételezését jelentő 
800 milliót: a kollégiumi- és a külön eljárási dyak 
felemeléséből, és más, a hallgatói normatívával 
kapcsolatos tételekből. Ezt követően két és fé 
órás vita következett arról, hogy a HÖKOSZ mi 
lyen politikát kövessen az április végi szegedi köz-
gyűlésig. A dunaújvárosi küldött hangsúlyozta: az 
eddigi tárgyalások eredménytelenül zárultak, is-
mét fel kell tenni a kérdést: hogyan tovább. Véle-j 
ménye szerint mérlegelni kell a tárgyalások befai 
gyasztásának lehetőségét és újabb hallgatói de-
monstrációkat. Egy másik küldött azt emelte ki, 
hogy a HÖKOSZ sem tudja milyen magatartást; 
lenne célszerű követnie, miközben kifut a tárgya-
lási időből. A választmány egy tartózkodás mel-
lett úgy határozott, hogy felhatalmazza az 
elnökséget a 800 milliós csomag ellentételezésé-
nek kidolgozására, és mindenféleképp folytatja a 
tárgyalásokat. 

f f Egyelőre varunk... 
Sokk-körkép a szegedi felsőoktatási intézményekben 

f f 

FÜLÖP ATTILA 

„A felsőoktatásban az oktatói létszámot úgy kell ala-
kítani, hogy a hallgató-oktató arány a nemzetközi szin-
ten kialakult mértéktől való eltérése az érintett intézmé-
nyeknél az első ütemben 30-50 %-kal mérséklődjék. Leg-
alább arányosan kell alakítani a nem oktatói létszámot 
is." 

Mindenféle túlzás nélkül állítható: sokkhatásként érte 
az egyetemek és a főiskolák vezetőit és oktatóit a fenti kor-
mányelhatározás, amely a megszorító intézkedésekkel 
együtt látott napvilágot. Mivel a Horn-kabinet, hűen önma-

gához, március 12-e óta nem volt hajlandó (vagy képes?) 
megfogalmazni és közzétenni az állásfoglalással kapcso-
latos konkrét elvárásait, ezért majd' minden intézményben 
találgatások indultak el az elbocsátásokról, a jól értesültek 
már a kirúgandók listáját is ismerni vélték... 

Körképünk azt mutatja be, hogyan fogadták a szegedi 
felsőoktatási intézmények vezetői a kormány állásfoglalá-
sát. 

Dr. Mészáros Rezső, a JATE rektora: 
- Szerintem nincs értelme beszélni a kormány állásfog-

lalásáról, hiszen nem kaptunk bővebb tájékoztatást. Majd 
csak akkor nyilatkoznék, ha a kormányzat világos, egyér-
telmű elvárásokat fogalmaz meg. 

folytatás az 5. oldalon 

roip m 

1 May Patika 

2 ff ing: Best of 
1 Rednex: Sex & Violins 
í 01 Bobo: Ihere is a Party 
£ Chris Rea: Best of 
L {lton John: Made in íngland 
7. Bravó 9. 
a koffer: ind the Beat does 
9. Nirvana: Unplugged in N.Y. 
10.Aeseaufó 

(Az Impulzus CD-bolt 
2 heti eladása 
Sz»3ed, Vedres 
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Március 12-e óta a hazánkban 1989-ben megindult reformfo-
lyamatok új, átfogó programmal bővültek. Az ország vezetése gon-
dot fordít arra is, hogy ne csak iparunk, mezőgazdaságunk, valuta-
politikánk, exportunk és importunk kerüljön bele a reform kosará-
ba, hanem táplálkozási szokásaink is. A magyar konyha kedveli a 
zsírban tocsogó pörköltet nokedlivel, a rántott húst hasábburgonyá-
val és a húsvéti asztalra szánt kövér sonkát. Csupa koleszterinben, 
szénhidrátban, zsírban és kalóriában gazdag ételeket fogyasztunk, 
örökös probléma az egészségügy számára, hogy sok a túlsúlyos, ma-
gas vérnyomással és koleszterinszinttel küszködő ember hazánkban, 
aminek oka egyértelműen helytelen táplálkozási szokásainkban ke-
resendő. Éppen ideje tehát, hogy változtassunk ezen is, és a gulyás, 
paprikás csirke, hortobágyi palacsinta helyett új és egészségesebb 
nemzeti eledelünk legyen: a sovány húsú BÉKA. Nos, Bokros úr 
mindenféle különleges köret nélkül feltálalta nekünk és Egyetemi 
Tanácsunknak a magyarok ezen új étkét, amit fogyaszthatunk ránt-
va, sütve vagy párolva, fűszerezve, körettel vagy anélkül, de sajnos 
az utolsó falatig le kell nyelnünk, jelen pillanatban mindenki számá-
ra világos, hogy csak takarékos és megszorító intézkedések közepet-
te lehet költségvetést készíteni, így az Egyetemi Tanács rezignált, 
beletörődő ülése egyetlen pont felé vezetett: minél gyorsabban elfo-
gadni ezt a jó-rossz költségvetést. Annál is inkább, titível a Bokros-
csomag már tartalmaz egy 3%-os béreket érintő elvonást, amit min-
den valószínűség szerint újabbak fognak követni. Télre előrelátha-
tólag be kell tervezni egy kéthetes kényszerszünetet is energiataka-
rékossági okokból, végül is az egyetem ugyanolyan épület, mint egy 
szálloda, étterem vagy ipari létesítmény, tehát van rezsije, amit ki 
kell fizetni, még akkor is, ha azt az oktatásra fordítandó pénzből kell 
elvonni. Ha ez megvan, akkor már egyetem lehet az egyetem, és 
folyhat a számítógép, laboratóriumi üvegcse, mikroszkóp és könyv-
tár nélküli oktatás és tudományos munka. Egyetlen reménysugár 
biztathat minket, hogy ezek a megszorító intézkedések másokat is 
érintenek, olyanokat, akiknek már nincs honnan elvonni, átcsopor-
tosítani valójuk és csődbe jutnak. így megkaphatjuk a nekik szánt 
összeget, ami újabb megszorításokkal terhelten talán megmentheti 
egyetemünket, legalábbis annyira, hogy megvehessük a napi békánk 
mellé a köretet. 

Összeült az Egyetemi Tanács 

Változik a fizetésnap 
Ideiglenes helyen, a Jogi Kar Ta-

nácstermében tartották április 6-án az 
Egyetemi Tanács VI. rendes ülését. 

A rektor aktuális bejelentései után 
Szabó Imre kancellár terjesztette javas-
latait a tanács elé. Elsőként a 
„Professzor Emeritus" Szabályzat elfo-
gadását tárgyalták. A vitában Szőnyi 
György Endre azt kifogásolta, miért fo-
rintosították a címmel járó juttatás mér-
tékét, különösen, hogy az összeg ilyen 
alacsony (24 ezer forint). A rektor vála-
szában elmondta, ezt az összeget az egye-
temnek kell kigazdálkodnia, a költségve-
tésből ilyen címen nem kap semmit, így 
idén ennyit tudnak erre a célra fordítani. 
A kancellár pedig hozzátette: a felsőokta-
tási törvény teszi kötelezővé a juttatás 
számszerűsítését. Annyit azonban hozzá-
fűztek az eredeti szöveghez, hogy az 
Egyetemi Tanács minden évben felül-
vizsgálja a juttatás összegét. 

Szabó Imre második javaslata a gép-
járművek üzemeltetési és igénybevételi 
szabályzatának megváltoztatása volt. Az 
új szövegben két pontot vitattak: a 2.b 
pontot („Személygépkocsit akkor indít-
hat a gépkocsielőadó, ha az gazdaságos 
és megfelelő számú utassal veszi igénybe, 
illetve ha rendkívüli körülmény azt indo-
kolttá teszi.'), és a 2.c pontot („A gépko-
csi igénybevételénél vizsgálni kell, hogy a 
kiküldetés közforgalmi járművel nem 
volna-e gazdaságosabban lebonyolítha-
tó.') 

Hatvani László azt kifogásolta, hogy 
a szöveg nem egyértelmű, nincs pontosan 
körvonalazva, hogy ki, mi a kivétel. S a 
szabályzat nem említi a rektori autót 
sem. Rácz Béla rektorhelyettes pedig rá-
mutatott:,, Minden ilyen vizsgálatnak az 
lesz az eredménye, hogy nem gazdaságos 
autóval utazni." A kancellár végül bele-
ment, hogy a „c" pontot töröljék, de a 
„b"-hez ragaszkodott, mondván: kell né-
mi visszatartó erő. Mivel a vita nem ju-
tott nyugvópontra, a rektor levette a na-
pirendről. 

Az Egyetemi Tanács módosította a 

leltárezabályzatot is. Eszerint az egye-
tem kártérítési igényét már nemcsak bí-
róság útján, hanem közvetlenül is érvé-
nyesítheti. A kancellár a tavalyi másfél 
milliós leltárhiánnyal indokolta a szigorí-
tást. 

A leghevesebb vitát a fizetésnap 
megváltoztatása eredményezte. Mivel az 
egyetem nem tudja teljes biztonsággal 
garantálni az illetmények kifizetését a 
hónap második napjáig, javasolták a 6-i 
pénzosztást. Az intézkedés bevezetésére 
az kényszerítette az egyetemet, hogy 
most már havi finanszírozásban műkö-
dik, s nincsenek tartalékai. Kárpáti 
Tiborné gazdasági igazgató utalt rá: ta-
valy már előfordult, hogy a minisztérium 
későn utalta le a pénzt, s az egyetemnek 
gyorssegélyt kellett felvennie. Idén azon-
ban erre már nincs mód. Azért kell 6-ára 
kitolni a fizetésnapot, hogy ne kerüljön 
veszélybe az illetmények kiutalása. A 
vitát Szajbély Mihály indította, felhívva 
az Egyetemi Tanács figyelmét, hogy sok 
dolgozót kölcsön terhel, 8 azok részletét 
2-án kell befizetni. A rektor reagálása: 
azért történik júliustól az átállás, hogy az 
érintettek addig felkészülhessenek, eset-
leg tartalékot gyűjthessenek üyen ese-
tekre. A szakszervezet jelenlévő képvi-
selője elmondta: nem történik törvény-
sértés, amennyiben a kifizetés a hónap 
10-ig megtörténik. Hatvani László kiszá-
molta, hogy a késlekedés havonta 150 
ezer forintos elvonást jelent, mert a 800 
müliós bértömeg ennyit kamatozna. 
Mészáros Rezső és a gazdasági igazgató 
egyszerre válaszolt: „Költségvetési pénzt 
már nem lehet kamatoztatni." A rektor 
így foglalta össze a probléma lényegét: A 
kérdés az, vállalja-e az Egyetemi Tanács 
a felháborodást, ha 2-án nem tud fizetni. 
Dévényi Károly ezzel szemben azt hang-
súlyozta, hogy felháborodás így is, úgy is 
lesz. „Nézzék meg, mi van másodikán a 
bankokban, az egyetem dolgozói már haj-
nalban megpróbálják felvenni a pénzü-
ket" A gazdasági igazgató csak annyit 
tudott ígérni, hogy ha megkapják koráb-

ban a pértzt, akkor természetesen kioszt-
ják. Veres József javaslatára, miszerint a 
megyei gyakorlattal egységesítve 5-e le-
gyen a kifizetés végső időpontja, végül is 
rábólintott a kancellár, s a tanács is meg-
szavazta. 

A következő napirendi pontban 
Szabó Imre elmondta, miért nincs jelölve 
az egyetem vezető tisztségei között a tan-
székvezető-helyettesi cím. Az ő illetmé-
nyük ugyanis 4-5 millió forintot jelentene 
az egyetemnek, s a későbbi pereskedése-
ket akarták elkerülni azzal, hogy nem je-
lölték a vezető posztok között e címet 

A kancellár utolsó előtoljesztése az 
egyetemi építkezésekről szólt tájékoz-
tatta a tanácsot, hogy az Y épület meletti 
és a Derkovits fasori telek élvez priori-
tást. Most ez a két terület a fontos, s szin-
te reménytelen, hogy másutt is építkez-
zék a JATE. 

Ezek után sor került személyi ügyek 
tárgyalására is. A tanács szavazata alap-
ján 1995. július 1-től tanszékvezető lett 
Csapó Benő a Neveléstudományi Tan-
széken £15 igen, 1 nem, 5 tartózkodás), 
Berta Árpád az Altajisztika Tanszéken 
(19 igen, 1 tartózkodás), J. Nagy László 
az Új és Legújabbkori Egyetemes Törté-
neti Tanszéken (19 igen, 2 tartózkodás), 
Wojülla Gyula az Ókortörténeti Tanszé-
ken (16 igen, 1 nem, 4 tartózkodás), 
Csejtei Dezső a Füozófia Tanszéken (18 
igen, 3 tartózkodás), Kelemen János az 
Olasz Nyelv és Irodalom Tanszéken (18 
igen, 3 tartózkodás) és Móricz Ferenc az 
Analízis Alkalmazási Tanszéken (21 
igen). Nem nyert tanszékvezetői megbí-
zást Ördögh Éva az Olasz Nyelv és Iro-
dalom Tanszékre (1 igen, 14 nem 6 tar-
tózkodás). 

A szünet után a tanács elfogadta 
Kárpáti Tiborné gazdasági igazgató 
1994. évi költségvetési beszámolóját 
majd elfogadták az 1995-ös dologi költr 
ségvetést. 

(Erről szóló írásunkat az 5. oldalon 
olvashatják.) £ 

SZÉF hírek 
Véradást szervez az Élelmiszeripari Fő-
iskola! Időpont: 1995. április 25.(kedd) 8-
tól 14 óráig. 
Helye: Mars tér 7. (I-II-III. szem. terem) 

JGYTF 
Nyelv, megértés és szubjektum Nie-
tzsche után címmel előadást tartanak a 
JGYTF Összehasonlító Irodalomtudo-
mányi Tanszékén 

SZOTE HÖK hírek 
Úszás a Sportcsarnokban április 1-től. 
Diákigazolvány felmutatásával ingyen le-
het bemenni. 
Hétköznap: 20.30-tól 22.30-ig. 
Hétvégén és ünnepnapokon 19-től 21 
óráig. 
Könyvek kaphatók meghatározott pél-
dányszámban a HÖK-ön. 
Harrison: A belgyógyászat alapjai (1450 
Ft) 
Friedman: Tünetorientált diagnosztika 
(1300 Ft) 
Fénymásolási lehetőség: 4 Ft/ oldal 
Angol nyelvű tankönyvek igénybevétele. 
Számítógép-használat. 
Mikroszkopizálás (anatómia és kórbonc-
tan). 

JATE 
Megérkezett az a 82 millió forint az egye-
temre, amelyet nyelvvizsgapótlék címen 
kért a gazdasági igazgatóság a miniszté-
riumtól. Angol, német francia, orosz és 
spanyol nyelvek után jár automatikusan 

a pótlék. 

A pécsi Francia Színjátszófesztiválon a 
Ságvári Endre Gimnázium francia két-
tannyelvű osztályainak színjátszó cso-
portja franciaországi utat nyert. Emel-
lett meghívták őket egy Belgiumban tar-
tandó színjátszófesztiválra is. A diákok 
közül Veigner Marcell a legjobb epizód-
szereplő d(ját kapta. A színjátszócsoport 
vezetője Armelle Dobrowolski francia 
lektor. 

Május 3-tól 5-ig Szegeden tartózkodik az 
odesszai egyetem rektora, Igor Zelinsz-
kij. A temesvári egyetem rektora, Eu-
gen Todoran pedig június elején viszo-
nozza Mészáros Rezső temesvári látoga-
tását 

ВТК то 
Az államvizsgaidőszak a BTK-n június 6-
tól 16-ig tart. Május 10-től а ТО hirdető-
tábláján az államvizsga-beosztás meg-
tekinthető. Aki az államvizsgát őszre 
vagy a következő évre akarja halasztani, 
az április 30-ig, a szakdolgozatok leadá-
sának határidejéig kérvényezheti azt a 
Tanulmányi Bizottságtól. 

JATE HÖK . 
Gertner Zoltán EHÖK-mandátumát sa-
ját kérésére felfüggesztették, mert pá-
lyázni kíván a JATE Klub vezetői tiszté-
re. Helyére Négyökrű László, I. éves 
közgazdaságtan-hallgató került A kultu-
rális kuratórium ezután Pusztai Gábor 
felügyelete alá került. A PHD-s összekö-

tő Papp Tibor IV. éves angol-történelem 
szakos hallgató lett. 
Az OFÉSZ tisztújító közgyűlése április 
27-28-29-én lesz. 

A Xénia Könyvkiadó és Oktatási Stúdió 
DIÁK MŰVESZETI TÁBORT rendez 
Szegeden 1995. június 26-tól július 2-ig. A 
táborba azokat a diákokat várják, akik 
diáklapok szerkesztésével, újságírással, 
vers- vagy prózaírással, valamint festé-
szettel foglalkoznak. 
Jelentkezni május l-ig lehet levélben a 
Xénia Könyvkiadó és Oktatási Stúdió 
Budapest 1462, Pf. 752 
A levélben fel kell tüntetni az életkort, az 
állandó lakcímet és azt a művészeti ágat 
melynek munkájába bekapcsolódnál. 
A tábor önköltséges! Részvételi díj 
12000 F t ami két részletben is 
befizethető. # 

Előző számunkban tévesen jelent 
meg a doktori (PhD) pályázat fel-
hívása. A Bölcsészettudományi 
Karon belül indított Irodalomtu-
domány, irodalom- és művelődés-
történet programon belül két al-
program rosszul szerepelt. A he-
lyes kiírás: A modern magyar iro-
dalom fogalma. Alprogramveiető: 
dr. Szigeti Lajos Sándor egyetemi 
docens. 
Összehasonlító irodalomtudo-
mány. Alprogramvezető: dr. Fried 
István egyetemi tanár. 

Tájékoztató a Közalkalmazotti Tanács megválasztásáról 
A hatályos jogszabályoknak megfelelően a JATÉ -n ismét 

sor kerül a KT létrehozására. A KT funkciójára, jogaira és mű-
ködésére vonatkozóan a Közalkalmazottak Jogállásáról szóló 
törvény, a Munka törvénykönyve és a JATE Közalkalmazotti 
Szabályzata (JATE Értesítő, 1994 /107. sz.) tájékoztat. A 13 ta-
gú tanács megválasztására minden, a JATÉ-val közalkalmazotti 
jogviszonyban álló munkavállaló jogosult. Minden választó a KT 
tagjává választható, kivéve a munkáltatói jogkörrel rendelkező-
ket, azok közeli hozzátartozóit, továbbá a választási bizottság 
tagjait. A KT-ba jelöltet állíthatnak a JATÉ -n képviselettel ren-

delkező szakszervezetek és legalább 50, választásra jogosult 
közalkalmazott. Ez utóbbi jelölést támogatók aláírásával írásba 
kell foglalni, és Dombi Andráshoz, a Szervetlen és Analitikai 
Kémiai Tanszékre (Dóm tér 7. II. emelet) kell eljuttatni. A je-
löltállítás határideje 1995 április. 21. A jelölés lezárása után a je-
lölőlistát központi helyeken április 28-ig kifüggesztik. A válasz-
tás időpontja 1995 május 22-24, a helyet később jelölik ki. A vá-
lasztási bizottság kér minden dolgozót, hogy a jelöltállításban és 
a KT megválasztásában vegyen részt. • 

FA 



1995. április 18. SZNDIMTfltft 3 
INTERJÚ 

Kultúra, menedzsment, film 

„Csomagolj össze, járd a világot!" 
- beszélgetés Réz Andrással 

Fotók: Ökrös Csaba 

Az 1951-ben született filmkritikus, esztéta talán a legismertebb a szakmában. Hozzá mindig 
lehet fordulni, és nem csak a „művészfilmekről", hanem a Terminátorról is szívesen beszél, akár 
fél óráig is. Most épp reklámtanácsadóként keresi a kenyerét, a filmmel már „csak" hobbiból 
foglalkozik. Ahogy mondta, „aki filmkritikával akar foglalkozni, az jól teszi, ha emellett keres 
magának valami megélhetést biztosító foglalkozást". Persze azért még tagja a Magyar Mozgó-
kép Alapítvány egyik szakkuratóriumának. A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola által szervezett 
„Ki menedzseli a kultúrát" című konferencián tartott előadása után a TAK-ban ültünk le beszél-
getni, sűrű pipafüstbe burkolózva. (A konferenciáról bővebben a 12. oldalon.) 

JASPER FERENC 

ÖKRÖS CSABA 

- Az előadásából is kiderült, 
hogy a piaci eladhatóságot tartja 
ma a művészet fő szempontjának. 
Érvényes ez a megállapítás a ma-
gas kultúrára is? 

- Eddig mindenki védettségben 
élt. Ezt baromira utáltuk, de volt 
egy természetes mechanizmusa a 
rendszernek. A minisztériumhoz 
jöttek a rendezők, akik azt mond-
ták: „Ha nem adtok pénzt, nem lesz 
kész a filmem." Ebben a helyzetben 
a magas művész tiszta lelkiismeret-
tel lehetett öntudatos, mert ha el 
kellett magát adnia, akkor ezek kis 
politikai-piaci aktusok voltak. A 
rendező legfeljebb vállalta, hogy el-
megy valahová, megmutatja a pofá-
ját, tehát nem valami sötét árulások 
történtek, hanem belement abba, 
hogy a Magyar Népköztársaságot 
fogja képviselni. Sokan (nemcsak 
filmesek) rendezkedtek be arra, 
hogy az életük így fog telni, sőt vol-
tak, akik az állami megrendelések-
ből meg is gazdagodtak, például a 
köztéri szobrászok. 

Ehhez képest megrendítő volt, 
mikor a magas művész rádöbbent: 
ez a mecanatúra kicsúszott a segge 
alól. Most fordul .a konstrukció, 
megszületnek a piaci viszonyok, 
amelyek közepette ott áll a művész, 
akinek fogalma sincs arról, hogy ne-
ki mi keresnivalója van a piacon. És 
akkor egyszer csak azt mondják ne-
ki: „Add el a szellemi termékeidet!" 
Nincsenek kulturális menedzserek, 
akik menedzselnék, reálértékben 
csökkent a költségvetésből ki-
osztott pénz, és hiába próbálkoztak 
kvázi-alapítványok létrehozásával. 
Mert például a Magyar Mozgókép 
Alapítvány (MMA) alapítvány 

ugyan, de a meghatározó tőkéje a 
költségvetésből származik. A köz-
gazdászok ugyanakkor azt mond-
ták: „tessék megnézni, hány filmet 
állít elő egy évben Ausztria, Belgi-
um, Svédország." Ezek az országok 
jó, ha az egyharmadát készítik, és 
azt sem az állam terhére, hanem kü-
lönféle alternatív forrásokból. Nyu-
gat-Európában sok dokumentumfil-
mesnek az az élete, hogy egyezke-
dik az önkormányzatokkal, elmegy 
a helyi Nőszövetséghez, a környe-
zetvédőkhöz, vagyis a civil szerveze-
tekhez. Ezek a filmesek, írók, színé-
szek jóval korábban berendezked-
tek arra, hogy tőlük kell a pénzt 
összeszedni. 

- Mi változott a hatalom 
szempontjából? Tegnap Kajk 
László az előadásában azt mondta, 
hogy a hatalomnak nagy dilemmái 
vannak: mit, miért, miből, hogyan 
támogasson. 

- Adott egy szűkös gazdasági 
helyzet, a központi támogatás csök-
kenni fog. Ha kultúrpolitikus len-
nék, bár ettől viszolygok, akkor na-
gyon kegyetlenül bánnék a művé-
szekkel. Ha ugyanabból a szelet tor-
tából darabolod le az oktatást, a szo-
ciális hátteret, a művészetet és még 
sok mindent, akkor megszakad a 
szívem, de a művészetből fogok le-
vágni. Azt mondanám: csomagolj 
össze, járd a világot, és keresd azo-
kat az alapítványokat, amelyek ösz-
töndíjakat adnak, azokat a múzeu-
mokat, akik vevők rád. Ebben nincs 
semmi kivetnivaló, már csak azért 
sem, mert a művész alapvetően koz-
mopolita, kivéve azokat, akik a 
nyelvhez erősen kötődnek. Ráadá-
sul a XX. század vége felé teljesen 
elfogadott életmód, hogy nem te-
szed le a segged a világ egyetlen 
pontjára, mert a magas művészet-
ben a te kis régiód túl pici ahhoz, 

hogy jól dolgozhass. Egyszerűen 
keresni kell ezeket a lehetőségeket, 
milliószámra írnak ki nemzetközi 
ösztöndíjakat, amelyekre rá lehet 
startolni. De most jön a poén: Miért 
kell egy tehetséges, felkészült, akár 
világhírű művésznek saját magát 
menedzselnie? Egy jó kulturális 
menedzser az orra alá tesz egy la-
pot, és azt mondja: miért nem pá-
lyázod meg? Még tovább megyek: a 
pályázatot is segít megírni, segít 
megtalálni a kapcsolatokat, segít a 
levelezésben. 

- A globális világművészet felé 
haladunk? A művész már ne is ál-
modjon arról, hogy csak magáért 
a művészetért él? 

- A világművészet tényleg gya-
korlattá vált, és az ún. magas művé-
szetnél ezt tartom normálisnak. Le-
het, hogy furcsának tűnik, de én ép-
pen a kommersz kultúrában szeret-
ném, ha a hazai kulturális minta 
megjelenne. Nem ragaszkodom ah-
hoz, hogy a magyar kultúrát meg-
testesítő művészek vegyenek körül 
a nap minden óríyában. Az viszont 
zavar, hogy mindabban, ami kom-
mersz, csak import árut találsz. Lé-
teznek hétköznapi létformák, ahol 
populáris művészeteket fogyasz-
tunk. Ezek a populáris formák, tö-
megmítoszok nem úgy működnek, 
ahogy a magas műalkotás, amely 
egy szellemi kaland. Ezek alapvető 
érték- és viszonyrendszert teremtő 
műalkotások, tehát példázatok. Ha 
a magyar miliőben a tijmegművé-
szet kizárólag angolszász, akkor en-
nek az a következménye, hogy ezek 
az értékek úgy sugároznak át belő-
le, mintha te is angolszász polgár 
lennél, és ezzel nem fogsz tudni mit 
kezdeni. 

- Említette, hogy vannak más 
európai államok, jóléti társada-
lommal, fejlett gazdasággal, 

nonprofít szférával. Mégse tudnak 
az amerikai filmmel versenyezni. 
Emlékezetes volt az európai film-
művészek tiltakozó levele, amelyre 
az amerikaiak válaszoltak. A vita 
egyre élesebbé válik. Mi ebből a 
tanulság számunkra? 

- Az ügy a 60-as években dőlt 
el, amikor az európai - főleg a fran-
cia - újhullám a feje tetejére állítot-
ta a filmvilágot Egy újfajta filmké-
szítési metódust hirdettek, szakítva 
a sztárokkal, díszletekkel, stúdiók-
kal, és egy valóságközeli filmvilágot 
akartak teremteni. Az ún. „szerzői 
film" elmélete, szemben az amerikai 
gondolkodással, a rendezőt, és nem 
a producert teszi meg a film gazdá-
jának. A franciák az egyszemélyes 
mitológiát akarták megteremteni, 
lévén Amerika a populáris mitológia 
hazája. Kiátkozták a szórakoztató 
filmet: "A film művészet, és mi mű-
alkotást fogunk létrehozni". A pia-
cot, a mozit viszont a tömegfilm 
tartja el, a televíziózás előretörésé-
ről nem is beszélve. A forgalmazó, a 
mozitulajdonos hiába erőltetné az 
európai filmet, abból a fűtésszámlát 
sem tudná kifizetni. Az amerikaiak 
később nemcsak filmet exportáltak 
Európába, hanem agresszíven be-
törtek a piacra, leányvállalatokat, 
mozihálózatokat hoztak létre fld. 
Duna, Intercom). Ezzel elérték, 
hogy az európai bemutatók egysé-
gessé váltak, és a maradék francia, 
olasz szórakoztató filmipar is elsor-
vadt 

- A mai amerikai filmek már 
az amerikaiakhoz szólnak? 

- Alapvetően igen. Az idei 
Qscar ezt jól mutatja, a Forrest 
Gump ízig-vérig amerikai film, mi 
csak azért tudjuk elviselni, mert 
irónia van benne. Össze lehet vele 
kacsintani. Ha ez nem lenne, okád-
nánk tőle. így viszont kétfedelű mű, 
az európai értelmiségi nem rajong 
érte, de mivel Zemeckis az amerikai 
történetet jóízű iróniával kezeli, el-
viseli. 

- Ha a mi 1945 utáni történel-
műnket valaki megpróbálná így 
filmre vinni, nem sikerülne, vagy 
képtelen lenne ilyen módon meg-
csinálni. 

- Igen, mert ehhez szükségelte-
tik valamiféle populáris mitológia, 
például ami a western- vagy geng-
szterfilmek mögött van. Európa 
nem szereti a mítoszokat viszoly-
gunk az ilyen gondolkodástól. 
Fenntartjuk a magas kultúra-tö-
megkultúra megoszlást és a popu-
láris mítoszt az utóbbihoz soroljuk. 
Mondj a magyar történelemből mí-
toszokat! Kiderül, hogy nincsenek. 

- És A Tanú? A hatalomnak 
kiszolgáltatott kisember mítosza? 

- Sajnos az sem az igazi. Talán 
a Megint tanúban meglett volna rá 
az esély, ha megütötte volna azt a 
szakmai mértéket ahonnan filmnek 
nevezhető. A Tanú rettenetesen be-
letalál valamibe, bár a politikai üze-
nete vitatható. Bacsó semmit nem 
talál ki, csak nagyon pontosan idéz. 
Nem az általa létrehozott forgató-
könyv az abszurd, hanem a világ. 
Összevagdossa a kor szlogenjeit 
összerakja a dolgokat figurákat és 
te ezen nyerítve röhögsz. Bacsó ezt 

a meglévő groteszket erősíti" fel,. 
nem találsz semmi olyat, ami ne len-
ne ugyanakkor földhözragadt való-
ság. ^ 

- Ez egy realista film. 
- Igen. A Megint tanúban vi-

szont minden ki van találva, és én 
ilyenkor feszengek. Technikai zű-
rök is vannak, semmiből előránga-
tott poénok. Bacsó nem ért a forga-
tókönyvíráshoz, az ő alapelve az az-
napi újság fekete krónikájára épült: 
lelőtte, agyonütötte, leesett a daru-
ról. 

- Sokan temetik a magyar fil-
met. Igazuk van? 

- Temetni kell! Nincs fény az 
alagút végén. Most jobb volt a ter-
més a tavalyinál, de ez nem tenden-
cia. Nincsenek vadonatúj arcok, 
csoportok, nem lesz másféle film-
gyártás. Gothár filmje működik, 
nem olyan jó, mint a Megáll az idő, 
de működik. Gárdos Péter csinált 
egy félig-meddig szórakoztató fil-
met, be lehet rá ülni. Bacsó nagy né-
zőszámot fog elérni, nagy a reklám-
ja, és röhögni is fog a néző. 

- Csak a pénzhiány a problé-
ma? 

- A magyar filmet azért kell te-
metni, mert a magyar filmesek még 
mindig azt szeretnék, ha úgy lenne, 
mint régen, amikor odaadtak né-
hány millió forintot, abból dolgoz-
tak. Míg ez korábban két miniszté-
riumi főigazgatóság feladata volt, 
addig most több szem, ízlés ítélke-
zik a MMA-nál arról, hogy ki mit 
kap. A kurátor nem művész, nem 
várható el tőle, hogy szakmailag el-
lenőrizze a forgatókönyvet, és hogy 
politikailag teljesen független le-
gyen. 

- Ez a konferencia négy éve 
ugyanazokat a kérdéseket teszi fel 
a kultúra menedzselésével kapcso-
latban. Van-e mégis remény, hogy 
változik valami? 

- Voltak olyan tervek, hogy a 
MMA kapjon vagyont, és ennek a 
jövedelméből nyújtson támogatást 
Kiderült, hogy ekkor két rövidfilm 
készülne. És évente egy kis alap-
összeget fizetnének a rendezők az 
alapítvány javára. Mára az a véle-
ményem, hogy a francba az egész-
szel, nem sajnálom az idősebbektől, 
dolgozzanak. De hol a bánatban 
vannak a huszonévesek, akik mást 
fognak csinálni? Yahoo Serious elő-
ször amatőrként leforgatta az Ifjú 
Einstein-t, majd ezután megvették 
tőle az ötletet, felkérték a rendezés-
re, főszerepre. Tehát az ausztrál 
srác a filmgyártástól függetlenül 
hozott létre valami eredetit és az-
tán figyeltek fel rá. 

- Nálunk a Balázs Béla Stúdió 
és a fiatal korosztály nagyjából 
egymásnak csinálta a filmeket. 

-Igen. Bár a BBS most éppen 
áll, és ha újra elkezd működni, ak-
kor sem oldódnak meg a problé-
mák. A nagy öregek azért harcol-
nak, hogy ötévente csinálhassanak 
egy filmet. És a magyar film bevon-
ta már a független filmes világot is, 
gondoljunk Szőke Andrásra. Aki 
ma dolgozik, nem fog életműdíjat 
kapni, mert nem lesz életműve, két-
három filmet fog csinálni egész 
életében. • 
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Fotó: Galintai Rita 

József Attila emlékünnepség 

Univerzális egyéniség 
Az idén, április tizenegyedikén lenne 

90 éves József Attila. Ezen évforduló al-
kalmából tartottak megemlékezést április 
ötödikén, a Dugonics téri épület kis ta-
nácstermében. Az ünnepségen megjelent 
Dr. Mészáros Rezső, a JATE rektora, Dr. 
Farkas Beáta, az ÁJTK dékánhelyettese, 
Dr. Bemáth Árpád, a BTK, és Dr. Varga 
Lajos, a TTK dékánja. 

A megnyitó után Kancsár József, a 
Szegedi Nemzeti Színház színművésze Jó-
zsef Attila Curricwlum Vúae-jét adta elő, 
Tajti Gabriella pedig az Eszmélet című ver-
set. Ezt kővetően Bernáth Árpád rövid 
beszédében elmondta: az a tény, hogy az 
egyetem egykori hallgatója nevét viseli, 
arra kötelezi az intézményt, hogy a hallga-
tók szemszögéből vizsgálja mindenkori fel-
adatait. Ezután átadta Varga Lajosnak azt 
az 1924/25-ös tanévből származó lecke-
könyv másolatát, amely a József Attila ál-
tal hallgatott két fizika- és egy földrajzkur-
zust tartalmazza. A TTK dékánja az érté-
kes indexmásolat átvétele után kijelentet-
te: reméli, hogy a hallgatók a jövőben, a 

költőt követve, minél több tudo-
mányterületbe pillantanak majd bele, ki-
használva az Universitas nyújtotta lehető-
ségeket. 

Ezt követően Dr. Szigeti Lajos Sándor 
tanszékvezető egyetemi docens József 
Attilát mint hallgatót mutatta be. 

József Attila komolyan érdeklődött 
az Einstein-féle relativitáselmélet iránt, 
levelezéseiben gyakorta és szívesen említi 
az atom szerkezetével és a térelmélettel 
kapcsolatos fejtegetéseit." Ezt Dr. 
Gyémánt Iván egyetemi docens említette 
előadásában, amely a költő és a természet-
tudományok viszonyát taglalta. 

Az előadások után Dr. Mészáros Re-
zső rektor, méltatva sok évtizedes kiemel-
kedő munkáját, József Attila-emlékpla-
kettet adott át Dr. Dombi József egyetemi 
tanárnak, majd a jutalmazott unokája, 
Dombi Katalin elszavalta a „Minden rendű 
emberi dologhoz" című verset. 

A megemlékezés a költő Dugonics té-
ri szobrának megkoszorúzásával ért véget. 

F A 

SZEGEI] . " 

József Attila, a szegedi egyetemista 
SZIGETI LAJOS S Á N D O R - DOCENS 
MODERN MAGYAR IRODALOMTÖRTÉNETI TANSZÉK 

„Vasárnapi nép vagyunk" - mondta 
egy helyen Illyés Gyula, jelezve, hogy 
nem tudunk a lényegre figyelve emlé-
kezni, hogy nem tudunk éppen ezért tü-
relmesen ünnepelni sem. Nem arra em-
lékezünk, amire lehetne, kellene, ha-
nem arra, ami éppen megfelel szűkebb 
érdekeinknek. Mi az oka annak, hogy a 
köztudatban csak Horger Antal neve ke-
rül elő, ha József Attiláról, a valamikori 
bölcsészhallgatóról esik szó? Miért csak 
az vált ismeretessé, hogy az éppen most 
kilencven esztendeje született költőt -
a költő által később költői módon felna-
gyított módon - éppen hetven eszten-
deje, 1925. március 30-án, hétfőn „az 
egyetem fura ura", Horger Antal magá-
hoz rendelte s eltanácsolta a tanári pá-
lyáról? József Attila hozzánk hasonlóan 
pontosan tudhatta, hogy Horger pro-
fesszor fenyegetésének semmilyen jogi 
ereje nem lehetett, csak legendát, mí-
toszt teremtett belőle, hogy élete folya-
mán többször is visszatérjen hozzá. A le-
gendateremtés a költőnek volt fontos, 
az utókor azonban helyére kell, hogy te-
gye a dolgokat, Horger Antalt, a szak-
mai szempontból kitűnő nyelvtörté-
nészt is. 

Miért nem arról beszélünk inkább, 
mit kapott a költő a szegedi egyetemtől? 
Miért nem jut eszünkbe az is, hogy alig 
több, mint egy évtizeddel később az uni-
versitas egy másik professzora, Sík 

Sándor viszont felajánlotta József j 

Attilának a doktorálás lehetőségét...?! ; 
Arról a Sík Sándorról van szó, aki aka- ; 
démiai székfoglalóját később - többek 
között - éppen József Attiláról tartotta. ; 
A professzor tagja volt a Baumgarten- ; 
tanácsnak, s tudta, hogy Kosztolányi- ; 
nak igaza volt, amikor oly rendkívüli 
melegséggel bizonygatta, hogy „itt egé- j 

s*en nagy költőről van szó" s ezért ajánlja ; 
díjazásra. Sík Sándor ugyan hallotta ; 
József Attilát, amikor lapjának, a Szép : 
Szónak egyik matinéján, a Pesti Vigadó- ; 
ban felolvasta néhány versét, ismerte is ; 
a költeményeit, személyesen azonban i 
csak akkor találkoztak, amikor József j 
Attila is átvehette - nem a díjat, de leg- j 
alább a Baumgarten-jutalmat. Az ünne- ; 
pi vacsorán kerültek egymás mellé, ; 
majd együtt indultak hazafelé a duna- : 
parti szállóból és József Attila hazakísér- j 
te Sík Sándort. Annyira belemeleged- ; 
tek a beszélgetésbe, hogy nem tudták 
abbahagyni, s a rendházhoz érve nem ! 
váltak el. Mint Sík Sándor írja: „Mikor : 
újra a kapu elé jutottunk, megismétlődött 
az előbbi jelenet és nevetve indultunk neki 
a második körútnak. Így kerimbózsákunk 
a ház körül számolatlan körökben, messze j 

túl az éjfélen. (...) Miről beszélgettünk? 
Természetesen versekről. József Attila 
hosszan fejtegette azt a kedves eszméjét, 
hogy a verseket úgy kellene nyomtatni, 
mint a zeneműveket; mint ahogy azok fölé ; 
odaírják az előadásra szóló utasításokat ; 
(andante, adaggio stb.), a versek elé is oda \ 
kellene írni, hogy milyen tempóban kell ; 
szavalni őket. Lassan kiderült, hogy egész i 
elmélete van a magyar ritmusról, mégpedig 

nagyon eredeti és tudományos szempontból 
is komoly." E személyes találkozás felidé-
zésében sok mindenre magyarázatot ka-
punk: például arra, hogy a költő a pro-
fesszor javaslatára el is kezdett dolgozni 
doktori értekezésén, melynek részletei 
meg is jelentek Ütem és fogalom címen a 
Szép Szó 1937 július-augusztusi számá-
ban, s amelyben a tudományos kutatá-
sokat megelőzve értekezik a szimultán 
ritmusról. 

Megint másfelől közeledve az egye-
temista József Attilához: miért nem ar-
ról beszélünk, hogy a modern költészet 
befogadására készen indult Bécsbe, 
majd Párizsba a költő, miért nem arról 
beszélünk, müyen nyitottsággal fordult 
az universitas kínálta lehetőségek felé?! 
Tudjuk, hogy József Attila megismerke-
dett a relativitáselmélettel is, hogy fel-
vette indexébe például Ortvay Rudolf 
„Az anyag korpuszkuláris elmélete" című 
stúdiumát és Kiss Árpádnak az atomok 
és molekulák szerkezetéről tartott kol-
légiumát is, hogy nem csak a nyelvészeti 
és irodalmi tárgyak érdekelték, de járt a 
ciganológiai stúdiumra és Hermann 
professzor néprajzóráira is. Az minden-
esetre bizonyosnak látszik, hogy a költő 
későbbi természetfilozófiai elképzelései-
nek, kozmológiai világképének alapjai, 
gyökerei már itt, egyetemi stúdiumai-
ban kereshetők. 0 

(Részletek a szerző beszédéből, amely 
a József Attila kilencvenedik születésnapja 
alkalmából rendezett egyetemi ünnepségen 
hangzott el 1995. április 5-én.) 

Szögedi históriák 

Jókai Mór Szegeden 
B A R N A B É L A 

Az előző négy bemutatott íróval és költővel ellen-
tétben Jókai sohasem tanult, dolgozott, vagy élt Sze-
geden. Néhány látogatást tett csupán a városban, de 
talán ennek bemutatása is érdekes lehet egy kicsit. 

Kezdjük talán a tulajdonképpeni első látogatásá-
val, ami inkább menekülésnek is nevezhető: 1849 
nyarán Kossuthtal és a kormánnyal érkezett Szegedre. 
Részt vett a Zsótér-házban ülésező országgyűlésen 
(rajta kívül itt volt még Kossuth, Bajza József, Egressy 
Gábor, Táncsics és Vörösmarty Mihály is). Ugyane-
zen a nyáron, július 28-án, az ugyancsak Zsótérról el-
nevezett magtárban (Újszegeden) 60 mázsányi lőpor 
robbant fel. Az esetnek mintegy 800 halálos áldozata 
lett, Jókainak azonban a haja szála sem görbült. Pedig 
a lőporraktár közelében tartózkodott, és elvarázsoltan 
éppen búzavirágot szedegetett... 

Másodszorra már a maga kedvteléséből és kíván-
csiságából jött le Szegedre az író. Mindig is kedvelte az 
új technikai vívmányokat, most is ezért jött le: az 
1856-ban facölöpökre épült híd után 1858 őszére el-
készült a vasúti híd is, ennek építését tekintette meg 
Jókai. 

Harmadik és negyedik útja - Móra Ferenc kettő-
ről is tud - egy katasztrófához kapcsolódik: az árvíz 
sújtotta Szegedet látogatta meg a nagy mesemondó. 
Mikszáth kísérte csónakon, s ugyanő számolt be a 
Szegedi Napló 1879. június 15-i számában Jókai láto-
gatásáról, aki azzal ment el a városból, hogy hirdető-
jévé válik a nagy ügynek, az alföldi metropolisz újjá-
építésének. írt is róla újságjaiban, ezen kívül a parla-
mentben is felszólalt Szeged érdekében. 

Ötödik látogatására 4 évvel a Nagy Víz után, 
1883 októberében került sor. Ő is eljött a király kísé-
retében, hogy résztvegyen az újjáépített Szeged repre-
zentatív intézményeinek a színháznak és a Somogyi 
Könyvtárnak (a mai központi épület, Dugonics tér) a 
megnyitóján. 

Hatodik látogatására egy színházi bemutató kap-
csán került sor. Híres regényéből, Az aranyemberből 
készült drámájának a premierjére érkezett a Tisza-
parti városba. Erről Péter László cikkéből (Délmagyar-
ország, 1962. január 16.) tudunk meg többet: „1885. 
január 9-én, pénteken délben futott be Jókai vonata a sze-
gedi indóházba. A házak föllobogózva, a szegediek - kü-
lönösen a „fehérnép" és az ifjúság - virágokkal fogadták 
az írófejedelmet. (...) Az útvonalon, melyen a város dísz-
hintaja haladt, a szegediek éljenzése fogadta az írót egé-

Fotó: Galántai Rita 
Jókainak emlékül Szeged a Dóm téri 
árkádsor nyugati oldalán állított tel 
szobrot. (Stróbl Alajos alkotása) 

: szen a Petőfi Sándor sugárút sarkán álló Keméndy-házig, 
; amelyben megszállt. (...) Ebéd közben az író jókedvűen 
j mesélgetett, s többek közt elmondta, hogy aznap hajnali 3 
; órakor kelt, és megírta színművének egy új fölvonását a 

balatoni halászatról, mellyel a bécsi bemutatón kívánja 
l megtoldani az előadást." 

Megtudjuk még Péter László cikkéből azt is, hogy 

az ebédet követően Jókai meglátogatta Keméndy 
Nándorné Druckner Irma leánynevelő intézetét, 
majd a férj társaságában sétakocsikázást tett a város-
ban. A református templom tetszett neki, az evangé-
likus nem. Kihajtottak a Tisza-partra is, ahol Jókai 
megnézte a közúti hidat, majd végül az alsóvárosi 
templomot tekintette meg. 

A? aranyember bemutatójára este került sor. A 
színház zsúfolt volt, az éljenzés és taps hatalmas, a kri-
tikusok is elégedettek voltak a darabbal, amely kevés-
sel éjfél előtt ért véget, s Jókainak már csak annyi ide-
je maradt, hogy az állomásra hajtasson, s az éjféli vo-
nattal elutazzék. 

Utoljára 66 évesen, 1891. április 4-én fordult meg 
Jókai Szeged városában. Ekkor felolvasást tartott 
„Petőfi eszmei csírái" címmel, a Keméndyné elnöklete 
alatt álló szegedi nőegylet estéjén. Meglátogatta a kis-
dedóvót, a városházát, a Csillagbörtönt és a tisztelétre 
rendezett képkiállítást is. A szegedi nők az írót egy 
hímzett karosszékkel ajándékozták meg. Ezen kívül a 
híres késesnél, Sziráky Jánosnál (írt róla Mikszáth és 
Tömörkény is) halbicskát és egy új kertészollót vett 
magának. Másnap délelőtt visszautazott a fővárosba. 
Ez volt utolsó szegedi útja. 

1893-ban még ugyan meghívták, de betegsége 
miatt nem tudott eljönni. A város az írót (aki egyéb-
ként a Dugonics Társaság tiszteletbeli tagja is volt) 
1893. november 25-én, ötven éves írói jubileuma al-
kalmából Szeged díszpolgárává választotta, ám az ese-
ményre már csak halálahíre jöhetett el a városba. 
1904. május 6-án egész oldalas gyászkeretes nagy cikk 
jelent meg a Szeged és Vidékében. # 

Euromenedzser 

Open Management Centre 

NÖVELJE MEG TEUESITMENYET ES 
SOKSZOROZZA MEG JÖVEDELMÉT! 

A z Euromenedzser Iskolaközpont már gyakorló üzletkötők, 
marketing területen dolgozók és a pálya iránt kedvet érzők részére 

IZLETKOTO ES MARKETING MENEDZSER 

Euromenedzser 
V 

Open Management Centre 

tanfolyamot indít 1995. április 19-től, 
ahol korszerű tárgyalástechnikai és marketing módszereket sajátíthat el. 

7 A képzés heti 1 alkalommal intenzív képzéssel kombinált távoktatás formájában zajlik 12 héten át. A tanfolyam munka mellett is végezhető. 
' \ 1 Igény esetén részletfizetési lehetőség. 

A jelentkezéseket a beérkezés sorrendjében fogadjuk. 

B Ő V E B B INFORMÁCIÓ: 

Euromenedzser Tanácsadó és Képzési Központ, Szeged, Tisza Lajos krt. 2-4., Tel.: (62) 482-822 

NEKÜNK FONTOS AZ ÖN SIKERE! 
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Egyetemi költsegvetes 

Elvonási tünetek 
Az egyetem épületeiben nem lehet több húsz Celsius foknál. A rendészek gon-

doskodjanak az ablakok becsuk ásóról, a villanyok leoltásáról. A rektor kötelezze a 
taaszékvezetőket a kiegészítő fűtés használatának megakadályozására, továbbá 
korlátozza a klímaberendézesek működtetését. Ezeket a megszorító intézkedéseket 
javasolta az Egyetemi Tanácsnak (ET) a Költségvetési Bizottság. A JAJÉ legfőbb 
döntéshozó testülete április 6-án 19 igen szavazattal egy tartózkodás mellett elfo-
gadta az 1995. évi büdzsé dologi részét. 

HEGEDÚS SZABOLCS 

Fotók: Galántai Rita 
Kárpáti Tlhorné: 

„Az energiaköltségben mutatkozá 
többletkiadás a tandíjbevétel elmara-
dása miatt keletkezett." 

A JATE tavalyi gazdálkodásáról készült beszá-
molóból kiderül, három esetben fordult elő jelen-
tősebb túllépés. Kárpáti Tiborné gazdasági igazgató 
elmondta, az energiaköltségben mutatkozó 13 millió 
forintos többletkiadás a tavalyi évre betervezett -17 
milliós - tandíjbevétel elmaradása miatt keletkezett. 
A tandíj szolgált volna ugyanis az energiakiadások 
fedezetéül. A központi könyvtár 10 milliós túllépését 
a külföldi könyv- és folyóiratmegrendelés megelőle-
gezése okozta. A harmadik jelentősebb tétel a köz-
ponti raktárnál mutatkozott. 

Szemben a tavalyi közel 1,4 milliárddal, idén az 
egyetemnek 1,9 milliárd forintot irányoztak elő ere-
detileg, ez azonban az év során pótelőirányzatok és 
saját bevételek révén tovább növekedhet. Ebből 
idén ki kell gazdálkodni az előző év túllépését és fe-
dezetet kell teremteni az 1995-ös kiadásoknak. Meg-
oldást jelenthet, ha az ÁFA kiadásokra központilag 
kezelt költségvetési támogatást átcsoportosítják az 
energiakiadásokra. Ez azonban azzal jár együtt, 
hogy az egységeknek, tanszékeknek önerőből kell 
előteremteniük az ÁFA fedezetét saját dologi kere-
tükből. A Költségvetési Bizottság számításai szerint 
az ÁFA átcsoportosítással 4-5 millió forintra lehet 
lecsökkenteni az energiaköltségek terén mutatkozó 

hiányt. Ennek a fedezet nélküli összegnek a kér-
dését a bizottság nyitva hagyta, belekalkulálva azt, 
hogy a Művelődési és Közoktatásügyi Minisztérium 
az energiaár emelését 10-12 millió forinttal ellenté-
telezni fogja. Felvetődött annak a lehetősége is, 
hogy a hiányzó összeget egy téli, két és fél hónapos 
részleges épületbezárással teremtsék elő. Szajbély 
Mihálynak, a Költségvetési Bizottság elnökének 
azonban az volt a véleménye, hogy az így elérhető 
megtakarítás nagyon csekély, az egyéb költségek-
nek csak töredékrészét teszi ki. Ezzel szemben a bi-
zottságjavasolja egy ennél rövidebb, kéthetes szén-
szünet elrendelését Karácsony és Újév között Ez-
zel demonstrálni lehetne az egyetem nehéz helyze-
tét, és tapasztalatokat szerezhetnének, hogy ennyi 
idő alatt mekkora energiamegtakarítást lehet elér-
n i 

Kárpáti Tiborné elmondta, a rendelkezésre álló 
pénzt megpróbálták úgy felosztani, hogy az oktatás 
ne szenvedjen csorbát Ezt azonban nem sikerült 
maradéktalanul elérni. Hatvani László (TTK) az 
ET ülésén kifogásolta azt az elvet hogy ha valamire 
pénz kell, akkor az oktatási egységek pénzéből fi-
nanszírozzák azt ,Attól még egy épület nem egye-
tem, hogy világítanak és fűtenek benne"- mondta. A 
gazdasági igazgató Hatvani László felvetésére azt 
válaszolta, hogy azért kell különválasztani a csök-
kentéssel terhelhető és nem terhelhető egységeket 
mert vannak céljellegű támogatások, amelyekből 
nem lehet elvonni, átcsoportosítani pénzeket az 
oktatás azonban nem ilyen. A Költégvetési Bizottság 
elé beérkezett többletigények fedezetét is csak a 
többi gazdálkodó egység - és az oktatás - költ-
ségvetési keretének arányos csökkentésével lehet 
előteremteni. A bizottság a közel 14 millió forintos 
igényből 9 milliót hagyott jóvá. 

A költségvetés elkészítésénél már most figye-
lembe kellett venni egy három százalékos, személyi 
juttatásra érintő elvonást. A kormány az eredeti 777 
millió forintot 24 millióval csökkentette, és a szemé-
lyi juttatáshoz kapcsolódó TB-ből is elvont 10 millió 
forintot S hogy hasonló eset 1995 folyamán még elő-
fordulhat azt sejteti Mészáros Rezső rektor kijelen-
tése, aki szerint plusz 10-15 százalékos évközi elvo-
nás várható. 

Szajbály Mihály: 
„A bizottság Javasolta egy kéthetes 

szánsztlnet elrendelését." 

A költségvetés hiányzó fedezetei arra kényszerí-
tik az egyetemet, hogy szigorú takarékossági intéz-
kedéseket vezessen be. A legfontosabb teendőket a 
Költségvetési Bizottság foglalta össze. Először is az 
egyetem épületeinek túlfűtését meg kell akadályoz-
ni, azok legmelegebb pontjain sem lehet több 20 Cel-
sius foknál. A szükséges kis- és nagyjavítások elvég-
zésén túl elsőbbséget kell biztosítani a nyílászáró 
szerkezetek hőszigeteléssel való ellátásának a hő-
veszteség csökkentése érdekében. Másodszor a ren-
dészeknek a munkaidő utáni ellenőrzésük során gon-
doskodniuk kell az ablakok becsukásáról, az égve 
maradt villanyok leoltásáról. Harmadszor a terve-
zett költségcsökkentő intézkedések betartatására a 
rektornak a legszigorúbb intézkedések meghozata-
lát javasolja: rendszeresen ellenőriztesse azt hogy 
az épületekben ne legyen több 20 Celsius foknál; fe-
gyelmi terhe mellett kötelezze a tanszékvezetőket a 
kiegészítő fűtés használatának megakadályozására; 
korlátozza a klímaberendezések használatát, és kös-
se különleges engedélyhez újabbak telepítését. • 

folytatás a címoldalról 

Dr. Farkas Beáta, az ÁJTK dékán-
helyettese: 

- Meglepett minket a kormány dön-
tése. Úgy vélem, előkészítetlen és értel-
mezhetetlen ez az állásfoglalás. Ugyan-
ezen a véleményen volt a Jogászdékánok 
Kollégiuma, amely március 31-én ülése-
zett Szegeden. Épp ezért a kari vezetés 
nem gondolkodott még semmiféle elbo-
csátásokról. Ami az oktató-hallgató 
arányt illeti, az a jogi karon 1:14-hez, ami 
megfelel a nemzetközi szintnek. Ezután 
kíváncsian várom a kormány további lé-
péseit 

Dr. Varga Károly, a TTK dékánja: 
- Mivel a kormány állásfoglalása 

nem értelmezhető, arra kértem munka-
társaimat hogy ne foglalkozzanak a 
programcsomaggal. Higgadtan meg kell 
várnunk a kormány és a szaktárca által 
részletezett leiratot addig nem lehet szó 
elbocsátásokról. Mindazonáltal örülnék, 
ha Nemcsók János képviselő úr végre in-
terpellálna a felsőoktatás érdekében va-
lamennyi illetékes fórumon. 

Dr. Dinya László, a Szegedi Élei-
misieripari Főiskola főigazgatója, a 
Szegedi Universitas soros elnöke: 

- Úgy gondolom, elhamarkodott és 
előkészítetlen állásfoglalás született. Az 
oktató-hallgató arány, amely a leépítése-
ket szabályozná, csak egy kiragadott 
elem mindazok közül, amelyeken változ-
tatni kellene ahhoz, hogy a magyar felső-
oktatás szerkezete és arányszámai köze-
lítsenek az Európában elfogadotthoz. 
Ami a leépítéseket Öleti, mindenképpen 
különbséget kell tenni hatékony és nem 
hatékony intézmények között, tragédia 
volna, ha a fűnyíró-elv" érvényesülne. 
Ami az állásfoglalást illeti, okozott némi 
izgalmat a kollégák között. Intézmé-

f f Egyelőre varunk... 
Sokk-körkép a szegedi felsőoktatási intézményekben 

f f 

nyünkben az oktató-hallgató arány 1:10, 
ez jónak mondható, ezért nem kívánok el-
bocsátásokról beszélni. Mindenképp meg 
kell várni az állásfoglalás részletezését. 

Dr. Varga István, a Juhász Gyula 
Tanárképző Főiskola főigazgatója: 

- Kollégáim fokozott izgalommal fo-
gadták a kormány elhatározását napon-
ta többször telefonáltak, a folyosón meg-
állítottak és kérdezték, hogy mi lesz 
most Nekik is csak azt tudom mondani, 
amit mindenkinek: várnunk kell a tvábbi 

közel azonos az Európában honossal, így 
ez alapján nem is számítunk jelentős el-
bocsátásra. 

A felsőoktatással kapcsolatos kor-
mányhatározatról megkérdeztünk két 
országgyűlési képviselőt is, akik melles-
leg a JATE egyetemi polgárai. 

Botka László, MSZP-s országgyűlé-
si képviselő, joghallgató: 

- Őszintén megmondom, nem tudok 
mit kezdeni ezzel az állásfoglalással. 

- A bölcsészkarnak semmiféle konkrét terve nincs dolgozói egy részének elbo-
csátására - mondta kérdésünkre dr. Bernáth Árpád dékán. Tehát feleslegesek a fo-
lyosói találgatások; nem is lehetne ilyen teTvet készíteni, hiszen seramilyen konkré-
tumot nem tudnak a kormány szándékairól. A BTK dékánja szerint súlyos problé-
mát jelent, hogy nem definiálták pontosan, ki számít „oktatónak", és ki Jhallgató-
nak", és nincsenek egységes nemzetközi normák a kettő arányainak kiszámítására 
sem, így minden ország statisztikái mást és mást jelentenek. Pontosan ezért kérte a 
Bölcsészkarok Dékáni Kollégiuma a minisztériumot, hogy hozza nyilvánosságra a sa-
ját számításai alapját képező adatokat, és az új helyettes államtitkár el is ismerte egy 
nyilatkozatában, hogy előttük sem világos minden ebben a kérdésben. A tisztázatlan 
helyzet miatt a kari vezetés nem is foglalkozik az elbocsátások kérdésevet inkább ar-
ra koncentrálja erőit, hogy befolyásolja a döntési folyamatot, illetve kiderítse a kor-
mány koncepcióját, amely most nem látszik világosan. Ezért minden lehetséges fó-
rumon (a Dékáni Kollégiumban, a Rektori Konferencián, a minisztériumban stb.) 
igyekeznek kifejteni álláspontjukat. S. L 

részleteket. A személyes véleményem 
egyébként az, veszélyes csupán egy kira-
gadott mutató, nevezetesen az oktató-
hallgató arány alapján egy nyugati mo-
dellt érvényesíteni, miközben a feltétel-
rendszer és a körülmények alapvetően 
eltérnek a nyugat-európai szinttől. A fő-
iskolán a hallgató-oktató arány 10:1, ez 

Mint azt több helyen elmondtam, és 
ahogy a kormányprogramban is szere-
pel, a felsőoktatásban bármiféle szerke-
zeti átalakítás csak a politikailag és szak-
mailag megfelelően előkészített felsőok-
tatási Fejlesztési Törvénnyel valósítható 
meg. Mivel a felsőoktatás expanziója to-
vább folytatódik, az elkövetkezendő 

években minden bizonnyal tovább nő a 
hallgatói létszám, véleményem szerint 
nem képzelhető el nagyarányú oktatói le-
építés. Nagyon remélem, a kormány és a 
szaktárca mielőbb kialakít egy egységes 
koncepciót az állásfoglalás részletezésé-
vel kapcsolatban. 

Dr. Nemcsók János MSZP-s ország-
gyűlési képviselő, a Biokémiai Tanszék 
tanszékvezető docense: 

- Úgy vélem, idő előtti, és indokolat-
lan pesszimizmus fogadta a kormány el-
határozását. I t t Szegeden jó hatásfokkal 
működő intézmények vannak, így jelen-
tős oktatói elbocsátások nem várhatóak. 
Az viszont kívánatos volna, hogy az Uni-
versitas ne csak papíron, hanem a való-
ságban is létezzék, egy könyvtárral, egy 
gazdasági hivatallal, egy kiszolgáló és hi-
vatali apparátussal. Jelen pillanatban itt 
tapasztalható túlsúly, itt kell, és lehet le-
építeni 50, vagy akár 100 státuszt is. 

Elvonó-kúra 

Ami már biztos: 
A kormány, szintén márciusban, 

döntött arról, hogy felsőoktatási intézmé-
nyektől elvonják a személyi juttatások 
3% százalékát és zárolják a felhalmozá-
sokra (20.000 forint feletti állóeszköz vá-
sárlásra) szánt keretet is. 

Amimégnem 
Hivatalosan nem, csupán kiszivárog-

tatásból értesültünk arról, hogy a kor-

mány jövőre öt-hatmilliárd forintot kíván 
a felsőoktatáson megtakarítani. Eszerint 
még az idén az oktatók és a nem oktatók 
számát egyaránt húsz százalékkal csök-
kentenék, a második lépcsőben, két éven 
belül, intézmények összevonásával íjjabb 
húsz százalékos leépítés következne. 

Félredobták • aa 

Értesüléseink szerint, és ezt sajnos a 
Művelődési és Közoktatási Minisztérium 
sajtóosztálya sem megerősíteni sem cá-
folni nem tudta, az elmúlt napok élénk 
munkával teltek el a minisztériumban. 
Többek között félredobták a Csirik János 
által kidolgozott, és több hónapos szak-
mai egyeztetés után kiérlelt Felsőoktatá-
si Fejlesztési Törvény első tervezetét 
Úgy tudjuk, egy hét alatt készült egy í j 
tervezet amelyet a Csirik János helyére 
kinevezett Papp Lajos helyettes-állam-
titkár neve fémjelez. A probléma csak 
annyi, hogy gyakorlatilag egyetlen pon-
ton sem egyezik azzal a Csirik-féle kon-
cepcióval, amelyet elfogadott már szinte 
minden szakmai szervezet.. • 

Az összeállításban közreműködtek: 
Kelemen Z. Gergely, Simon László 
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Homo-gén 
Szex-teszt 2. 

HOMONNAY GERGELY 

Sokak számára megdöbbentő ered-
ményt produkált az a teszt, amit egyete-
mistákkal töltettünk ki. Rendszeres olva-
sóink tudják, hogy arról a szex-tesztről 
van szó, amelynek értékelését a harma-
dik számban olvashattátok. Az derült ki 
ugyanis, hogy az egyetemista fiúk 9%-a 
homoszexuális, 4%-a pedig biszexuális. 
Lehet arról vitatkozni, hogy ez mennyire 
reprezentatív adat, de nem ez a célom. 
Mindenesetre unalmas szemináriumo-
kon, előadásokon vagy akár a kondite-
remben két fekvenyomás között lehet 
statisztikai számításokat végezni arról, 
hogy a jelenlevők közül hányan, na meg 
főleg, hogy kik... 

Pár éve ránk tört a nagy demokrácia, 
de az a civil forradalom, ami tőlünk nyu-
gatabbra a 13. századtól a 18. századig le-
zajlott, még mindig várat magára. Az em-
beri méltóság forradalmáról van szó, 
amiről már Bibó is értekezett, s ami nél-
kül nincs demokrácia. 

Ha vannak emberek, akik pusztán 

szexuális orientációjuk miatt a fóld alá 
kényszerülnek, akkor csak beszélges-
sünk továbbra is a demokrácia kiszélesí-
téséről, mint nem is olyan régen Berecz 
és Grósz elvtárs tették, mert ők nem tud-
ták, hogy a demokrácia természete nem 
ugyanaz, mint az ünneplő nadrágé, amit 
ha kihízik az ember, akkor hozzávarr 
még, hanem ez a fránya demokrácia vagy 
van, vagy nincs és punktum. 

Jó nagy közhely, de nincs demokrá-
cia tolerancia nélkül, és ezt nem lehet 
jogszabályokkal megteremteni. Személy 
szerint én még mindig nagyon csodálko-
zom, ha valakit lecigányoznak, lezsidóz-
nak, vagy éppen lebuziznak egyetemis-
ták, akik átlag IQ-ja állítólag hatvan fe-
lett van. Ugyancsak csodálkozva hallgat-
tam a BTK büféjében a történetet, hogy 
két srácot kiraktak a JATE Klubból, 
mert úgy érezték, hogy ott és akkor ép-
pen egymással kell csókolózniuk. Elmen-
tem a JATE Klubba érdeklődni, ahol ép-
pen egy „értekezlet" kellős közepébe 
csöppenve bizonyosadhattam meg egy 
alkalmazott homofQ érzelmeiről, kb. így: 
„Hát nekem semmi bajom nincs a buzik-
kal, én is buzi vagyok...".Mindenesetre 
senki nem tudott semmiről, és a jelek 

szerint a JATE Klub Szeged legmelegba-
rátabb helye. Azért én azt tanácsolnám 
az érintetteknek, hogy ne ezen a szórako-
zóhelyen szélesítsék a demokráciát, mert 
még kirakják az ajtóra a táblát, hogy 
BUZI ÉS BUZI KINÉZETŰ EGYE-
NEK BELÉPÉSE TILOS, mint megtet-
ték a skinheadekkel is. S én azóta is a 
jámbor kopaszokat sajnálom. 

A megkérdezett egyetemisták döntő 
többségét egyébként nem zavarja, ha 
egy szórakozóhelyen homoszexuális pá-
rok láthatóan vannak jelen, ahogy alig 
van olyan, aki betegségnek tartaná a ho-
moszexualitást. Más a helyzet az azonos 
neműek közötti házasság, és a homo-
szexuális párok örökbefogadó-képessé-
gének megítélésében. Az utóbbi kérdést 
a legtöbben úgy kommentálták, hogy ez 
befolyással lenne a gyerek szexuális fej-
lődésére. Mások sajnálnák a gyereket a 
várható kiközösítés miatt Ezt még a ho-
moszexuálisok maguk is megfontolás tár-
gyává tették. 

Arra a kérdésre, hogy a meg-
kérdezettnek volt-e már valamilyen 
szexuális jellegű kapcsolata azonos ne-
művel, illetve, hogy megfordult-e már fe-
jében a lehetőség, a fiúk alig 10%-a, a lá-

nyok 5-7%-a válaszolt igennel. Egy 
egyébként heteroszexuális lány nézete 
szerint ez a kérdés is ok lehetett arra, 
hogy nem mindenki adott magának ötöst 
az őszinteségi skálán. 

És hogy miért nincs szó a lányokról? 

Foto: Mások 

Mert a teszt szerint nincs leszbikus egye-
temista, és a két, magát biszexuálisnak 
valló lány egyikének még nem fordult 
meg a fejében egy leszbikus kapcsolat 
lehetősége... • 
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f f Ez egy életforma" 
- Interjú Pálfi Balázzsal, a Szivárvány Társulás ügyvivőjével -

A Legfelsőbb Bírósóg elutasította A Szivárvány Társulás a Melegek Jogaiért Egyesület bejegyzését. Lévén ez a 
Legfelsőbb Bíróság, már csak két helyre lehet fellebezni. Az egyik a mindenki számára adott Atyaúristen, a másik 
a strassbourgi Európai Emberi Jogi Bizottság. Mindkét fórum esetében problémát jelent a hosszú átfutási idő. 

A Legfelsőbb Bíróság elutasító határozatának indoklása szerint egyrészt nem megfelelő a névválasztás, mert a 
meleg szó bizalmas jellegű, és mint ilyen, nem szerepelhet az egyesület nevében. (Az MTA Nyelvtudományi Inté-
zetének egyik kandidátusa ezt hivatalos nyilatkozatban cáfolta.) Másrészt az alapítók nem kötötték ki, hogy csak 
18 éven felüliek lehetnek tagjai az egyesületnek. A bíróság a BTK 199. paragrafusára hivatkozik, figyelmen kívül 
hagyva, hogy az egyesület célja nem bacchanáliák szervezése. Nyilvánvaló, hogy beleragadtak abba a szte-
reotípiába, hogy a homoszexuális szex-őrült, poligám és minden percét leköti a kielégülésért folytatott hajtóvadá-
szat. 

Pálfi Balázzsal, a Magyar Rádió szerkesztőjével, az egyesület egyik ügyvivőjével beszélgettem. 

HOMONNAY GERGELY 

- Azt hiszem, a Magyar Narancs-
ban már feltették ezt a kérdést, homo-
fóbok-e a magyar bíróságok? 

- Nem a magyar bíróságok a homo-
fóbok, tehát nem a törvény megfogalma-
zása miatt jelentkezik a homofóbia. Az a 
tény azonban, hogy ezzel nyomást lehet 
gyakorolni valakire, pontosan jelzi, hogy 
hol tartunk. Van egy Önazonos című rá-
dióműsor, ami négy hetente kifejezetten 
meleg ügyekkel foglalkozik, és egyre in-
gerültebb reagálások, mocskolódások 
jönnek írásban, telefonon. Ugyanis mi 
azt a szörnyű bűnt követjük el, hogy nem 
csak egy kis helyet kérünk a világban, 
hanem azt mondjuk, hogy ugyanazok a 
jogok illetnek meg bennünket, mint bárki 
mást Néhányan azt mondják, hogy a to-
lerancia intellegencia kérdése. Persze, az 
is. 

- A Szivárvány Társulás a megkü-
lönböztető joggyakorlat és társadalmi 
befolyásolás megszüntetésének előmoz-
dítására alakult. Vannak Magyarorszá-
gon diszkriminatív jogszabályok? 

- Vannak, bár nagyon kevés. Az 
egyik ilyen a BTK 199. paragrafusa, 
amely a beleegyezés korhatáráról ren-
delkezik. Nálunk más megítélés alá esik 
egy fiatalkorú és egy felnőtt személy kö-
zötti hetero- illetve homoszexuális kap-
csolat Az utóbbi bűncselekmény. 

A másik ilyen, amit most vizsgált fe-
lül az Alkotmánybíróság, megtiltja az 
egyneműek között kötendő házassá-

Az idézett jogszabályok: 

Btk.195.: a kiskorú veszélyeztetése miatt büntetni rendeli azt a kiskorú nevelésére, 
felügyeletére, vagy gondozására köteles személyt, aki e feladatából folyó kötelességét sú-
lyosan megszegi, és ezzel a kiskorú testi, értelmi vagy erkölcsi fejlődését veszélyezteti. 

Btk. 199.: az alapszabály 2. pontja a tagsági viszony létesítésénél nincs tekintettel a 
büntethetőség! szabályra (199.), amiből következik, hogy csak büntethető személy vehet 
részt a homoszexuális érdekvédelemben. 

gokat, a hagyományokra hivatkozva. A 
döntés fenntartja a korábbi álláspontot. 
Ezt azonban nem érzem vereségnek, hi-
szen az élettársi közösség kialakításának 
lehetőségét biztosítani kell a döntés ér-
telmében. A jogi diszkriminációt meg kell 
szüntetni, erre az Alkotmánybíróság kö-
telezte is a Parlamentet. 

- Sokan úgy gondolják, hogy túl ra-
dikálisan léptek fel, és ez még inkább 
erősíti az emberekben a homofóbiát. 

- Ha én ezt így gondolnám, akkor 
nem tenném azt, amit teszek. Az embe-
rek nem szokták meg, hogy lehet szabad-
ságban gondolkodni. Hiszek abban, hogy 
a nyilvánosság az egyetlen lehetőség ar-
ra, hogy valamiféle párbeszéd jöjjön lét-
re a társadalom többi részével. 

- A Legfelsőbb Bíróság határozata 
ellen aláírásgyűjtést kezdeményeztek, 
amit kormánypárti képviselők is aláír-
tak. Jelent ez valamiféle lehetőséget az 
előrelépésre? 

- Sokat gondolkoztunk azon, hogy 
politikusoktól kérjünk-e aláírást. Végül 
úgy gondoltuk, hogy azokat a politiku-
sokat kéljük meg, akiknek sikerült vala-
milyen módon civileknek maradni. A cé-
lunk az volt, hogy olyan embereket ke-

ressünk meg, akik képesek a közvéle-
mény befolyásolására. Természetesen 
megpróbáltunk a politika felé is elmoz-
dulni, hiszen az érdekvédelembe beletar-
tozik a politikai mozgástér is. Zárt ka-
pukra találtunk. Megkerestük a Kisebb-
ségi és Emberjogi Bizottságot, hogy te-
kintsék át a melegek helyzetét Magyar-
országon. A reakció az volt, hogy ér-
vényes bírói döntés van, hogy ebbe ők 
nem akarnak beavatkozni. Legközelebb 
hivatalos, írásos kérelemmel fordulunk 
hozzájuk. 

- A Legfelsőbb Bíróság elutasította 
a meleg szó használatát. Miért nem a 
homoszexuálist használják? 

- A meleg szót azért választottuk, 
mert a homoszexuálison kívül ez az 
egyetlen kifejezés, amelynek nincs pejo-
ratív tartalma. ^ homoszexuális mellett 
azért nem maradtunk, mert úgy gondol-
juk, hogy nemcsak arról szól az életünk, 
hogy két ember az ágyban mit csinál, ha-
nem ez egyfajta életforma, gondolko-
dásforma, szubkultúra része. 

- A Legfelső Bíróság, majd a Fővá-
rosi Bíróság másik kifogása az volt, 
hogy az alapszabályzatban nem jelen-
tettétek meg, hogy tag csak nagykorú 

személy lehet. Miért? 
- A Szivárvány Társulás egy érdek-

védelmi szervezet A Fővárosi Bíróság 
szerint azzal, hogy nem fogalmaztunk 
meg ilyen kitételt, a BTK 199. paragrafu-
sába ütköző cselekedetet hajtottunk vég-
re. A Legfelsőbb Bíróság ezt nem állítot-
ta, hanem a BTK 195. paragrafusára hi-
vatkozott, hogy nevelő-oktató célzatunk 
törvényellenes. Felháborító a Fővárosi 
Bú-óság feltételezése, hiszen az alapsza-
bályzatban szó sincs a tagok szexuális 
orientációjáról. Honnan veszi a bíróság a 
bátorságot, hogy azt állítsa, hogy mi a be-
lépőket megrontjuk? Ezzel deklarálták, 
hogy a homoszexualitás egészségtelen, 
veszélyes, erkölcstelen. Ezt utasítjuk 
vissza, és emiatt ragaszkodunk ahhoz, 
hogy ne legyen korhatár. Mellesleg nem 
is tárgyaltak velünk... 

- Ön alapjában véve diszkrimina-
tívnak tartja a korhatár létét? 

- Ez egy baromság. Azt mondják, a 
pubertáskor nagyon érzékeny a fiúknál. 
Szerintem a lányoknál is. Az a meggyőző-
désem, hogy nem lehet homoszexuálissá 
tenni senkit, aki nem hajlamos rá. Ez 
nem a pubertáskorban derül ki. Akkor 
derülhet ki, ha kipróbálja. Mennyivel 
jobb az, amikor valaki 24 éves korában 
jön rá, hogyan kell élnie, mintha már 16 
évesen tudja, hova tartozik? 

- Tizennyolc évesen vállalják-e már 
a coming out-ot (kilépés), mondván: 
„Igen, én biztos vagyok a szexuális ori-
entációmban"? 

- A mindennapi életem során ezzel 

nem találkoztam. Ismerek persze fiatal-
korú homoszexuálisokat, de egymás kö-
zött nem lehet coming out-ról beszélni. -

- Egyszerűbb lenne a dolguk, ha 
minél többen, akár híres emberek is 
vállalkoznának a kitárulkozásra. Ez 
Angliában is hatott. 

- Magyarország még nem Anglia. 
Féltik a karrierjüket elveszíthetik a nép-
szerűségüket. 

- Az elutasító nyilatkozatok után 
hova fordulnak? 

- A strassbourgi Európai Emberi Jo-
gok Bizottságához. 

- Mire számítanak? 
- Valószínűleg visszautalják a Leg-

felsőbb Bú-ósághoz, hogy gondolják át a 
kérdést még egyszer, hiszen ilyen családi 
és erkölcsi ügyekben a strassbourgi bú-ó-
ság nem igazán szokott szankcionatív íté-
leteket hozni. Mindez 2,5-5 évbe kerül-
het. De reméljük, hogy addig is változik a 
Legfelsőbb Bú-óság nézetrendszere. 

- Kompromisszumra nincs mód? 
- Mi elgondolkodtunk azon, hogy tu-

lajdonképpen beiktatnánk a korhatárt, 
ha a bú-óság visszavonná sértő állításait. 
Nem ajánlottak fel alkut. Hogyan lehet-
ne így kompromisszumot kötni? 

- Ön személy szerint hogyan reagál 
a homofób támadásokra? 

- Tudomásul veszem, hogy az egész 
egy hosszú folyamat. Ennek a folyamat-
nak része az is, hogy nagyokat kell nyel-
jek. De ki viseli azt jól, amikor azt kíván-
ják, hogy dögöljön meg az erkölcstelen 
műsora miatt? • 

Ecce h o m o 

1995 március elején megalakult az „Ecce Homo" nevű szegedi homoszexuális 
érdekvédelmi csoport, amely a szegedi felsőoktatási intézményekben tanuló és taní-
tó magyar és külföldi meleg fiatalok érdekeit kívánja képviselni. 

Áprilistól hetenként/kéthetenként összejöveteleket szervezünk, melyekre vár-
juk mindazok jelentkezését, akik úgy érzik, hogy szívesen beszélgetnének a homo-
széxuálitásról seexuális orientációjuktól függetlenül. 

v." ősopoKiirrk tagjai lehetnek mindazok, akik 18. életévüket betöltötték, és ho-
rao- iQ'. biszexuálisok vagy heteroszexuálisként másságunkat elfogadják. 

Összejöveteleink célja, hogy tagjainkkal előadások és beszélgetések keretében 
megismertessük a homoszexualitás problémakörét, megítélését különböző társadal-
makban, (nem pornográf!) irodalmát, történeti és filozófiai hátterét stb. Mindezt kö-
tetlen légkörben, egy-egy tea mellett. 

Fontos! Az „Ecce Homo" nem partnerközvetítő vagy társkereső szolgálat. Ren-
dezvényeinken nincs helye a „szexualitás gyakorlati alkalmazásának". 

Jelentkezni a következő címen lehet: Ecce Homo 6713 Szeged, Tanposta Pf. 
174. 

Jelentkezni levélben lehet. Minden jelentkező anonimitását garantáljuk. 
a szervezők: Gy&K 
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MERT ÁLTALÁBAN MAGÁNYOS VAGY 

MERT FELSZEDHETÜNK EGY J Ó PASIT/CSAJSZIT A NET-EN 

MERT BIZTONSÁGOSABB É S MÉG ÓVSZER SEM K E L L , 

MERT HA EGYEDÜL VAGY ESETLEG LEHET TÁRSAD, 

MÉGHA NEM I S AKARSZ FIZIKAI KAPCSOLATOT 

ÉS MERT Az ÉLETBEN ELÉGGÉ T R É A FELHOZATAL (FŐLEG H A P S I K B Ó L ) 

ÉS VÉGÜL, D E NEM UTOLSÓ SORBAN, MÉG MINDIG KIPRÓBÁLHATOD... 

MINDEN VESZÉLY NÉLKÜL 

Szex és egyebek o NETen? Hát ez meg mi a fene, gondolhat-
ja bárki. Mert mi lehet az, ami az embereket olyan perverzitások-
ra vezetheti, hogy komputereken keresztül kettyintsenek? Bocs, 
de azért itt nem erről van szó ténylegesen... Mert lehet bizonyos 
segédeszközökkel véghezvinni rendes aktusokat, de mint ahogy 
minden, ez is kissé másként van a real NETen. Az alábbiakban 
hát kukkantsatok bele néhány lehetséges gyönyörforrásba. Ja, 
és feltétlenül próbáljátok ki őket! Mert ugye a sajt próbája az,., 
és o NET-é a használat... 

A múltkori cikkehez csak annyit, hogy a szerzője kifelejtette: 
a MUD-ban össze is lehet házasodnil és ez nemcsak virtuálisan 
létezik. 1 H 1 I I 

I . IRC sEX tALK 

A NET elleni legnagyobb vád 
hogy egy komputerrel töltöd el az életed, 
tehát hasonlóan, ahogy egy aktusban a 
gumit használod, közbeiktatsz egy esz-
közt. Ez azonban szintén 
ugyanis a hálózati alkalmazások a 
99%-ban a kommunikációra ép í tenek 
Ugye pedig az, hogy mivel csinálod lé-
nyegtelen ahhoz képest, amit átélsz. 

Eddig a hasonlat, és téijünk a lé-
nyegre. Ha tényleg kapcsolatba akarsz 
kerülni valakivel, akkor a NET-en kínál-
kozik AZ IRC (Internet Relay Chat). 
Hogy mi is ez? Hát kvázi olyan mint a CB 
Rádió, ahol online beszélgetésekbe kap-
csolódhatsz bele. És ha már a témánknál 
tartunk bőségesen talász olyan talk-okat, 
ahol a szexről folyik a szó. Néhány példát 
adnék, de kizárólag angolul, hogy ne 
sértsük a kényes egzisztenciákat, mert 
ugye ez egy egyetemi lap, nemde? 

Ja, és hogy hogyan kell IRC-zm. Ezt 
megtalálod bármelyik Guide-ban. Min-
denesetre ez, még az interaktivitás olda-
lán innen van, és mindenképpen talál-
hatsz a saját igényednek megfelelő be-

• " d o r k s e x 
Piercing are Hazardous. 
***sweetsex 
sWeEtEsT SeX YoU EvEr 
tAsTeD.. 
***CyberSEX 
Open your LEGS 
***BeastSex 
seX and youR bEAStles 
• • •wi ldsex 
Girls till wanna have... 
***gaysex 
fotofrw hose some nice.. 
efc. 

I I . WEB Site-ok 
és Group-ok 

A legkényelmesebb mégis az, ha 
csak magunk vagyunk. És hát itt van a 
NET legújabbi termése a WEB vagy W3 
(World Wide Web). 

Hiszen itt csak nézned kell, mint a 
moziban, és a képeket még az otthoni, 
vagy egyetemi gépekre is leteheted. 
Hogy aztán hol és mit csinálsz velük az 
mind a te dolgod. Mindenesetre ez a fér-
fiak egyik fő profilja. Hiszen gyors és rö-
vid és egyebek.. Én nem vagyok feminis-
ta, de... 

És itt azok is megtalálhatják, akik 
hasonszőrűekkel szeretik... 

Kereshetünk oldalakat, ahol a legfi-
nomabb szexuális felvilágosítástól, a hard 
pornóig találhatunk magunknak cseme-
géket Persze, csak akkor, ha férfi vagy! 
Nekünk nőknek sajnos egy kicsit izzad-
nunk kell, hogyha élvezetes dolgokat 
akarunk találni a macho-NET-en, de er-
ről majd később. Acímeket, a TOP TEN-
ben találhatod. 

Ja, és a UseNet-ben mindenféle per-
verzitás megtalálsz, az análi szextől az ál-
latokig... 

És, ha félsz, hogy lebuksz kollégá-
id/csoporttársaid előtt szerezhetsz álne-
vet a következő címen: 

help@non.penet.fí 

I I I . by EmalL 

Ha van merszed hozzá, akkor ez a 
legegyszerűbb. Persze anno a kezdetek-
ben csak a férfiak gyakorolták Alapötlet, 
hogy küldj egy levelet egy női címre pl. 
az alábbi szöveggel: (mivel én is kaptam 
ilyet, hát közlöm, persze a gyengébb 
idegzetűek kedvéért angolul). 

Hey Baby, wanna fuck? 

A következetekben, legalább egy tu-
cat folytatja, ahol a zaklató mindent meg-
próbál, hogy kiborítson. Szerintem itt ál-
talában szó sincs fizikai aktusról, hanem 
retardált hímek szórakozásáról. Kár, 
hogy Freud nem él... 

Hello again. 
You haven't been enjoying 
the messages I sent, have 
you? But lefs see. If I was 
with you now, you now what I 
would do? I'd take you 
throught to my bedroom and 
make sure that we we really 
going at it hard and fast, 
whether you like It or not... 

TOP Eleven 
SEX ft SENSIBILITY 

L I B I D O Journal 
http://www.mcs.com/ 

-rune/home.html 

SEX EDUCATION 
Focus International 

Cataloue 
http://www.hip.com/focus/ 

catalog.html 

K I f A L T . S E X AND FRIENDS 
m H l l th alt.sex. stuff on 

Usenet 
1 USENET!!! 

J I R C DEBAUCHERY 
# e x and Everything Else 

f on IRC #sex 
/list *sex get list of all 

S A F E SEX 
Safe Sex Info Page 

http://www.cmpham.ucsf. 
edu/~troyer/safesex.html 

ANNA, W E Love You 
The Anna Nicole Snith 

House of Worship 
http://www.df.lth.se/ 

~micke/annaworship.html 

^
NNA NICOLE'S 
({Employers 

P I " 
http://mo 

E L F STERNBERG: N E T S 
Eld Sternberg's Ho 

Pi 
http://halcyon.eom/e 

elf .Sternberg.ht 

I DOWN UN 

lassWings Sexua 
|://www.aus.xan 
/GlassWings/sex I H o w PURE A R E Y 

Sex 100 Purity Test 
non-virgi 

http://www.circus.co 
-omni/putity.hti^l r 

Na persze, azért nem kivétel az, hogy 
nők ostromolnak férfiakat. Csak hát 
ugye az a baj, hogy a 99%-ban férfi ura-
lom alatt álló NET-en nem található ip -
zán jó hapsi. De, azért vannak kivételek, 
pl. Paul és Sheri története, akik egy an-
gol Internet Provider cég virtuális fóru-
mán ismerkedtek össze. És fizikailag is 
házasok jelenleg, habár megismerkedé-
sük idején Sheri Kanadában, Paul pedig 
Londonban élt Ja, és én ezt honnan tu-
dom, hát náluk laktam 2 hónapig a nyá-
ron. 

Na, hát akkor jó zaklatást... 

De, ha egy igazi romantikus kapcso-
latot akarsz, hát léteznek társkereső 
szolgálatok. Sajnos ezeken csak hapsik 
nyomulnak, ezért kérem a hölgy olvasó-
kat, hogy csatlakozzanak hozzám, és me-
nedzseljék magukat a NET-en. Elég volt 
már abból, hogy csak a férfiak.« 

Juliett and Justine 

I R Á T K Ö T É S l l O , - F t - t ó l 
D I P L O M A K Ö T É S 3 5 0 , - Ft-tól 
I R A T F Ű Z É S ( 1 0 lap): 6 9 , - Ft -

L É Z E R N Y O M T A T Á S : 50 , - Ft/o. 
S C A N N E L É S ( A / 4 f f ) : 100 , - Ft/o. 

F É N Y M Á S O L Á S A / 4 - e s 
é s A / 3 - a s méretekben. 

Kics inyí tés , nagyítás ( 6 4 - 1 5 3 % ) 
PGM COMPUTER 

SZEGED, 
CSONGRÁDI SGT. 22. 

TEL.: (62)314-380 

PGMBÜRO 
SZEGED. 

DUGONICS TÉR 11. 
Tel.: (62)322-372 

CopySHOP 
Fénymásolás diákoknak 

A/4 - 4 Ft 
könyv, füzet A/4 - 5 Ft 

irodaszerek, füzetek, tollak, 
papíráru 

kereskedelem 
Cím: Gogol u. 6. Tel.: 322-439 

Fénymásolás 
másológépek szervizelése 

kereskedelem 
Cím: Római krt. 13-15, Tel.: 328-161 

I M D U ft. ! A M A R O S A N I 
M é g van lehetőség, hogy jelentkezz! 

R é s z l e t f i z e t é s ! 
Végzés után munkalehetőségek! 

A szeptemberi tandí j - ha bevezetik - nem lesz gond ! 

M l E Z ? 
...hót a HOSTESS/HOST tanfolyam...! 

(Interagent Co.( Szeged) 
Nemcsak bölcsész és jogász lányoknak, fiúknak! 

A TTK-soknak is szól ajánlatunk! 

...nekünk szükségünk van a ti tudásotokra... 
(...ha mások nem is becsülik sokra...) 

Várunk, jelentkezz! 

H O L ? 
...hát a Szegedi Egyetem Szerkesztőségében, Palásti Mártánál... 

http://www.mcs.com/
http://www.hip.com/focus/
http://www.cmpham.ucsf
http://www.df.lth.se/
http://mo
http://halcyon.eom/e
http://www.aus.xan
http://www.circus.co
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Utazás előtt 
NÉMETH MIHÁLY 

Hamarosan indulunk. Lassan megte-
lik a kocsi. Az szakadt üléseken főleg idő-
sek várják az indulást. Szétnyitom az ló-
ságot, de nem tudok olvasni. Egyrészt 
alig látni, másrészt egy férfihang elvonja 
a figyelmemet Érezhetően élvezi, hogy 
hallja az egész kocsi. Tudniillik ő most 
szerepel. 

- Tudja - mondja egy hatvan körüli 
férfi a vele szemben ülőnek - , már ez a 
„bankkonszolidáció" elnevezés is egy 
nagy átverés. Sokan nem jönnek rá, de 
majd én elmondom magának. Méghogy 
bankkonszolidáció... Ellopják a pénzt. Ki-
fizetik a fejeseknek a nagy összegeket, a 
hiányt meg pótolják a költségvetésből. 

- így van ez - bólint rá a nő. 
- A mi pénzünkből konszolidálják 

őket Nevetséges! Azt hiszik, mindenki 
hülye. Méghogy konszolidáció! Nekünk, 
nyugdíjasoknak is adnak tíz százalékot 
aztán másnap ugyanannyival leértékelik 
a forintot Máris visszavették. Na meg ez 
az államháztartási reform. Tetszik figyel-
ni? Államháztartási reform. Leépítés ez, 
nem reform! Mindent eladnak ezek, csak 
jó név kell hozzá. Nekünk meg... 

- Lenne szíves nem ordítani, és nem 

Pillanatképek 
L Nagykabátos férfi ácsorog a 

buszmegállóban, a lába előtt a szél fel-
alá gurít egy üres kólásdobozt A férfi 
körülnéz, majd miután megbizonyoso-
dik róla, hogy nem figyeli senki, óvato-
san lehajol, és a fémdobozt? szemétlá-
dába dobja. Hirtelen azonban észreve-
szi, amint a buszmegálló felé tartok. Fé-
lénken, bocsánatkérően mered rám, 
legszívesebben a föld alá süllyedne za-
varában az iménti mozdulatért 

2. Kedvenc pizzeriánkban ülünk, 
kedélyesen eszegetve az elénk tett fi-
nomságot, amikor barátnőm kezében 
megáll a kés és torkán akad a falat 

S Z 

megosztani az egész kocsival a vélemé-
nyét?! Én nyugalmat szeretnék! - kéri 
kettővel arrébb egy másik férfi. 

- Miért ne mondhatnám? - förmed rá 
ordítva. - A zsebünket kiürítették, a 
szánkat is be akarják tömni? Maga védi 
őket? 

- Hadd mondja, nem muszáj magá-
nak odafigyelni Különben is: igaza van! 
-vágja közbe egy középkorú női hang. -
Hogy ott dögölnének meg a rohadt g..Jd 
A rohadtak! 

- Ugyan, hagyják már ezt! - szól egy 
huszonéves fiú türelmét vesztve. 

- Mit tudtok ti erről? - folytatja a nő. 
- Menjetek ki a parcellákhoz. Mennyi sír 
van ott. A háromszázegyeshez! Húszéve-
seket öltek meg, sőt tizenöt éveseket 
Kevésért is kötél jár t 

- De hogyan jön ez... - mondaná a 
fiú, de az asszony nem engedi beszélni. 

- Majd felkötnek titeket is! - nevet 
gúnyosan. 

- Könnyen beszélnek. Dotálja őkeí 
az állam elvtárs - kezdi megint a kioktató 
férfihang. 

- Most már tényleg hagyják abba! -
mondja a fiú. 

Megrázkódik a kocsi, ahogy elindul a 
vonat Az eddig pislákoló fény hirtelen ki-
alszik. A sötétben mindenki elhallgat • 

- Mi az, mi történt? - kérdezzük 
egyszerre. 

Judit csak mutogat rémülten a piz-
zájára. 

- Ott.. Nézzétek, gyerekek... csó-
tány... 

Elhűlve bámulunk. Egy szép, kö-
vér, apányi példány hat lábával felfelé, 
ropogósra sütve ott ékeskedik az étel 
közepén, egy tenyérnyi paradicsom-
szósz tőszomszédságában. Gondolni is 
rossz rá, mi lett volna, ha Judit őt is le-
locsolja vele... 

Aztán odavitte a pizzát a pénztár-
hoz, és halkan, diszkréten megjegyezte: 

- Ne haragudjatok, de én vegetári-
ánus pizzát kértem.. • 

Parragi Eszter 

Szerkesztőségünk fenntartja a levelek rövidített közlésének jogát 

Törvényes gyilkosság - eutanázia a neved? 
Mint minden ezzel a témával foglal-

kozó cikk, a Szegedi Egyetem március 
28-i írása is tele van általános „tudomá-
nyos és humán bájolgással". Az orvos fe-
lelőssége, erkölcsi álláspontja, egyáltalán 
hol végződik az élet mondjuk, mély kóma 
esetén stb. Kerülegetjük a lényeget, mint 
macska a forró kását! 

Ragaszkodni kell a hippokratészi es-
kühöz: „...és halált okozó szert senkinek 
nem fogok kiszolgáltatni még kérésre 
sem...!" Igen, mert ha egynél esetleg meg 
is csinálom, szánalomból, a másik már 
követeli! Ha törvénnyel engedélyezzük, 
akkor már mindenkinek - jár! Sőt 
SZTK-alapon! Sőt, „közgyógyellátás" 
terhére, ingyen! Ez pedig előbb-utóbb 
azt eredményezné, hogy az eutanázia kö-
vetelhető lenne. Miért? Anyagi előnyö-
kért.-

Hosszú orvosi gyakorlatom alatt ne-
kem is tudomásomra jutottak tiltott euta-
náziák. Túladagolt szívgyógyszerekkel 
például. A nagymama ugye már idős volt, 
háromszor is bevette a dígitáliszt, a túla-
dagolás fel sem merült a család tisztes-
séges hírben állt az orvos is. Sokszor 
nem is kell orvos ezekhez a „magán-euta-
náziákhoz"! A boncolásba nem egyezett 
bele a család, és minden a legnagyobb 
rendben folyt le, hát istenem, az idős néni 

meghalt Törvényes gyükosságra (az eu-
tanázia nevében) ugyan ki gyanakodott 
volna? Senki. Ma is előfordulnak ilyen 
esetek, csak nem hozhatók nyilvánosság-
ra, nem bizonyíthatók. Ezen tapasztala-
tom alapján azt gondolom, hogy törvé-
nyesen sem az aktív, sem a passzív euta-
náziát nem szabad megengedni, gyako-
rolni. Nem szabad, mert akkor hamaro-
san elszabadulnak az eutanázia poklaL 

Azon a Közéleti Kávéházi esten 
Baradnay Gyula professzor úr azt is 
mondta, hogy: „Az orvos nem hóhér!" 
Nem bizony! Még akkor sem, ha ezzel 
szenvedést enyhítene! A hozzátartozók-
nak sem szabad megadni anyagi érdeke-
kért a bakói szerepet! Azért, mert nem 
lehet elválasztani, hol a határ a szenvedés 
megszüntetése és az anyagi haszonszer-
zés közötti 

Azon az esten egy nézetemet fogal-
maztam meg, mellyel Baradnay pro-
fesszor úr nem értett egyet Minél job-
ban szaporodik az emberiség, az ember 
értéke annál jobban silányul Már a cikk-
ben is szó van arról, hogy a haldokló ide-
jének anyagi vonzatai is vannak egy kór-
ház számára. Kevésbé becsüljük meg 
azokat az egyedeket melyekből sok van. 
Talán ez tehette „divattá" ma az euta-
náziát is? Dr. Veress Sándor 

Búcsú a reményeinktől 
D R . FARKAS BEÁTA - A J T K DÉKÁNHELYETTES 

A mágyar felsőoktatás történetének ígéretes időszakában 
kezdtem nagyobb távlatokban megismerni az egyetemi világot. 
Az ország azon szerencsés kisebbségéhez tartozom, akik rend-
kívül kézzelfoghatóan tapasztalták meg, hogy összehasonlítha-
tatlanul kedvezőbb lehetőségeket hozott számukra a rendszer-
váltás. Azóta fél év alatt több időt töltök az egyetemen, mint a 
megelőző nyolc év alatt együttvéve. 

Személyes élményeimen túl a külső feltételek is azt látszot-
tak igazolni, hogy értelmes vállalkozás a felsőoktatás megújítá-
sán dolgozni A körülmények kedvezőnek tűntek ahhoz, hogy 
egy olyan korszerű felsőoktatás alakuljon ki, amely valóban 
megfelel az unalomig ismert közhelyeknek, mint húzóágazat, az 
európai felzárkózásunk egyik döntő tényezője, stb. Külföldi ta-
nácsadó csoportok sora járt itt, a tevékenységüket ért minden 
szkeptikus megjegyzés ellenére sok hasznos észrevételt tettek, 
elemzéseket írtak, vagy egyszerűen olyan beszélgetéseket „ge-
neráltak", amelyek egyébként nem jöttek volna össze. A FEFA 
pályázatok lényeges új anyagi forrást jelentettek. 1992. júliusá-
ban a Magyar Rektori Konferencia bábáskodása mellett nagy-
szabású tanulmány készült „A magyar felsőoktatás fejlesztése 
2000-ig" címmel. A felsőoktatás volt az első alanya az Állami 
Számvevőszék átfogó, elvi megállapításokat is tartalmazó vizs-
gálatának. A felsőoktatás közvéleményében formálódó koncep-
ció gyakorlati átültetésére kivételes lehetőséget adott, hogy a 
minisztériumba a felsőoktatásért felelős helyettes államtitkár 
posztjára a közigazgatásban, az oktatás területén szokatlanul 
felkészült szakember került Csirik János személyében. 1995. 
február 2-i keltezésű az a finanszírozási javaslat, amelyet felké-
résére a Polónyi István vezette munkabizottság készített. A fel-
sőoktatás-fejlesztési törvény legutolsó változata - a ráírt adattal 
ellentétben, amelyet ennek nyomán március 28-án a Szegedi 
Egyetem tévesen közölt - nem az első, hanem a 11. volt, ami azt 
mutatja, hogy a kiérlelés, egyeztetés már egészen előrehaladt. 

Ezeket az előzményeket azért idézem fel ilyen részletesen, 
mert ennek fényében érthető, hogy a március 12-i pénzügymi-
nisztériumi diktátum milyen hosszú, szerves fejlődést tört ketté, 
hiszen az átalakulás normális körülmények között is keserves 
lett volna. A képzési igények megváltoztak, a hatékonyság érde-
kében mind a struktúra megváltoztatása, mind az intézmények 
szétaprózottságának megszüntetése elengedhetetlen. A norma-
tív finanszírozás világosan kimutatná, hogy milyen igazságta-
lanságok épültek be a rendszerbe aszerint, hogy vidéki vagy bu-
dapesti intézményről van szó, vagy a felsőoktatási törvényt 
megelőzően melyik minisztériumtól kapta a költségvetését A 
hatékony rendszert súlyos érdeksérelmek árán lehetett volna 
megteremteni. 

A szakszerű előkészítést teljesen nélkülöző megszorító in-
tézkedéstervezet legkárosabb következményének éppen azt lá-
tom, hogy ennek a koncepcionális átalakítási folyamatnak vetett 
véget marad a puszta megszorítás. Ehhez képest a tandíj csak 
„hab a tortán", szimbolikus kifejeződése mindannak, ami most a 
felsőoktatással történt 

Konkrét elemzést az intézkedések várható hatásairól azért 
nem lehet adni, mert nincsenek információk, és sajnos nemcsak 
nekem nincsenek. Arra van remény, hogy a létszámcsökkentés 
a hallgató-oktató arányra tekintettel lesz. De nem lehet tudni a 
mértékét, hogy hogyan számítjuk ki a hallgatók és oktatók lét-
számát (pl. levelező hallgatók, óraadók átszámítási kulcsa, stb.). 
A Jogi Kar bármely számítási mód mellett kedvező helyzetben 
van. Azonban már most is tapasztalható az a mellékhatás, hogy 
minden reformszándék ellenére kénytelenek vagyunk egyre 
merevítem a tantervünket, mert a választhatósághoz, rugalma-
sabb rendszerhez nincsenek meg a személyi feltételek. A köz-

gazdászképzés felfuttatásának személyi állományáról csak ál-
modni tudunk, tervezni nem. 

A dologi kiadásoknál sem vigasztalóbb a kép. A Jogi Kar 
esetében 1994-ben ténylegesen 12,196 millió Ft-ot tettek ki. A 
JATE frissen elfogadott költségvetésében az 1995-ös előirány-
zat (amely a költségvetési törvény elfogadott „Bokros Lajos 
előtti" számain alapul!) 10,006 millió F t Tévedés ne essék, ez 
nem mind a kultusztárca pénze, ebbe már a Kar várható ún. sa-
ját bevételeit (vizsgadíjak, terembérlet, stb.) is beleépítették. Az 
arányok a másik két karon is hasonlóak. Mindemellett az ener-
giafelhasználásban, főként a fűtésben az Egyetem egésze drasz-
tikus takarékosságra, megszorításokra kényszerül. Az ügy to-
vábbi szépséghibája nemcsak a 30% körüli infláció, hanem az is, 
hogy az ÁFA az egyetemi nagy kalap helyett ezután az egysége-
ket terheli. Minden esetleges elvonást ezekbe az összefüggések-
be kell elhelyezni. 

Szép lassan természetessé válik, hogy az önköltséges tanfo-
lyamaink, kurzusaink bevételeiből foltozgatjuk az alapképzést. 
A karok lehetőségei között ezen a területen óriási különbségek 
vannak, tehát nem lehet általános csodaszer. Ráadásul ez a stra-
tégia szintén veszélybe került Ha az óradíjak tb-kötelesek lesz-
nek, csak a nagyon nagy létszámú, kis gyakorlatigényű képzé-
seknél (másoddiplomások jogászképzése) marad felhasználható 
pluszforrás, a többi képzés (pl. a Karon a kétéves másoddiplo-
más képzések) jó, ha önmagukat fenn tudják tartani a nagy faj-
lagos óradíj miatt. A másoddiplomás jogászképzéshez hasonló 
nagyságrendű többletbevételre másutt nincs lehetőség. Arról 
már ne is beszéljünk, hogy ez a „tömegtermelés" mind minőségi 
szempontból, mind a munkalehetőségek gyors telítődése miatt 
jót tesz-e a szakmának. Azonban az anyagi kényszer miatt nincs 
választási lehetőségünk. 

A továbbiakra nézve meghatározó lesz a felsőoktatás-fej-
lesztési törvény sorsa. Pillanatnyilag a legvalószínűbb forgató-
könyv, hogy a tandíj őszi bevezethetősége érdekében ország-
gyűlési határozat címen keresztülvisznek egy konkrétumokat 
nélkülöző deklarációgyűjteményt. Ez annyira fogja segíteni a 
felsőoktatás fejlődését, mint az ENSZ-határozatok a világbékét 
A helyzetet nehezíti, hogy a minisztérium „gazdapártja" saját 
pártberkeiből nem tud kiállítani fajsúlyos felsőoktatási szakér-
tőket, a másik koalíciós pártból pedig államtitkárt is jószerivel 
lasszóval kellett fogni. (A szakértelemről és a szürkeállományról 
szóló obligát poénok alól - elcsépeltségük okán - mentsen fol az 
olvasó.) Mindenesetre jó lenne elkerülni, hogy pár év múlva az 
akkori kultuszminiszter rezignáltán állapítsa meg: Magyaror-
szágot már Albánia is megelőzi a felsőoktatásban résztvevő fia-
talok arányában; míg az akkori pénzügyminiszter arról győz-
ködjön, hogy igazán jogos egy kis elvonás, mert a rendszerben 
változatlanul van pazarlás. És nehogy mindkettőnek igaza le-
gyen! • 

a m r J L i j i m % f ; z 

Hajdú Anna Júlia rajza 

2006-ban én leszek a mi-
niszterelnök. Kicsi vagyok, de 
nagv a pofám. Kezdek kopa-
szodni, és szerelmes vagyok a 
hangomba. Tut i befutó le-
szek. 

„Szavazz rám! Beváltom 
minden reményed!" 

A karriert meg kell alapoz-
ni. Ezt már az óvodában elkezdtem. Pár év és Dok-
tor L r is leszek. Jól mutat a névjegykártyán. El fo-
gom raboltatni magam. Megtalálom Petőfit, az igazi 
Trebitschet. Lebuktatom Schwarczot, a fekete köz-
gazdá i t . 

H O H O ! HU: jövőre én leszek a diákdékán is! En 
vagyok az illetékes dékán a BTK-n, az AJTK-n és a 
SZOTE-n. Ne beszéljünk egyszerre! Csakazértis ele-
fánton kontlisozom a Lófarához koszorúzni. Ha a 
rendőrfőnök nem engedélyezi, megveretem. Sört, 
virslit és tandíjsorsjegyet osztogatok annak, így az-
tán majd mindenki eljön szavazni. Megszerzem a 

harvardi diákdékán 
k a m p á n y c s a p a t á t . 
Eposzba foglaltatom az 
életemet. Feltöretem a 
betont a Kárász utcán, 
és az új burkolaton ott 
lesz a kéz-, a láblenyo-
matom és az ALAIRA-
SOM. Minden büfében 

az én választási reklámomat vetítik majd. Tedeumot 
harangoztatok a rabbival a Jósika utcában. 

Nemlétező hallgatókat fogok még jelölni. Dema-
gógok, buták, teleírják helyesírási hibákkal a plakát-
jaikat. A versenyben is én vagyok a nyerő. Ha pedig 
az embereimen kívül indulna valaki, nem kettő, 
hetvenket tő szavazattal verek rá a pofátlanra! Hess 
az ellenzékbe! 

Es ha megnyertem.' Jó kérdés. En leszek az egyet-
len, aki nem rúg be a választás éjszakáján. 

•fili a-

KICSI HGONOSZ ű 
I C 
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Nádor M a g d a (Jobbra) a T rav la ta n y l t ó j e l e n e t é b e n 

Kívülről, belülről, itthonról, külföldről 

Egy nagy visszatérés 
Nádor Magda, miután végzett a Zeneakadémián, egy évig játszott a 

Magyar Állami Operaházban. Ott már akkor is túl sok volt az énekes, és túl 
kevés a feladat. Havonta egyszer volt előadása, fizetéséből az albérletét 
alig tudta fizetni. Kapott egy ajánlatot és Berlinbe szerződött. Nagy karriert 
futott be külföldön. Magyarországon szinte a nevét sem ismerik. Több, mint 
egy évtizede nem játszott itthon. A szegedi Operafesztiválon egyszer csak 
felbukkant a Miskolci Színház „színeiben", a Traviata főszerepében. 

HAJDÚ ANNA JÚLIA 

- Mennyire fontos Önnek ez a ren-
dezvény? 

- Úgy érzem, ez a találkozó nagyon 
jelentős esemény a magyar operajátszás 
egészét illetően. Egy jó értelemben vett 
versengés zajlik itt, és bemutatkozási le-
hetőséget kapnak az olyan színházak is, 
mint például a miskolci, ahol csak nem-
rég próbálkoznak az opera műfajával, és 
ahol most vendégként én is szerepelhe-
tek.. 

- Milyen jövőt lát a most szervező-
dő tagozat előtt? Egyáltalán hogyan 
látja a magyar opera helyzetét? 

- Nem sokban különbözik a némete-
kétől. Itt is, ott is komoly problémák van-
nak, sorra szűnnek meg a zenekarok, kis-
színházak, mert a kormány a kultúrán 
spórol. Akkor van jövőnk, ha az operahá-
zak vezetői megértik: ebben a korban, az 
ország jelenlegi helyzetében olyan dara-
bokat kell színpadra vinni, ami érdekes 
és szép, bemegy rá a közönség, ami ki-
kapcsolja az embereket a napi problémá-
ikból. A modern darabokra nem mennek 
be, mert a modern zene eléggé felkavar, 
és a hétköznapi életben épp elég gon-
dunk van. Inkább a romantikára van 
szükség. A haladás fontos, de a moderni-

zálásnak nem most van itt az ideje. Bar-
tóknak is meg kellett vívnia a maga har-
cát, hogy elismerjék a zenéjét, és úgy 
hallgassák, mint fölfogható, érthető dol-
got Nem mindegy, hogy azt a kevés 
pénzt amit a színházak anyagi támoga-
tásként kapnak, milyen darabok finanszí-
rozására költik. 

- Tetszett, hogy az előadás közben 
mert emberi hangon megszólalni, pél-
dául amikor levelet olvasott. Átváltott 
az énekhangról a „rendes" hangjára. 
Ez természetesebbnek hat, mégsem 
megszokott. Nehéz feladat? 

- Nem. Csak az énekesek egy része 
valamilyen tévhit miatt sokat problémá-
zik azon, hogy ugyanazon a helyen be-
széljen, ahol énekel. 

- Tehát nem nehézségi fok, hanem 
felfogás kérdése? 

- Igen. Az éneklést kombinálni kell a 
színészettel, mégpedig úgy, hogy a játék 
természetesnek hasson. Az a szerencsés, 
ha a produkció mindkét szempontból tö-
kéletes, de a színház nem azért van, hogy 
csak a zenét helyezzük előtérbe, arra ott 
vannak a hibátlan CD-felvételek. Német-
országban például nagyon megkövetelik 
a színészi munkát. Aki nem képes arra, 
hogy át is élje, amit énekel, azzal német 
rendező nem szívesen dolgozik. Őszintén 
megmondom, a tegnapi előadáson na-

gyon fáradt voltam. Nem lenne szabad 
négyórás technikai próbát tartani az elő-
adás előtti délutánon. Ez kivesz az 
emberből hangot, erőt, koncentrálóké-
pességet. 

- Ki találja ki ezt? 
- így szervezték meg nekünk. Az 

opera valahol üzem is. Világosítást, szín-
padforgást és egyebeket is jelent. Más 
színházban a technika másképpen műkö-
dik. A technikai próba természetesen 
hasznos, de ha az előadás rovására megy, 
akkor helytelenítem. Ha én lennék a szín-
házigazgató, inkább vállalnám az apró 
bakik kockázatát. Annyira kell, hogy fel-
készült legyen a társaság, hogy képesek 
legyenek korrigálni. 

- Több, mint egy évtizede Németor-
szágban él. Sosem vágyik haza? 

- Hogyne vágynék, de olyan nehéz a 
helyzet itthon, hogy tudomásom szerint 
most is négy-öt fiatal, tehetséges ember 
kerül ki évente a Zeneakadémiáról, és 
csak elkallódnak. Több lehetőséget kel-
lene teremteni azoknak, akikben fantázia 
van. 

- Az Operafesztiválnak az is fela-
data, hogy tapasztalatcserék folyjanak. 
Megoldható ez a nagy rohanásban? 

- Beszélgetünk, amennyit tudunk, de 
gyakorlatilag arra sincs idő, hogy egy-
más előadásaiba belepillantsunk, pedig a 
legtöbben szívesen maradnánk még né-
hány napot. Sajnos megint a pénz az oka, 
hogy nem tehetjük. 8000 Ft a szállodai 
szoba, és ezt egy teljes társulat estében 
százzal, százötvennel kell szorozni. Min-
dent csak a közönség láthat, dehát végté-
re is nekik csináljuk. 

- Mégis, mi lehet a megoldás, ho 
gyan kerülhetnének szorosabb kapcso 
latban egymással? 

- Több vendégjátékot kellene szer-
vezni, meghívni egymást. Ezzel spórolni 
is lehetne, és a kapcsolat a színházak kö-
zött élőbbé és mélyebbé válna művészi 
szempontból is. A díszletek, társulatok 
szállítgatása tervezés kérdése. Ha már 
előre számítanak az utazásra, könnyen 
szállítható, lebontható, felépíthető díszle-
teket kell csinálni. 

- Hogyan értékelné a rendezvény-
sorozatot? 

- Az Operafesztivált rendszeressé 
kellene tenni. Jövőre megrendezhetnék 
Pécsett, a Pécsi Színház ugyanis akkor 
lesz száz éves. Az lenne szép, ha kialakul-
na egy körforgás. # 

TANÁCS VIKTÓRIA 

Március 24. és 26. között rendezték 
meg a 4th Annuai All-Hungary Student 
English Drama Festivak. A terjedelmes 
névből kiderül, hogy egy évente meg-
rendezett angol drámafesztiválról van 
szó, méghozzá a negyedikről, továbbá, 
hogy magyarországi diákszínjátszók vet-
tek részt rajta; az esemény kompetitív 
jellege azonban csak mintegy zárójelben 
nyert említést. És ez így is van rendjén: a 
részvétel a fontos stb.... E közhelyessé-
gében is szép és nemes gondolat, mint 

kapták The Actor's Nightmare című elő-
adásukért. A tehetséges színészek külön-
díjként meghívást nyertek a július 20. és 
25. között tartandó színházi fesztiválra 
(amelyet a MASZK szervez). A második 
a kecskeméti Coventry House (The 
Ghost of Canterville), a harmadik pedig a 
nyíregyházi Bessenyei György Tanár-
képző Főiskola (Augustus) lett. Bár nem 
kapott helyezést mégis említést érdemel 
a salgótarjáni International Language 
School társulata. Méltán kapták meg a 
zsűri különdíját mert bár kifutottak a 
szűkre szabott időből (Fél óra...! Ennél 
még a S.Ö.R. is hosszabb.), az általuk be-

Győztesek győztesek 

Egy drámafesztivál margójára 
minden versenyen, itt is elhangzott a ren-
dezőség részéről, és, mint minden verse-
nyen, itt is többé-kevésbé hidegen hagy-
ta a vetélkedő csapatokat. 

A legfeszültebb, legdrámaibb előa-
dás maga az eredményhirdetés volt 
Hangos ováció és elfojtott jaj szavak kö-
zepette a következő iskolák társulatai ve-
hettek át a díjakat: az általános iskolai 
kategóriában az első a Zugligeti Általá-
nos Iskola (Budapest), a második a La-
josmizsei Általános Iskola, harmadik a 
JATE Ságvári Endre Gyakorló Általános 
Iskolája . A középiskolások kategóriájá-
ban az első a Horváth Mihály Gimnázium 
(Szentes), második az Illyés Gyula Gim-
názium (Budaörs), a harmadik pedig a 
Szilágyi Erzsébet Gimnázium (Eger). 

Most bizonyára széles mosolyra hú-
zódik azoknak a szája, akik saját iskolá-
juk vagy szülővárosuk nevét olvassák. 
Bizony, milyen szép is volna, ha a boldog 
vigyor az egész hallgatóságot egyesíthet-
né az öröm testvériességében. Csakhogy 
a főiskolás kategóriában nem indult 
egyetlen szegedi csapat sem. Valameny-
nyire mentség, hogy az egész országból 
is csupán öt társulat érkezett Itt az első 
dyat a Veszprémi Egyetem hallgatói 

mutatott Brecht-dráma a fesztivál egyik 
legszínvonalasabb, legkomolyabb előadá-
sa volt 

A rendezvény kezdő- illetve záróak-
kordjaként egy-egy versenyen kívüli da-
rabot láthattunk a dán Sl0jfen csoport, ü-
letve a Toledói Egyetemi Színpad előadá-
sában. Az előbbi társulat egy fiatal dro-
gos lassú, de biztos lecsúszását mutatta 
be. Az utóbbiak kellemesebb (?) tárgy-
kört választottak: a szerelem és a szere-
tet (néha «gészen furcsa) megjelenési 
formáit vizsgálták különböző nézőpon-
tokból. Feldolgozási módjuk egészen ere-
deti volt: a témához szorosabban kötődő 
művekből ollózták ki a legfeszültebb, leg-
jellemzőbb részleteket Nagy sikert ara-
tott az a villámgyorsan pergő párbeszéd, 
amely egyfajta próba-szerencse elven 
működő ismerkedési kísérletsorozatot 
mutatott be. Az alaphelyzet a kockázat 
nélküli próbálkozás (á la Idétlen időkig), 
éppúgy, mint magán a drámaversenyen, 
ahol csak az nem nyer, aki nem is indul. 
De semmi vész - a fesztivált jövőre is 
megrendezik. Egy félórás, máshol még 
nem bemutatott angol nyelvű darabot 
egy év alatt gond nélkül össze lehet hoz-
ni, nemde? • 

Balett vagy mozgásművészet? 

„Nem érzem azty hogy mi lennénk a »Szegedi Balett« 
- Beszélgetés Juronics Tamással, a Szegedi Balettegyüttes művészeti vezetőjével -

MÓTYÁN ÉVA 

- Mire készültök most, hogy befeje-
ződött a Quartett előadássorozata? 

- A következő, április huszonnyolca-
diki bemutatónkra próbálunk, mely két 
részből fog állni: Itzik Galili holland kore-
ográfus „If (HA) című művét adjuk elő, 
valamint Stravinsky „Tavaszi Áldozatát", 

melynek koreográfiáját én magam ké-
szítettem. 

- Honnan ered kapcsolatotok a 
Holland Balettal? 

- Az az igazság, hogy benne vagyunk 
egy bizonyos körforgásban. A kortárs 
tánc területén ismeijük az együtteseket 
alkotókat és ők is minket, hiszen ez nem 
egy olyan nagy világ, amelyet ne lehetne 
áttekinteni. így az ember megismer ko-
reográfusokat, együtteseket. Közülük 
válogatok, ki az a koreográfus, aki 
passzol az együttes arculatához, akivel 
érdemes dolgozni és ráadásul szívesen is 
jönne. 

- Gyakran megfordultok Hollandi-
ában? 

- Nem, nem túl gyakran. Az a baj, 
hogyha az embernek nincs igazán pénze 
arra, hogy kinti kapcsolatok, rendes kö-
rülmények, videó, miegymás meglegye-
nek, akkor annak nincs meg a gyümölcse 
sem, tehát azokból nem lehet aratni. Ha 

többet tudnánk áldozni arra, hogy vala-
miféle hírverést keltsünk az együttes kö-
rül, akkor sokkal egyszerűbb lenne meg-
hívásokat találni. Másrészt ha a város és 
a színház vezetése egy kicsit pozitívab-
ban állna a dologhoz, és mondjuk úgy len-
ne az együttes elkönyvelve, mint Szeged 
egy kulturális intézménye, amelyre eset-
leg büszkék lennének - mert az elmúlt 
évek szép nemzetközi és hazai eredmé-
nyei alapján lehetnek azok - akkor na-
gyon megkönnyíthetnék a dolgunkat 
Szóval én nem érzem, hogy mi lennénk 

Szegedi Balett", és hogy az előadá-
sunkra ellátogatna a polgármester és az 
alpolgármesterek, a közgyűlés meg a 
kultúrbizottság. Az a baj, hogy túl sok itt 
a politika. Minden lobbyszinten dől el. Én 
nem lobbyzom, így kimaradunk bizonyos 
pénzosztásokból. 

- Ezt a bizalmatlanságot a 
közönség részéről is érzitek? 

- Ez elég relatív. Gyakran hangozta-

tom azt a véleményemet hogy olyan 
nincs, hogy „a közönség". A közönség 
sok-sok fajta embernek az összessége és 
a sok embernek sokfajta ízlése van. Léte-
zik egy olyan rétege, aki meghal az ope-
rettért, egy másik rétege hányni szokott 
az operettől és imádja a kortárs balettet 
A közönség már csak ilyen. Van egy 
olyan kisebb, szűkebb csoport, - nem tu-
dom, hány száz emberből állhat ez - akik 
szinte kortársbalett-rajongóvá váltak és 
az együttes előadásait rendszeresen né-
zik. Gyakran hallom azt a véleményt a 
közönség részéről, hogy aki eljön meg-
nézni az előadásunkat megdöbben, hogy 
a balettnek van ilyen fajta ága is. A sokak 
által nem szeretett és távolságtartással 
nézett klasszikus balett, amit annak ide-
jén annyiszor láttak a TV-ben és olyan-
kor mindig kikapcsolták, nagyon külön-
bözik ettől a balettől. Ezeknek az embe-
reknek gyakran meglepően pozitív véle-
ményük van arról, hogy j^j, de érdekes 
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ESZENYI GABRIELLA 

- Mióta foglalkozol színházzal, 
mozgásmíívészettel? 

- Hatéves koromtól egy hosszabb ki-
hagyással prózai színházzal foglalkozom. 
Aztán úgy két-három éve kezdett érde-
kelni a mozgás, mint színház. Tavaly több 
mestertől tanultam, leginkább kontakt-
táncot Az, hogy ezt a színházat létrehoz-
tam, ennek a tanulásnak az eredménye, 
bár most is tanulok. 

- Hogyan lehetne meghatározni a 
„Hetedik Ház" tevékenységét? 

- Sehogyan. Ez nem azt jelenti, hogy 
semmit sem csinálunk; hiszen színházat 
igyekszünk építeni, de a módja nem hatá-
rozott fogalom, nem skatulya. Amit vég-
zünk, műhelymunka. Önmagunkból hí-
vunk elő valamit, amiből elindul a szín-
házcsinálás. Ez a „valami" nem meghatá-
rozható. A színész útja egy belső ú t 
Azért mozgásműhely, mert mindent a 
mozgással teszünk. Ebben segítenek a 
már hozott ismeretek, engem a kontakt-
technika, Rajnai Alexandrát az indiai 
tánc és ki-ki egyéb tudása. A csoportban 
négyen tanultunk Csetneki Gábortól és 
Vincenzo CozzitíA. 

- A többiek a csoportból? 
- Van két olyan társam, akik befelé 

tartanak a csoport munkájába és vannak 
olyanok, akikben egyelőre még csak az 
ötlet merült fel, hogy velünk tartsanak. 

- Hogyan telik el egy próba? 
- Sokféleképp: tanulunk technikai fo-

gásokat, ugrást, esést, tanulunk járni, a 
színpadon létezni. Fontos a laza test a 
tánchoz, így különböző masszázsokat is 
végzünk. Meditációval kezdünk, hogy a 
város zajából'ifiegérkezzünk a próbate-
rembe. Nekem gondom, hogy színész va-
gyok, nem pedig rendező, vagy csoport-
vezető, amit most tennem kell. Levele-
zünk Enzo Cozzival, aki évente több alka-
lommal vezetne nekünk egy izolált jelle-
gű színházi kurzust - tehát nem Szege-
den, hanem mondjuk egy alkotótábor-
ban, ahol csak a munkának élsz -, aminek 
az eredménye utcaszínházi produkció. 
Mostanában mi is ilyen jellegű előadá-
sokra készülünk. Szeretném, ha a cso-
port kikerülne az utcára, persze nem szó 
szerint Az utca nagyon fontos hely. Sze-
geden annyi egyetemista csoport van, 
hogy apró betűvel írva egy lapot megtölt-
hetnénk a neveikkel, de nem látszanak. 
Ez a város állóvíz. Aki csinál valamit, az 
meg nem egyetemista. Hát hogy van ez 

Színház - másképp 
A „Hetedik Ház" mozgásműhely 1994 októberében alakult 

egyetemi öntevékeny művészeti csoportként. Művészeti vezetőjével, 
Kovács Anitával beszélgettem. 

itt? De alig tudunk valahol próbálni, 
olyan zsúfoltak a próbára alkalmas helyi-
ségek. Én abszolút nem vagyok produk-
cióorientált, de vívjon a többiek mit csi-
nálnak? Hogy megmutasd magad, na-
gyon fontos hely az utca. 

- Hogy vagy te és a csoportod a 
produkciókkal? 

- Először is októbertől idáig nagy 
volt a jövés-menés a csoportban, sokszor 
átalakultunk. Ez természetes egy új cso-
port életében. Megkóstolnak, ha megkós-
tolnak egyáltalán, és nem pszichoterápi-
ás foglalkozást keresnek. Másodszor pe-
dig, amint mondtam, a színésszé válás 
egy belső út, nem egy külső dologhoz -
mint például szerephez - való alkalmaz-
kodási képesség. És mivel én színész va-
gyok és nem rendező, az egyetlen amit 
tehetek, segítem a többieket ezen a belső 
úton. Az úton „levés" pedig az út maga. 
És ez az út egy idő után megmutatható a 
közönségnek. Enzo egyszer azt mondta: 
mindenkinek a kezében lehet egy kulcs, 
fontos, hogy bekukucskálj, mi van az ajtó 
mögött, ha nem tetszik, csukd be és ke-
ress egy másik ajtót, ha tetszik, lépj be. 
Én azt súghatom csak annak, aki már be-
lépett a mi ajtónkon, hogy jöjjön kö-
zelebb. Amíg az előadásainkat én „rende-
zem", ez látható: ki, hogy jár a maga út-
ján. Ez a dolog elképzelhetetlen a kőszín-
házakban. Az a vérbő komédiások helye 
lehetne, akik bármilyen szerepbe bármi-

látványok és mozdulatok vannak egy-egy 
ilyen előadáson. Szemlélet- és világnézeti 
kérdés is, hogy ki szereti ezt afajta, kissé 
intellektuálisabb műfajt 

- Téged a balett klasszikus ága 
soha nem vonzott? 

- Nem, soha. Sőt, taszított! Nem hi-
szem, hogy up-to-date (aktuális, mai - a 
szerző) a dolog, inkább muzeális értékű. 
A klasszikus balett mai formája az 1800-
as évek végén alakult ki, tehát olyan ré-
gen, hogy ezt nem lehet őrizgetni, nem 
lehet mainak nevezni. A maga korában ez 
nagyon jó dolog volt, de azóta annyit vál-
tozott a világ! Ez egyébként csak Ma-
gyarországon probléma, külföldön nem 
így van. A szovjet klasszikus balett egy-
fajta kényszerként ránk volt szorítva, a 
közönség így nem is láthatott mást, és 
azokat a bizonyos amerikai stílusokat és 
modern törekvéseket, melyek már a har-
mincas évektől indultak, egyszerűen el-
taszítottuk magunktól, mondván, ez vala-
miféle kapitalista selejt így szépen le-
maradtunk a modern táncról. Mi - né-
hány fiatal - most visszaugrunk, hogy be-
hozzuk ezt a lemaradást és bekapcsolód-
junk az európai kultúrába. 

A szakma elsősorban a klasszikus ba-
lettet fogadja el, és a kortárs balett, bár 
elnyomottnak nem nevezhető, mégis egy 
periférikusabb műfajnak tűnik. A saját 

művészetünket sem ismerj ük el. Ha ma-
ga a szakma nem ismeri el azt a fejlődést, 
ami szükséges lenne, akkor a közönség 
nyilván nem úgy fog hozzáállni, hogy: „el 
kell, hogy fogadjam, mert a szakma úgy 
diktálja, hogy ez a jövő". Szóval szükség 
van ugyan múzeumokra, de emellett 
hagyni kellene az új műfajokat is fejlődni. 

- Együttesetekben sok a külföldről 
jött táncos. Ők hogyan kaptak ide meg-
hívást? 

- Mivel külföldön a modern tánc 
„menőbb" dolog, ott a táncosok is képzet-
tebbek, így könnyebb ott modern táncost 
találni. Mivel Magyarországon nincs mo-
dern tánc-képzés, itt ritka hogy valaki 
modern táncossá válik. Mivel utazgattam 
valamelyest a világban és láttam egy pár . 
jó táncost, meghívtam őket 

- Van olyan vágyálmod, amelyet 
feltétlenül meg szeretnél valósítani? 

- Nincsenek különleges álmaim, csak 
arra vágyom, hogy normálisan menjen 
minden. Egy előadás előtt ne nekem kell-
jen intézkednem, hogy minden rendben 
legyen - a díszlet, a világítás stb. Ha szó-
lok, utána megcsinálják, amit kell, de azt 
szeretném, hogy ne kelljen szólnom sem. 
Nekem ne legyenek ilyen gondjaim, csak 
a művészetemre figyelhessek. Hagyják, 
hogy alkothassak - ez az én vágyálmom. 

kor belevethetik magukat Most persze a 
színészemberről beszélek, nem a temér-
dek ripacsról, aki elfoglalja helyét a kő-
színházakban. Én tisztelem a jó komédi-
ást, de az „én színházam" más. A belső 
úton járás eredményeként a színész egy-
fajta pozitív alázattal, a mesterség szol-
gálatának tiszteletével eggyé válik a sze-
reppel. Nincs én és a szerep, csak én. Va-
lamiért vonzanak a keleti színházak. A no 
színházban van a színpadi bejárás előtt 
egy úgynevezett tükörszoba, ahol a szí-
nész leül a tükör elé, kezébe veszi a 
maszkját, s belehajtja a maszkba a fejét 
Talán efelé tart a mi színházunk. A dol-
gunk, hogy ne a szerepet tegyük fel ar-
cunkra, hanem belehajtsuk fejünket ab-
ba a szerepbe, amit biztos kézzel tartunk 
tenyerünkben. • 

Dokumentált kapcsolat 
CSIKÁSZ BRIGITTA 

Dokumentumfilm, bár nem annak I 
szánták, egy rövid, alkalmi kapcsolatról. \ 
Az egyszerűen, kevés szereplővel és hely- j 
színnel forgatott film témája hétköznapi. 

Végre van egy rendező, aki nem az j 
egyetlen, lángoló szerelmet festi a (film)- ; 
vászonra. Nem akarja, hogy a néző ko- : 

moly erköcsi dilemmával kerüljön szembe, : 
vagy összetett probléma megoldásával fa-
rassza elcsökevényesedett agyát, hogy az- ; 
tán egy megemészthetetlen maszlaggal a ; 
fejében értetlenül távozzon a moziból. 

A filmet végig kell ülni, pedig nem ér- j 
dekes, nem színes (sem tartalmilag, sem ; 
képileg), de mégis magával tudja ragadni a l 
nézőt. Talán a hétköznapiság, a történet ; 
életszagúsága, talán a szereplők valódisága ; 
(életükben betöltött szerepeik jórészt : 
megmaradtak), az érzelmek kelleqtes lany- j 
hasága, a cselekmény egyszerűsége tetszett : 
meg. 

Déri Miklós, a film főszereplője, a ; 
Magyar Narancs ifjú fotósa (a valóságban : 
is) néhány hétig együtt jár Dórával (Maró- \ 
zsán Erika). A felszínes kapcsolat, a másik- ; 
nak megengedett nagy szabadság, a beszél- j 
getés és a mélyebb ismerkedés hiánya elő- ; 
re jelzi kapcsolatuk csődjét. Dóra hiába ; 
faggatja kedvesét, hol született, mi az any- ; 
ja neve, mikor jött fel Budapestre, választ 
nem kap. A fiú szükségtelennek tartja eze- • 
ket a dolgokat, így a párbeszéd megszakad, j 

Nem is kell a beszélgetéseket félbesza- : 
kítani, nincs olyan szóözön, amit ketté \ 
kellene vágni. Mintha fárasztó lenne a ; 
kommunikáció ilyen formája. Vagy fél sza- ; 
vakból is megértik egymást? Nem hiszem, j 
Azonban a kínos vacsorajelenetnél -ami- j 
kor mindenki csak nézi a másikat, a szobá- : 
ban pedig még a légy zümmögését is halla- ; 

ni, rosszabbat elképzelni sem tudok. Mi-
kor valakiből mégis kibuggyan a kapcso-
latteremtés eme kelléke, erőltetéssel, oda 
nem illő témáról kerekedik teljesen feles-
leges és értelmetlen csevej. A szereplők 
alig szólnak egymáshoz. Nem fárasztják 
hosszú monológokkal a nézőt. Ha mégis 
van közlendőjük, akkor sem a fontos dol-
gokat mondják el. Heves érzelmi jelenetek 
miatt sem kell papírzsebkendő után koto-
rásznunk. Ezek után nem csodálkoztam a 
srácon, hogy amikor elhagyja a csaj, végig 
fekszik az ágyon és a világért sem hozná az 
érdekelt tudomására, hogy beleszeretett. 

F ó k u s z 

IKám csqj még nem volt ilyen hatással... 

Rend.: Rcich Péter 
Fsz.: Marozsán Erika, Déri Miklós 

Elkeserítő, ha tényleg olyan a világ, 
amilyennek a film mutatja. Ha az emberek 
nem tudják vagy nem akarják kifejezni 
gondolataikat és érzelmeiket, ha nem is-
merik meg a másikat, és ezáltal önmagu-
kat sem. Mi lesz így velünk? 

Nem hiszem, hogy ilyen kiábrándító 
lenne a világ, amitől főleg akkor esem két-
ségbe, ha fekete-fehérben látom. Hiába is-
merem meg a főváros alternatív zenei éle-
tét, a főhős étkezési szokásait (erről külö-
nösen sok kockát látunk) részletesen. Szá-
momra a leghihetetlenebb és legnagyobb 
hiányossága a filmnek a beszéd, a hang el-
hagyása (sok az alámondás is), de lehet, 
hogy csak azért érzem így mert nő vagyok. 

Amennyire lehangolódtam a film 
alatt, annyira megörültem empirikus ta-
pasztalataimnak a moziból kijövet. Ez nem 
igazolta a filmet. Mi sem az élet legfonto-
sabb dolgait vitattuk meg. De legalább el-
kezdtünk beszélgetni a látottakról. S érez-
tem, hogy vagyok és kommunikálok. 0 

„A művészét lenyege nem mas, 
mint szolgálat" 

GAJDÓ AGNES 

A harmincas évek elején a budapesti 
piarista gimnázium önképzőkörének leg-
népszerűbb diákja Furtkovits Zoltán volt. 
Szavalni és festeni egyformán szeretett. Ta-
nulmányait a Képzőművészeti Főiskolán 
folytatta Réti István osztályában, majd hir-
telen elhatározással jelentkezett a Színiaka-
démiára. Abban az évben nem indult ren-
dezői osztály, így színésznövendék lett. Kiss 
Ferenc (a Színiakadémia igazgatója) taná-
csára magyarosította nevét: ettől kezdve 
FÁBRI Zoltán. 

Az a Fábri Zoltán, akinek nevét nemcsak Magyarországon 
ismerik, hanem a világ számos országában is. Felejtheteden 
filmjei közé tartozik a Körhinta, a Hannibál tanár úr, az Édes 
Anna, a Húsz óra, Az ötödik pecsét, a Magyarok. Az Utószezon 
Velencében „San Giorgo"-, a Requiem Nyugat-Berlinben 
Ezüst Medve-díjat kapott; a Pál utcai fiúk magyar-amerikai 
kooprodukciót Oscar-díjra jelölték. De a Karlovy Vary-i, a 
moszkvai, a varsói filmfesztiválokon is sikeresen szerepeltek a 
Fábri-filmek. 

A filmkészítés nagymestere tavaly hunyt el. Eletének állít 
emléket ez a - meghatátrozhatadan műfajú - könyv, amelyet 
leginkább emlékalbumnak lehetne nevezni. Fábri életének 
legfontosabb dokumentumaiba pülanthatunk be: családi 
fényképek, díszlettervek, festmények, színlapok, napló-, levél-
, forgatókönyv- és filmrészletek, korabeli kritikák, elismerő 
oklevekek, kitüntetések. 

A kötet elején Nemeskürty István tanulmánya olvasható. 
Fábri Zoltán képalkotó művészetéről ír, de az akkori filmgyár-
tás (majdnem teljesen) leheteden helyzete is körvonalazódik. 
A kívülálló által megrajzolt életutat Fábri visszaemlékezései 
egészítik ki. „Révai József azt mondta nekem: „Ide figyeljen, Fáb-
ri. Én most ránéztem az órára, látom, hogy egy félórája maga itt 
győzködik velem, és azt gondolja, hogy magának van igaza. Hát én 
becsületszavamra kijelentem magának, hogy nem magának, ha-
nem nekem van igazam, és legyen szíves, ehhez tartsa magát. Ezt 
a filmet (az 1952-ben forgatott Viharról van szó, amely Fábri 
első filmrendezése volt - G .A. ) ki kell javítani, és törődjön azzal, 
hogy a marxista ideológiának megfelelően úgy legyen ez kijavítva, 
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A KÉPALKOTÓ MfVÉSZ 

hogy szégyenkezés nélkül bemutathassuk a mo-
zikban." - (A Vihar körüli vihar viszonylag 
hamar elcsendesedett. Révai közvetve 
mégis elismerte Fábri képességeit: 1953-
ban Kossuth-díjat kapott.) i 
Az emlékalbum végén Fábri színpadi és 
filmdíszlet-tervezéseinek, színházi rendezé-
seinek katalógusát találjuk. A Filmográfia 
című fejezet a filmrendezések és a betiltott 
forgatókönyvek lajstroma. Érdekes, hogy 
1954-től kezdve 8 kész forgatókönyvét til-
tották be. (1980-ban a Malom a pokolban 
forgatókönyvén kellett „igazítani", de a 
korrigált változathoz Moldova György nem 
járult hozzá.) 

Fábri Zoltán a szerződéses színésztől, díszlettervezőtől, já-
tékmestertől színidirektorságig, szövetségi elnölri tisztig jutott. 
Vargabetűk, kitérők, kanyarok nehezítették útját. A rosszin-
dulat, az intrika beleszólt-sorsának alakulásába, de ő mindig 
hi t t az emberekben . C,Nem lehet felelősséget érezni az emberiség 
iránt a fűszeres, a vasúti jegykezelő, a tanácsi előadó, tehát az em-
ber kihagyásával.") 

F Ó k U 5 Z 
Fábri Zoltán. A képalkotó művész 
Kiadó: Szabad Tér kiadó, 1994. 

Az elismerő vállveregetéseket fesztiváldíjak követték, 
majd állami kitüntetésekben részesült. Itthon és külföldön 
egyaránt elismerték tehetségét, munkásságát. 

Ennek ellenére 1984-től nem rendezett filmet. Nem is 
kérték. Arra hivatkoztak a filmes szakemberek, hogy Fábri a 
Gyertek el a névnapomra forgatásakor kijelentette: ez az utolsó 
filmem. Tudomásul vették, hogy vele már „nem kell számobu". 
„ttyen gazdagok vagyunk?" - méltatlankodik a mester mellő-
zöttsége miatt Koltay Gábor a rendhagyó előszóban. 

Fábri Zoltán életére József Attila Két hexametere jellemző 
a leginkább (nem véleden talán, hogy a kötet második részé-
nek ez a mot tó ja ) : „Mért legyek én tisztességes? Kiterítenek úgyis! 
/ Mért ne legyek tisztességes! Kiterítenek úgyis." /» 0 
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KU LUI H H 

A zsebkendőevő ember 

Oolák -Sa ly Róber t , Nagy N a t á l i a , Laár András . Gal la M i k l ó s 

BAKACSI NORBERT 

Március utolsó napján az Ijfüsági 
Házban vendégszerepelt a L'art Pour 
L'art Társulat. Mindkét előadásukra már 
napokkal előbb elfogytak a jegyek. 

Legutoljára decemberben jártak 
Szegeden, akkor a „Vastyúk is talál sze-
get" darabbal léptek fel. Az új cím (Ren-
geteg parittya) tejesen új attrakciót sej-
tetett De csak sejtetett, mert a műsor 
azzal az űrhajós jelenettel kezdődött, 
amelyet már februárban láthattunk a 

TV-ben. Maga a jelenet kicsit gyengécs-
ke, Laár Andrásnak csak azzal sikerült 
feldobnia, hogy minden poénját elröhög-
te. Lehet, hogy ez előre megbeszélt dolog 
volt, a célját mindenesetre elérte. Mind a 
nézők, mind Galláék hamar feloldódtak. 

Az est háziasszonya - mivel más nő-

nemű nincs a társulatban - Nagy Natália 
volt Natáliának két száma is méltán vál-
totta ki a közönség vastapsát. Az egyik a 
Bombanő című dal, amely szerintem a 
szerzők eddigi legjobb alkotása, a másik 
az a több perces szóáradat, melyben csak 
e betűs szavak szerepelnek. 

Új volt az orvosjelenet, amiben Laár 
egy agresszív, szadista hajlamú körzeti 
orvost alakít Az iskolajelenetben a-diá-
kok a tanár úr (DolákSaly Róbert) élet-
útjának különböző fejezeteit tanulják 
óráról órára. 

Pandacsöki Boborján új világszám-
mal jelenetkezett, azt állítván magáról, 
hogy ő a világ legtovább élő embere. Per-
sze ezt a hülyeséget is Besenyő Pista bá-
csitól hallotta. Apropó Besenyő Pista! 
Óvatosabban kellene bánni a figurával, 
mert hosszú távon inkább kiábrándító, 
mint szórakoztató, több jelenet volt, ami-
ből ki kellett volna hagyni. 

A Besenyő család élete című jelene-
tet már láthattuk korábban a televízió-
ban. „A zsebkendőevő ember" szintén ré-
gi darab a gyűjteményben, de ennek ha-
tása a nézőkre frenetikus volt Laár arc-
játéka egyszerűen felülmúlhatatlan. Más 
érdekes dolgokat is megtudhattunk pél-
dául azt, hogy milyen a zoknibefőtt, a ra-

kott tészta bugyival, a bot-dog, mire való 
a száj- és nyelőcsőtágító és a derékvisel-
hető tükör. (Laár szerint arra, hogy a 
gyerekek más szemszögből is megfigyel-
hessék nemi szervüket!) 

Galla Miklós elég halványnak tűnt az 
este folyamán, míg a többiek hozták a 
szokásos formát Kicsit csalódott voltam 
a sok régi szám miatt, s ezzel nem voltam 
egyedül. Sok volt az üresjárat, az olyan 
jelenet, melyből hiányzott az átütő, ele-
mentáris erejű humor, ami a néző rekesz-
izmait megdolgoztatja. Az is hozzájárult 
a kissé keserű szájízhez, hogy a rendezők 
nem igazán gondoltak a jegyet váltók ké-
nyelmére, annyi eszük sem volt, hogy a 
székeket ne egymás mögé helyezzék, ha-
nem kicsit elcsúsztassák, mint a moziban. 
Nagyon zavaróan hatott a jobbra-balra 
nyújtózkodó tömeg. Bosszantó volt az is, 
hogy a társulat tagjai nem kaptak mikro-
font, s mivel szájról olvasni nem minden-
ki tud, sok poén észrevétlen maradt. 

Mindezek ellenére azt mondom, hogy 
a 280 forintos belépő nem volt sok a két-
órás előadásért, mert a legtöbb jelenet 
mögött gondos felkészülés állt, s több 
olyan szám is volt, amit szívesen látnék a 
TV-ben. • 

A költészetben 
nem lehet hazudni 

Fotó: Kritika 

Március 22-én este nyolc órától a Móra Kol-
légiumban Závada Pál szociológus-irodalomkri-
tikus beszélgetett Parti Nagy Lajossal. 

JÁSPER FERENC 

Alig több nünt ötvenen vagyunk a kollégiumi 
klubszobában, lehetnénk többen, de így legalább el-
férünk. Egy kétszázezres városban bölcsészkaros-
tól-főiskolástól - igaz, tüntetés után - ennyi embert 
vonz ma a kortás költészet 

Olvasó bejön, leül, vár. Megnéz, meghallgat. író 
bejön, leül, beszél, felolvas. Kérdező, jó ismerőse-is-
merője az írónak, fontos ember, faggatózik, helyet-
tünk is, ami talán nem is baj. Az olvasó furcsa lény, 
van neki fantáziája, elképzel hát a versek, novellák 
alapján egy embert, kívül-bévül. Msyd elmegy egy 
ilyen meetingre, és szinte mindig csalódik. Ki ne ret-
tent volna meg, amikor teszem azt Babits vagy Pi-
linszky szinte éneklően magas hangját meghallotta. 
Tragédia. 

Parti Nagy kellemes talk-showman. És még sa-
ját verseit is jó tőle hallani. Beszélgetés beindul, pá-
lyakép kibontakoz. Kiderül, hogy költőnk kész szoci-
ológiai csőd, egyenes út kellett volna, hogy vezessen 
a rajz- és magyartanán pálya felé, aztán mégsem. 
Gyermekkorát mint oly sokan, később fedezi fel. 

Élete leglidércesebb korszaka, amikor őrsi naplóve-
zető volt, állandó rettegés, kész lesz-e, szép lesz-e... 
Engem mindenestül Pécs és a Jelenkor csinált meg 

Főiskola, Pécs. A meglátni-és-megszeretni-vá-
ros. Hiába él már itt, még évekig csak félénk leve-
lekben küldözgeti verseit a Jelenkornak. Azután 
egyszer csak belül találja magát, és nyolc évig ma-
rad. Első rövidke kötete, az Angyalstop (1982), jó 
kritika, önbizalom-építgetés, ámde rossz házasság, 
belső rend felborulni látszik. 

Finom hazugság az élet 
Váltani kell, Pestre költözik, időközben a JAK-

füzetek szerkesztője, az írószövetség titkára, és a 
második kötet Csuklógyakorlat címmel még 1986-
ban megjelenik. Humor, irónia, játék, és egyre töb-
bet beenged magából a versekbe. Valahol a szerep-
vers és az alanylíra közt félúton. 

A költészetben nem lehet hazudni 
Nem képzelődik el a vers előre, hanem a kész 

szavak, sorok döntik el a szöveg további sorsát Köl-
tő birkózik a szöveggel, a meccs eredménye a leg-
jobb esetben döntetlen. Kemény munka, eltalálja a 
legjobb hasonlatot: köpüli a szöveget. 

1990. Szódalovaglás. Itt vannak a nyolcvanas 
évek, cím nélküli töredékekben a széteső élet köze-
pette mégis-létezés. 

Bizonyos dolgokat csak versben lehet 
elmondani 

Előttünk áll a vívódó ember, a kilencvenes évek-
től immár prózában is. Megjelenik a Se dobok, se 
trombiták, amelyeket kéthetente ír a Magyar Nap-
lónak, ahol egyben szerkesztő is. Nemrég elkészült 
novelláskötete pedig A hullámzó Balaton. Prózai 
szövegei a végletekig tömörítettek: „egy finom rán-
tás, és elpattannak". Van már egy ifjabb kis kötetre 
való verse, bár az utóbbi időben alkalomszerűen írta 
csak őket Jelenleg szabadúszik, a Beszélőbe ír tár-
cákat, valamint a nemsokára megjelenő válogatott 
verseinek gyűjteményén dolgozik. Néha csak azért 
ír, hogy ne rozsdásodjon be. A dijakat, elismerése-
ket elég normálisan viseli: 

Az irodalomban sztárnak lenni nem lehet és 
nem is érdemes. 

És hogy mitől jó egy Parti Nagy-vers? Követ-
kezzen néhány sor a Nappali Ház 1994/3. számában 
megjelent „Rókatárgy alkonyatkor" című verséből: 

A róka tárgy egy villanás, 
egy puskacsővel írt tükör, 
a látványt rakja össze más, 
a szél söpörje föl. • 

Non-Profit 
No profit 

„Korábban feftett kérdéseinkre máig nem kaptunk választ" - ezekkel a szavakkal 
nyitotta meg Rigó Józon tanszékvezető a Ki menedzseli a kultúrát című konferenciát. 
A rendezvénynek - immár negyedszer - a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola Közmű-
velődési Tanszéke adott otthont márc. 28-30 között. A háromnapos programban a 
nonprofit szféra és a média aktuális kérdései szerepeltek. 

FEHÉR ERZSÉBET-JÁSPER FERENC 

A nyitóelőadást Rajk László, az SZDSZ parla-
menti képviselője tartotta. Fontosnak vélte leszögez-
ni, hogy a hatalomnak nagy dilemmái vannak, me-
lyek feloldása nehéz feladat. Az állam ugyanis a 
rendszerváltozás előtt központilag irányította a kul-
túrát, míg most egy plurális demokráciában másra 
van szükség. A kultúra nonprofit vállalkozás, tehát a 
létrejött nyereséget visszaforgatva kellene működ-
nie, lehetőleg minél szélesebb spektrumon. 

Kérdések sora merül fel: Ki, mit, mivel, miből, 
hogyan támogathat? Segíthet-e külföldi egy nem ma-
gyar vállalat profitjából magyar iskolát, egészség-
ügyet, médiumot, filmet, stb.? A reklámnyereséget 
be lehet-e kapcsolni a finanszírozási rendszerbe? 
Egy fegyvergyár vagy peep-show kizárható-e a non-
profit vállalkozási szférából? A média maga hogyan 
léphet fel támogatóként? Természetesen az állam, a 
minisztériumok szerepét is fyra kell gondolni 

Mindezen problémákat törvényekben, parla-
menti úton kell mielőbb rendezni. Kérdések is érkez-
tek a közönség soraiból, jórészt a tandíjjal kapcsolat-
ban. Rajk László szerint a cél az, hogy a viszonyok 
tisztábbak legyenek Szűnjék meg az állam és polgá-
ra közti paternalista kapcsolat, helyette jöjjön létre 
egyfajta szerződés immár az intézmények és jelen 
esetben a hallgatók között 

Másnap a programok között szerepelt egy ke-
rekasztal-beszélgetés is, helyi kábeltelevíziók képvi-
selői Pakstól Szegedig arról cseréltek eszmét, hogy 
milyen a helyzet a helyi televíziózás terén. Egy biz-
tos: manapság bármilyen típusú televízió beindításá-
hoz rengeteg pénzre van szükség. A meghívottak sa-
ját példáikon keresztül mutattak be variációkat arra, 
hogy miből tarthatja el magát egy kábeltévé. A leg-
egyszerűbbnek a Paksi TV helyzete tűnik, hiszen az 
önkormányzati támogatás mellett az Atomerőmű is 
jelentős összeget ad. Mások a reklámbevételekből 
kénytelenek megélni, vagy közszolgálati tévéként 
működnek. A közszolgálati-kereskedelmi probléma-
kör itt is felmerült, persze a kérdés most is nyitva 
maradt Szó esett még műsorszerkezetről, informá-
ciószerzésről, valamint az önkormányzatokkal való 

viszonyról. Végül kérdésekre válaszolva a VTV, a 
TELIN TV képviselői elmondták, hogy szükség van 
utánpótlásra, új emberekre, mindenki előtt nyitva a 
pálya. Sajnos igazi beszélgetés nem alakult ki, több-
nyire csak a meghívottak beszéltek, igaz, az érdeklő-
dők helyett is csak üres székek voltak. 

Annál inkább megtöltötték a főiskola dísztermét 
azok, akik kíváncsiak voltak Réz András előadására. 
A többnyire filmkritikáiról ismert Réz ezúttal a non-

profit szféra és a reklám viszonyáról beszélt a népes 
hallgatóságnak. Mivel mostanság reklámszakember-
ként keresi a kenyerét, testközelből ismeri e szféra 
mindennapjait Anélkül, hogy kiemelnénk valamit a 
beszédfolyamból, (azonkívül a harmadik oldalon ta-
lálható egy terjedelmesebb beszélgetés is Réz 
Andrással) megállapíthatjuk: nálunk ezen a terüle-
ten is jócskán van még tennivaló. A közel kétórás, él-
vezetes, könnyed stílusú és jó hangulatú előadás az 
egész rendezvény színvonalát jócskán megemelte, 
így hagyjuk most el az egyéb, kevésbé sikeres vagy 
épp elmaradt programok felemlegetését • 



UN-UNPLUGGED 
Zorán a Singben 

Meleg baráti légkör - so/nos fűtés nélkül. Remek közönség - kiegészülve a Sing-
Singben elmaradhatatlan kocsmaszakasszal, a homo primitivus válogatott példányai-
val. A szervezők - a diszkó nevéhez alkalmazkodva - leginkább bunkó és izomagyú 
fegyőrökhöz hasonlítottak, már csak abban is, hogy nem engedtek senkit kimenni az 
épületből, és később visszajönni („Ez nem falusi dizsi, b...meg, hogy pecsételges-
sünk".) A plakátokon oly szellemesen hirdetett „ánplág" mellesleg nem volt un-
plugged. A hangosítás a legjobb akarattal sem volt minőséginek nevezhető. 

De Zorán Zorán volt, hála Istennek. 

HAJDÚ ANNA JÚLIA 

- Hogy kerül Zorán a Sing-Singbe? 
- Ez egy abszolút egyedi meghívás. Diszkóban 

nem szoktam elvállalni fellépést, mert ez a műfaj ne-
hezen él meg a diszkó légkörében. Most sikerült 
megegyeznünk abban, hogy a tánctér átváltozik 
színházteremmé. így már összhangban lehetünk 
egymással. 

- Más a mai diákközönség, mint amikor a régi 
rajongók is eljönnek? 

- Igen. Ezért játszom a SZOTÉ-n is majdnem 
minden évben. Azt szoktam nyilatkozni - és ez itt 
nem a tiszteletkör helye - , hogy a legjobb bulijaim a 
mai napig az egyetemeken, főiskolákon vannak. Ez a 
korosztály nyitott mindenféle zenére, és még nincs 
tele azokkal a gátlásokkal, amiket később, a felnőtté 
válás folyamatában össze szoktunk szedni. Ennek 
köszönhető, hogy ezek a bulik sokkal melegebb han-
gulatúak, mint általában. 

- Úgy hirdették, hogy megint unplugged-kon-
cert lesz... 

- Ezt szeretném is tisztázni. Amikor megláttam 
a plakátot, rögtön szívbajt kaptam a felirat miatt, 
mert szó se volt unplugged-ról. Én ennek a műfaj-
nak nagy híve vagyok, és különösen háklis vagyok 
arra, hogy tartsa be mindenki a játékszabályokat. 
Ilyen íratlan szabály az is, hogy szó sem lehet un-
plugged esetében fél-playback technikáról. Márpe-
dig én így terveztem, és ezt az első perctől kezdve 
tudta mindenki. A fél-playback egyébként abszolút 
normális egy ilyen egyszemélyes koncert esetében. 

Meg tudnám csinálni egy szál gitárral is a műsort, de 
a kicsit gazdagabb hangzás szempontjából szeren-
csésebb, ha a háttérből szól más hangszer is. 

- De azért jobb egy unplugged-koncerten 
játszani, nem? 

- Persze, csak rettenetesen drága műfaj. Na-
gyon sok zenész kell, semmi technikai kiegészítés 
nem lehet, iszonyú jó hangszerek kellenek, és baro-
mi jó hangosításra van szükség ahhoz, hogy az 
egyébként akusztikusán megszólaló zenekar zenéjét 
át lehessen vinni egy nagy térbe, hogy a közönség is 
hallja mindazt, amit egy-egy akusztikus gitár cincog. 
Tavaly a harmincéves jubileumi koncertsorozatnál a 
szponzorokkal karöltve sikerült egy ilyen típusú bu-
lit összehozni, de csak nagyon komoly ráfizetéssel, 
mert a bevétel még teltház esetében sem volt elég a 
költségek fedezésére. Kár, mert egy unplugged-
koncerten a zenélésnek az a fajta öröme adatik meg 
az embernek, amit már régóta elfelejtett. 

- Hogy halad a lánya a gitározással? 
- Köszönöm szépen, klasszikus gitárt tanul már 

második éve. Nem én beszéltem rá, magától kezdte 
el. Remélem, örömét leli benne és nem lesz belőle ze-
nész. 

- Miért? 
- Mert úgy gondolom, hogy ez egy rettenetesen 

nehéz pálya, és aki tehetségtelen vagy nem elég te-
hetséges, mégis ragaszkodik a színpadhoz, abból 
előbb-utóbb nagyon boldogtalan ember lesz. Nem 
azt akarom mondani, hogy a lányom tehetségtelen, 
de ha menet közben derül ki, hogy mégsem az igazi, 
akkor már késő. , 

- Némelyik dalt annak idején nagy merészség 

Zorán - újabb tizenegy dal 

volt elénekelni. Most is van még némi piszkáló-
dás-jellegük, de már mindent szabad. Nem furcsa 
ez? 

- Egy kicsit nehezebb dolguk van a szövegírók-
nak. Akkoriban az embert inspirálta a bizsergető ér-
zés, hogy megint egy kicsit oda lehet mondogatni, 
hogy a sorok között elrejtett mondanivalót majd 
úgyis mindenki érti, de azért úgy csinál, mintha nem 
értené. Ez a nagy „szabad a gazda" nem tett olyan 
jót sem a humornak, sem a dalszövegírásnak. Most 
ehelyett van más, hiszen az élet sorra produkálja az 
olyan élethelyzeteket, hogy csak győzzük kapkodni a 
fejünket... Igazán nem vagyunk ma sem szűkében a 
témáknak, de valami elmúlt. Nincs az a fajta átvitt 
értelmezés, szimbólumokban való gondolkodás, ami 
volt, mert már nincs rá szükség. 

- A humorról jut eszembe: hogyan fogadja, ha 
parodizálják? Volt például annak idején Hofi „Fe-
hér birkák, ti láttatok mindent" című dala... 

- Természetesen nem sértődöm meg. A törté-
nethez egyébként hozzátartozik, hogy Hofi Géza an-
nak idején meg is kérdezte, nem bánt-e majd ez a 
dolog. Azt mondtam, hogy nem, úgyhogy a paródia 
„közös megegyezéssel" született. Különben a lelke 
mélyén mindenki büszke arra, ha parodizálják, mert 
ez önmagában is jelent valamilyen ismertségi fokot. 

- Az Arany Európa-díjat Kelet-Közép-Euró-
pában Ön kapta meg először. Nagyon emlékezetes 
módon köszönte meg: azt mondta, azok nevében 
veszi át a díjat, akik már korábban is legalább 
ennyire megérdemelték volna. 

- Ennek az volt az előzménye, hogy a németek 
már huszonöt éve adják ezt a díjat, főleg európai mfi-

| vészeknek. Belegondoltam abba, hogy jó pár évvel 
| az igazi berlini fal lebontása előtt is konszolidálódott 
I már a viszony a két világrendszer között - még a '89 
• előtti időszakra gondolok - , és belefért volna ko-
i rábban is, ha ők elég nyitottak lettek volna, hogy a 
; kelet-európaiakat is Európa részének tekintsék. 
; Igazságtalanságnak éreztem ezt, és úgy éreztem, 
: meg kell említenem: nem azért nem kapott ilyen dí-
• jat huszonöt éven keresztül kelet-európai, mert ke-
: vésbé voltak tehetségesek, hanem mert köztünk hú-
j zódtak ezek a falak, amelyeket nemcsak mi építet-
: tünk, hanem egy kicsit ők is. Ez a nyugat-európai 
i gőg megjelenik itt-ott, de lehet, hogy ugyanezt 
; mondák ránk a tőlünk keletebbre lévők. 

- Annak idején édesanyám járt a Metro-klub-
ba. Most én járok a koncertjeire. Harmincegy évet 
kibírtak ezek a dalok úgy, hogy még mindig mon-
danak valamit... 

- Ennek örülök is és bízom abban, hogy a követ-
i kező, születőben levő lemez is tetszeni fog. Tegnap a 
i stúdióban voltam, holnap is ott leszek. Vadonatúj da-
: lok vannak, amire már négy éve nem volt példa, 
: mert a '93-ban megjelent unplugged dupla CD egy 
; összegző lemez volt. ezt a tizenegy számot viszont 
; tényleg nem hallotta még senki. 

- A szerzők a szokásosak? 
- Ugyanazok, akik máskor, és egy vendégszer-

i ző: Závodi Gábor. Ő Demjén Ferinek írja a legtöbb 
: számot. Vendégek mindig voltak és lesznek, már 
i csak azért is, hogy ne legyünk olyan „belterjesek". 

- Mikorra várhatjuk az új lemezt? 
- Hát ha nem lesz több ilyen lazsálás, mint ez a 

: mai, akkor körülbelül május közepe tájára. • 

VALÓDI, EROS KAVE SZEGEDEN! 
- látogatóban a CAFFÉ-CAFÉ együttesnél -

BANNER GÉZA 

A szegedi Caffé-Café együttes nem újke-
letű, hiszen a dzsessz műfaj kedvelői már két 
évvel ezelőtt, 1993-ban, találkozhattak ve-
lük. Igaz, akkor még Ultra Pampers Boys 
Band néven - ez akkor sem volt, s most sem 
a reklám helye... Szóval azóta kissé átvedlett 
a csapat, s Blaho Attila, az együttes billen-
tyűs-frontembere szerint a régi név „csak egy 
első próbálkozás volt". Azóta számos tagvál-
tozás után teljesen új vágányra állt az együt-
tes, mind stílus, mind pedig összeállítás te-
kintetében. Történt mindez tavaly szeptem-
berben, amikor tehát a következőképpen állt 
össze a CAFFE-CAFÉ: Blaho Attila - zongo-
ra, Resch Béla - bőgő, Cjutor Ignác - szaxo-
fon és Szabó Csaba - dob. 

A CAFFE-CAFE tagjai igen kellemes és 
magas színvonalú muzsikájukkal az ötvenes, 
sőt még előbbi évek zenéjét, sajátos hangula-
tát idézik. S hogy vajon miért éppen ezen 
éveket? Nosztalgia talán? Nos, Szabó Csaba 
szerint, „inkább az ötvenes, hatvanas évek 
zenei világát helyezzük előtérbe, még akkor 
is, s talán éppen azért, mert valamennyiünk 
modernül fogja fel ezen standard-eket, s mi-
nekünk így tetszik, ilyen ízben ez a zene". S 
valljuk be: akik már hallhattuk őket élőben 
(Szegedi JAM PUB, illetve JAZZ KOCS-
MA), egyöntetűen, felelősséggel állíthatjuk, 
hogy igen magas színvonalon reprodukálják 
a már említett nagy korszakok ismert, vagy 
éppen kevéssé ismert slágereit, örökzöldjeit. 

Érdekes jellemzője még az együttesnek 
az is, hogy senki sem úgymond főállásban űzi 

e korántsem könnyű ipart. Javarészt, sőt 
döntő többségben még diákok, kivéve a do-
bos Szabó Csabát, akinek saját bevallása sze-
rint két főállása van. Kettő, mert hiszen ke-
nyérkeresőként lakatos a Szegedi Kenderfo-
nó Rt-ben, s a korai kelések késői éjszakai ze-
nélésbe, próbákba torkollanak. Fárasztó, de 
örömteli munka ez, elsősorban akkor, ha va-
laki - és Csabának ez elszánt terve - a későb-
biekben csak a zenélésből szeretne megél-
ni...! Jogos és reményteljes terv ez, hiszen a 
zentai születésű fiatalember hosszú évekre 
visszatekintő zenei pályafutást tudhat maga 
mögött, akárcsak zenésztársa, Blaho Attila. 

Blaho Attila szintén a vajdasági Zentán 
született, s otthoni szóló, illetve együttesbeli 
próbálkozások után, ifj. Rátonyi Róbert rö-
vid ideig tartó, de annál hasznosabb útmuta-
tásai nyomán, ím, új hazájában is hű maradt 
régi önmagához. Jelenleg a szegedi JGYTF 
végzős hallgatója, mégpedig ének-zene-kar-
vezetés szakon. 

Resch Béla a SZOTE Általános Orvosi 
Karán IV. éves hallgató, s kedvtelésből (!) a 
bőgő húrjait pengeti - egyáltalán nem mű-
kedvelő szinten... Elképzelései szerint annak 
ellenére, hogy szimfonikus zenekarban is ját-
szik, valószínűleg orvosként dolgozik majd 
tovább. Ez persze nem zárja ki, hogy zenei 
pályafutását végleg feladná, sőt! Resch Béla 
azon ritka kezdő dzsesszmuzsikusok körébe 
sorolható, akik nem engednek az elektronika 
néha megtévesztő kísértésének, hanem bát-
ran helyezik előtérbe a jó öreg, hagyományos 
bőgőt... Ez pedig feltétlenül méltánylandó 
erény. 

Czutor Ignác III. éves hallgatója a 
JGYTF ének-zene-karvezetés tanszakának, s 

erős vonzalmat érez a kórusművészet-karve-
zetés iránt, ám az sem véletlen, hogy szeretne 
felvételizni a közeljövőben a hírhedt 
„Dzsesszkonzi"-ba. S hogy végül melyik énje 
győz majd, az valóban a jövő zenéje marad -
a szó szoros értelmében... 

Nos, ez lenne röviden, s korántsem a 
teljesség igényével a négytagú CAFFE-
CAFE pályarajza, amely együttes nemrég 
Budapesten, egy rangos zenei fesztiválon lé-
pett fel igen nagy sikerrel. Valami tehát elin-
dult. Reméljük, nem csupán ideiglenesen. 

A CAFFÉ-CAFÉ együttes egyik több-

ször is „meghívott", közismert zenésze Rako-
vics István, a Molnár Dixieland Band tagja. 
Véleménye szerint, az együttes különleges 
egyedisége abban rejlik, hogy hiteles, magas 
színvonalon előadott örökzöldeket ját-
szanak, meglehetősen sajátos, eredeti leké-
pezésben. 

Lényeges továbbá, hogy az egyszeri hall-
gató éppen úgy át- és megélje, élvezze a 
muzsikát, mint ahogy teszik azt a CAFFÉ-
CAFE tagjai, kivétel nélkül. 

Ha kell, alázattal nyúlnak a régi és kor-
társ nagymesterek kiváló szerzeményeihez, 
nem ritkán teljesen azonosulva velük. Min-
denkinek megvan a maga jelképtára, így 
büszkén felvállalják a Charlie Parker, J. 
Coltreme, Paul Chambers, Oscar Pettiford, 
McCoy Tayner, Fr. J. Johnson, Garland, Keith 
Jarreit, Michael Brecker, Lakatos Antal, 
Csepregi Gyula, Egri János vagy Tűzkő Csaba 

képviselte irányvonalat, némely esetben 
örökséget, felelősséget. Remélni tudom csak, 
hogy lesz rá mód, tér, alkalom és idő, hogy a 
CAFFÉ-CAFE bátran és nyugodtan bizo-
nyíthassa: nem véledenül vállalták és vállal-
ják estéről estére mindazt az elhivatottságot, 
lelkesedést és ugyan még sarjadzó, ám na-
gyon is ígéretes szakmai alaposságot, tudást, 
amit hallani engednek kiváló muzsikájuk ál-
tal. Persze mindez több fiatal, sorstárs zene-
karra is igaz lehet, hiszen minden bizonnyal 
nem ők tették és teszik fel először magukban 
a kérdést: vajon mi lesz holnap? Profi zenész-
nek sem könnyű sajnos csupán a tudásából 
megélnie. Főleg manapság. A kezdő, jó kva-
litású zenésznek pedig igen erősen és elszán-
tan kell ragaszkodnia lantjához, nehogy vé-
ledenül letenni kényszerüljön. Kár lenne ér-
te... « 

Kormos Ttoor 
a szegecS Nemzett Színház 

Igazgatója. 

- Milyen zenét szeret hallgatni szabadidejében? 
- Nagyon szeretem a rockzenét. Ennek oka abban kere-

sendő, hogy önmagamat a beatnemzedék tagjának vallom, 
s az akkor megkedvelt stüusok most is döntő hatásúak ma-
radtak. 

- A 6Ö-as, 70-es évek - klasszikus - együtteseinek 
zenéje nem azonos a mai rockbandáékkal. 

- Ez igaz, de fóleg a 12 éves fiamnak köszönhetően isme-
rem a mai rockot. Az Aerosmith például mindkettőnk ked-
vence. Persze a régi előadók között vannak különbségek: 
a Jethro Tuü-t n e m szerettem, a Rolling Stones pedig szerin-
tem nem tudott megújulni. 

- Milyen szerepet tölt be az ön életében a zene? 
- A legfontosabb, hogy inspiráló hatása van. Nem mű-

veltem soha szakmai, vagy művészi szinten, de a színházon 

belül állandóan találko-
zom a komolyzenével. 
Megemlíthetem itt, a 
színházunkban működő 
Szegedi Szimfónikus Ze-
nekart, de az utánpótlást 
termelő Zeneművészeti 
Főiskolát is. Óriási esemény az Operafesztivál létrejötte. 

- Ön szerint milyen a város zenei élete? 
- A nehéz gazdasági helyzet ellenére véleményem szerint 

Szeged nem áll rossz helyen, mert a lehetőségeket a szerve-
zők is, és a közönség is maximálisan kimeríti Jelenleg a fia-
talabb, rockosabb - progresszívebb és a komolyzenei oldal is 
ugyanolyan pezsgő életet él. 9 
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Szemüveg-történelem 

PALÁSTI MÁRTA 

Van, akitózemüveges, van, aki nem. 
Én az vagyok, és még nagyon sokan az 
egyetemen. S nyugodt lehetsz, még ha e 
sorokat pápaszem nélkül olvasod is, te is 
lehetsz még. Bonca, főleg, ha bölcsész 

vagy. De semmi gond, a szemüveg öltöz-
tet, és ha jól választ az ember, előnyöseb-
bé varázsolja viselője arcát. Bizonyára 
feltűnt már neked is, hogy az „esztéká"-
keretek kora lejárt Tudják ezt a divat-
diktátorok is, és márkaneveiket sztárok 
neveivel fémjelzik, így megsokszorozva a 
„gyógykeret" árát 

UNITED COLORS 
OF BENETTON. 

S hogy ki találta fel a szemüveget? 
A fáma szerint ezer évvel ezelőtt Kí-

nában a mandarinok és a tudósok már 
büszkén hordták közönséges ablaküveg-
ből készült szemüvegeiket, mely pusztán 
méltóságuk öregbítésére szolgált. így 
„divatoltak" az egyiptomiak, a görögök 
és a rómaiak is. Ha nem láttak jól, rab-
szolgájuk szemét használták olvasásra. 
Nero nemcsak piromániás volt, hanem 
rövidlátó is, éppen ezért tett szeme elé 
egy nagy smaragdot, amitől zöldben látta 
a világot. Igaz, ez csupán a vakító napsu-
garaktól védte meg a szemét, de jobban 
semmiképp nem látott. 

Az első tudományos feljegyzés az 
Ibn el HeithanM maradt fenn: „...egy 
homorú üveg alkalmas rá, hogy valamely 
tárgyat nagyítva mutasson..." Rogér 
Bacon is foglalkozott a látás javításával, 
de csak az elméletet sikerült továbbfej-
lesztenie. Látásunk forradalmasítását 
egy XIII. századbeli muranói üvegcsiszo-
lónak köszönhetjük, bár ő még csak olva-
sókeretet készített, melyet az írás fölé 
kellett tartani. Ebből az ősszemüvegből 
alakult ki nyeles fazon, az ún. lornyon, 
majd a két üveget összekapcsolták, és ez 

lett a „brylT vagy a „berylle". A közép-
korban az optikusok házalóként járták.a 

vidéket Ma már lézeres optikai vizsgá-
lattal is hozzájuthatunk a megfelelő len-
cséhez. • 

Praktikus praktikák 
s z e m ü v e g e k h e z 

1. Ne kapkodjuk el a keret vásárlását, s ha lehet, ne az eladó 
véleményét kérdezzük, mert biztosak lehetünk benne, hogy a Ieg-
drágábbra esküszik, ami nem feltétlenül a legjobb választás. Inkább 
vigyük magunkkal jobb ízlésű barátnőnket vagy barátunkat. 

2. Nem célszerű a túl színes keret, mert behatárolja a használ-
ható ruhákat. Válasszunk semleges színt, pl. barna, fekete, fehér, 
fém. 

3. Olyan keretet válasszunk, amelyik arcuhk formáját kiegészí-
ti vagy azzal ellentétes. Semmiképpen ne vegyünk arcunkkal azo-
nos alakút. 

4. A keret: 
- ne legyen az arcnál szélesebb 

- - felül egyvonalban legyen a szemöldökkel 
- ne érjen az orrlyuk körvonalának legmagasabb pontja alá 
5. Távollátók, figyelem! Mivel a szemüveglencse nagyítja a 

szemet, ezért különös gonddal, diszkréten kell kifestenünk szemün-
ket. 

6. Rövidlátóknak! 
- kerüljük a nagyon halvány vagy gyöngyházfényű szemfesté-

ket. Ne húzzuk ki körös-körül, ez ugyanis kicsinyít. 
- tegyük erőteljessé a szemöldök vonalát. 

• m 

Szemüveg készítés 
Szegeden 

a Centrum Áruház földszintjén 

Szolgáltatásaim: 

- Recept, receptmásolat, vagy régi 
szemüveg alapján új szemüveg ké-
szítése minden dioptriával. 

- Fényre érzékeny szeműeknek, auu> 
vezetőknek és számítógépen dolgo-
zóknak nyugtató hatású, erős fény-
szűrőképességű lencsék. 

Hétfőtől-péntekig 9.15-1730 óráig 

Kovács Lászlóné Csonka Ilona 
látszerész 

A tavaly meghirdetett MIRÓ-játék nyertesei 

a MíTO fodrász- és szoláriumszalonban szépülhettek meg. 

Szeged, 
Osztrovszky u. 

2 6 / b 
tel.: 328-293 

Nyitva: 
7-20 óráig 

AVOn -
1. Miért fontos a napi bőrápolás? (arcápolás) I 
a) Azért, hogy frissen sminkeltek legyünk. IMÉI f t * ' .<,, 
b) Mert gátolhatjuk, késleltethetjük az öregedés folyamatát ~ 
(pl. a kóros napsugarak ellen védekezhetünk). 5 ^ 
c) Irigyeljenek a barátnőim. 
2 . Miért egyedülálló az AVON Solution krémcsaládja? | j | j 
a) A bőr felületén összegyűlt elhalt sejteket leoldja, elősegíti ; 

és felgyorsítja az új sejtek kialakulását. AHA savai tartalmaz. 
b) Könnyű hidratáló, könnyen felszívódi k, suna .ysdQteteget'' ! 

c) Alapozó, amely A és E vitaminnal dúsított. ' A Heiyes megfejtők között AVON ajándékcsomagot 
3. Mely az a hatásós program, amely a pattanásos bőrt sorsolunk ki. 
kezeli? A megfejtéseket az alábbi címre küldjétek: 
a) Clearskin bőrápoló család, amely tagjai a mélytísztító Andorné Hajdú Andrea 
hatástól a fertőtlenítő hatásig.terjed. 6 7 2 4 Szeged, Cső u. 6/b. VI. 16. 
b) L'oreal készítmények programja. Tel.: 470-160, (60) 305-580 

c) Füídőolaj készítmények. 
4 . Hányféle kézápoló készítményünk van? 

b U l l I . S 
c ) 3 § | . « § 
5 . A%/$ON igfcíjfek ajánlja készítményeit? 
a) CsclTnőkntf;.'**" 
b) Csak férfiaknak. 
j_Az egész családnak. 
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JATE KLUB 
ápr. 19. szerda 1 9 . 0 0 : T á n c h á z 
ápr. 20. csüt. 2 1 - 0 3 : 
S tudent Est 
ápr. 21. 1 2 . 0 0 - á p r . 2 2 . 
1 9 . 0 0 : SZÍVÁS 
ápr. 22. s z o m b a t 2 1 - 0 3 : 
M I - C S O D A BULI 
ápr. 23. v a s á r n a p 
1 7 . 0 0 : B o o g i e - W o o g i e t ánck lub , 1 7 
órá tó l zár tkörű rendezvény 
ápr. 24. h é t f ő - 2 8 . pén tek : Francia 
művészeti hét 
ápr. 24. hé t fő 2 0 . 0 0 : T r o u p e du 
Baratin — színházi e l ő a d á s f r anc i a 
nyelven 
1 8 és 2 0 . 3 0 : Videomozi -
A s z a b a d s á g f a n t o m j a 
ápr. 25. kedd 2 0 . 0 0 : 
Le C a f é d e I Absu rde — színházi 
e l ő a d á s f r anc ia nyelven 
1 8 é s 2 0 . 3 0 : Videomozi -
A vágy t i tokzatos t á rgya 
ápr. 26. sze rda 2 0 . 0 0 : 
Le Trois ième sexe d e Boris Vian 
— A JATE Színjátszó c s o p o r t j á n a k 
e l ő a d á s a f r anc i a nyelven 
1 8 é s 2 0 . 3 0 : Videomozi -
C s a p d le csacsi 
ápr. 27. csüt. 1 8 . 0 0 : 
Le C a f é d e I Absu rde 
2 1 - 0 3 : Student est 
ápr. 28. pén tek 2 0 . 0 0 : 
Le Trois ième sexe d e Boris Vian. 
1 9 . 0 0 : M e n s a H u g a r l Q a e l ő a d á s a 
ápr. 29. s z o m b a t 2 1 - 0 3 : 
M l - C S O D A BULI 
ápr. 30. v a s á r n a p 1 7 . 0 0 : 
B o o g i e - W o o g i e Tánck lub 
1 8 é s 2 0 . 3 0 : Videomozi - E ldo rádó 

SZOTE KLUB 
(Dóm tér 1 3.) 
ápr. 18. kedd 1 9 . 0 0 : Beszélgetés a 
kábítószerről . 
ápr. 19. sze rda 2 1 . 3 0 : Diákbuli 
ápr. 21. pén tek 2 1 . 3 0 : 
Buddy Holly c lub 
ápr. 22. s z o m b a t : Apá thya 
ápr. 24. hé t fő 1 9 . 0 0 : Okta tó f i lmek 
a SZOTE okta tás i é p ü l e t é b e n 
1. A t ü d ő r á k sugá rkeze l é se 
2 . Digitális szubtrakciós a n i o g r á f i a 
3 . Recent a d v a n c e s in the 
m a n a g e m e n t of hea r t fai lure 
SZOTTKA - Carax -
A Pont - Neuf szerelmesei 
ápr. 24. hé t fő 2 0 . 0 0 : 
Kisszínház-Steel m a g n o l i e s -
Robert Hard l ing ' s (Acélmagnól iák) — 
a d r a m a in two ac t s 
ápr. 25. kedd 2 0 . 0 0 : Levél nővé-
r emnek II. — C s e h T a m á s és Másik 
J á n o s 
ápr. 26. sze rda : S p o r t n a p Tor ta túra 
(rektori szünet) 2 1 . 3 0 - t ó l Diákbuli 
ápr. 28. pén tek 2 1 . 3 0 : 
Buddy Holly C l u b 

Ifjúsági Ház 
ápr. 21-24. pén tek -hé t fő 9 - 1 8 
ó rá ig : A Föld n a p j a — Bonsai , 
kaktusz, d ísznövény és á svány 
kiállítás é s v á s á r , kisállat b e m u t a t ó é s 
vásá r . Cs i l lagász b e m u t a t ó , 
filmvetítés, könyvárusí tás , 
v e g e t á r i á n u s büfé . Erdő- é s 
v a d g a z d á l k o d á s i kiállítás 
ápr. 25. kedd 1 8 . 0 0 : 
A Fekete lyukból a m e n n y b e . . . ? 
Beszélgetés Pa jo r T a m á s s a l , az Ámen 
együt tes énekeséve l . Előtte: Xantus 
J á n o s Rocktéritő c. f i lmje 
ápr. 27. csüt. 1 5 . 0 0 : 
Nick C h a m p i o n : The J a c k d a w — Az 
a n g o l Playtime Thea t r e tá rsula t 
e l ő a d á s a eredet i nyelven 

Klubrendezvények 
Ö t ó r a i tinitea hé t főnként 1 7 - 1 9 . 0 0 -
ápr. 24. A nagy g e n e r á c i ó c . film 
vetítése 
Agykontroll klub ké the ten te hé t főn 
1 7 - 1 9 . 0 0 
Természe tbúvár k lub-ké the ten te 
k e d d e n 1 7-1 9 . 0 0 - ápr. 25. Egy 
z o o l ó g u s kenyai é lményei 
Videoklub sze rdánkén t 1 7 - 1 9 . 0 0 : 
Angol filmek eredet i nyelven — 

ápr. 19. Char io t s of fire. -
ápr. 26. H o w a r d s End 
Életfa Népra jz i Kör ké the tente csüt . 
1 7 - 1 9 . 0 0 -
ápr.20. C s o n g r á d m e g y e 
népművésze t e d i a k é p e s e l ő a d á s . 
Ea.: N a g y Vera nép ra j zku t a tó 
Szerepjá ték klub pén t ekenkén t 
1 5 órá tó l 
Robinson klub ápr. 28. pén tek 
1 6 . 3 0 . A W a d o - r y u c. film vetítése, 
u t á n a beszé lge tés Erdei C s a b a 
wado- ryu okta tóval 
Kiállítások 
ápr. 18-30. V a r g a Bernade t t 
textilművész kiállítása 
Ál landó szo lgá l ta tás — m i n d e n 
sze rdán 1 6 . 30 - tó l ingyenes jogi 
t a n á c s a d á s . 
Tart ja : dr . Szokol Már t a 

Tamási Áron Klub 
(Boldogasszony sgt. 6.) 
ápr. 18. kedd 1 7 . 0 0 : 
Cseme teb ioc se rkész Szakosztály 
e l ő a d á s a . 1 9 . 0 0 : RIVER FAN CLUB 
(jelentkezés k l u b t a g o k n a k a 
helyszínen) 
2 2 . 0 0 : Videomozi -
G y a l o g - G a l o p p 
ápr. 20. csüt. 1 9 . 3 0 : Földra jzos 
es tek (Díszterem) — Gyalogszer re l az 
Altáj h e g y s é g b e n . Ea.: Szilasi Péter 
1 9 . 3 0 : BLUES K O C S M A - Zenél a 
Blues for m e n (Bp.) 
ápr. 21. pén tek 2 0 . 0 0 : „ . . . és megy 
a h a j ó " - V á l o g a t á s Ö r k é n y István 
egype rces novel láiból . Ea.: Életjel 
Mozgássz ínház és R u h a f o g a s 
2 2 . 0 0 : Videomozi - Car l i to út ja 
ápr. 24. hé t fő 1 9 . 0 0 : T á n c h á z és 
széki t ánc rend t an í t á sa . Zenél a 
Rokka b a n d a (Üllés). T á n c o t tanít 
Csókás i C s a b a 
ápr. 25. kedd 2 0 . 0 0 : 
Vastyúk is talál szeget (Díszterem) — 
Szemezge tés a z abszu rd h u m o r 
gyöngyszemeiből . 
Ea.: Tyúkszínház-Laár Andrá s 
é s Dolák-Saly Róbert 
2 2 . 0 0 : Videomozi - Egerek és 
e m b e r e k 
ápr. 28. pén tek 1 8 . 0 0 : Videomozi -
M o Better Blues 
2 2 . 0 0 : Vámpírok bá l j a 

Fű-Vész Klub 
(Fésű u. 4.) 
ápr. 18. kedd 1 6 . 0 0 : Kézműves 
műhely 
ápr. 19. szerda 2 0 . 0 0 : 
Az ö r d ö g vigye c. m a g y a r film 
vetítése 
ápr. 20. csüt. 1 6 - 2 0 . 0 0 . Kézműves 
műhely 
2 0 . 0 0 : Walha l l a klub - Föld n a p j a 
előtti koncert . Játszik a F ü g g ő l e g e s 
fo lyosó 
ápr. 25. kedd 1 6 . 0 0 : Kézműves 
műhely 
ápr. 26. szerda 2 0 . 0 0 : A Krisztus 
utolsó megkísér tése c. film vetítése 
ápr. 27. csüt. 1 6 - 2 0 . 0 0 : Kézműves 
műhely 
2 0 . 0 0 : Walha l l a t e a h á z , b e n n e jó 
zenék , t e a h á z , videovet í tés a z O d i n 
Thea t re filmjeiből 
ápr. 28. pén tek 2 0 . 0 0 : 
Altér Anti-Disco 

Közéleti Kávéház 
ápr. 24. hé t fő 1 8 . 0 0 : M a g y a r 
cserkészet . Múl t - je len- jövő. . .? 
V e n d é g : Katona T a m á s tör ténész. 
Beszélgetőtárs: Z o m b o r i István 
m u z e o l ó g u s 
ápr. 27. csüt. 1 8 . 0 0 : Szellők 
szárnyán — Huszka J e n ő és Szeged . 
Közreműködnek : Va jda Júlia, M. 
Koncz G á b o r é s Koczka Fe renc 
(zongora) . H á z i g a z d a : S á n d o r J á n o s 
r endező 

Bartók Béla Műv. 
Központ 
(Vörösmarty u. 3.) 
Állandó programok 
kedd 
10-1 2 és 1 6 -1 9 ó rá ig J ó g a 
t an fo lyam 
szerda 

1 7 órától M a d a r á s z klub 
péntek 
1 5 órá tó l Fantasy klub - AD a n d D 
játék 

Belvárosi Klub 
( M a d á c h u . -Bocskay u. sarkán) 
hétfő 
1 7 ó ra Medi tác iós klub 
péntek 
1 5 ó r a Fantasy klub - AD a n d D 
játék 
szombat 
1 4 ó r a Medi tác iós klub 

ápr. 19. szerda 1 8 . 0 0 : N a p f é n y e s 
Itália - ú t ibeszámoló . Somogyi 
Károlyné e l ő a d á s a a Kertbarát Kör 
sze rvezésében . 
1 9 . 0 0 : Talá lkozás Terényi Edével, a 
kolozsvári Z e n e a k a d é m i a 
professzorával 
ápr. 20. csüt. 1 8 . 0 0 : 
KINEZIOLÓGIA - A Lucs Ferenc 
Egészségünkér t Alapítvány e l ő a d á s a 

Juhász Gyula 
Műv. Központ 
(Yörösmarty u. 5.) 
Állandó programok 
hétfő 
1 8 - 2 0 . 0 0 : J ó g a t an fo lyam 
kedd 
1 8 - 1 9 . 3 0 : Aerobic , 
i zomkondic ioná lás , re laxáció 
szerda 
1 8 - 1 9 . 3 0 : Aerobic , 
izomkondicior iá lás , re laxáció 
csütörtök 
1 8 - 1 9 . 0 0 : Tá r sas t ánc tan fo lyam 
péntek 
16-1 7 . 3 0 : Aerobic , 
i zomkondic ioná lás , re laxáció 
1 6 - 1 9 . 0 0 : Gitársuli 
szombat 
8 - 1 3 . 0 0 : Videós t an fo lyam 
1 4 - J 7 . 0 Q : Tá r sas t ánc tan fo lyam 
ELOADASOK 
Biblia a t á r sművésze tekben : 
ápr. 19. szerda 1 8 . 3 0 : Aki é kőre 
esik.. . e l ő a d ó : C s a b a i T a m á s 
Kozmo-Arkanum Klub: 
ápr. 20. csüt. 1 8 . 0 0 : Bevezetés a 
misztikába 
ápr. 27. csüt. 1 8 . 0 0 : Akaratról é s 
ér te lemről . E lőadó : Benárik Á d á m 

Bálint Sándor 
Műv. Ház 
(Temesvári krt. 42 . ) 
ápr. 20. csüt. 1 6 . 0 0 : Tiszta szívvel -
Ünnepi összeál l í tás József Attila 
verseiből , szüle tésének 9 0 . 
évfordu ló ja tiszteletére 
ápr. 24. hét fő 1 6 . 3 0 : H a n g - c s e n d -
játék I d ő o r s z á g b a n , Rézdombor í t á sók 
— Z e n é s fültörővel egybekötö t t 
hangverseny . Közreműködnek a 
Konzervatórium rézfúvós szakos 
művésznövendéke i 
ápr. 27. csüt. 1 6 . 0 0 : Új á s a t á s o k -
izga lmas leletek. V e n d é g : Horváth 
Ferenc régész 

Nemzeti 
ápr. 18. kedd 1 8 . 0 0 : SZERELMI 
BAJ ITAL - Széchenyi 1 - 2 . bérlet 
ápr. 19. szerda 1 9 . 0 0 : A DENEVÉR 
— Bérletszünet 
ápr. 20. csüt. 1 9 . 0 0 : A DENEVÉR -
Bajor bérlet 
ápr. 21. pén tek 1 9 . 0 0 : A DENEVÉR 
- Páge r 1 - 2 . bérlet 
ápr. 28. pén tek 1 9 . 0 0 : IF-TAVASZI 
ÁLDOZAT (balett) b e m . - Premier 
bérlet 
ápr. 29. s zomba t : GÁLAMŰSOR A 
TANC VILÁGNAPJA ALKALMÁBÓL -
Bérletszünet 

Kamara 
ápr. 21. pén tek 1 9 . 0 0 : A REVIZOR 
Bemuta tó — K a m a r a p remie r bérlet 
ápr. 22. s z o m b a t 1 9 . 0 0 : A 

REVIZOR - Bérletszünet 
ápr. 25. kedd 1 4 . 0 0 : FIGARO 
LAKODALMA - Lúdas Matyi bérlet 
ápr. 26. sze rda 1 4 . 0 0 : FIGARO 
LAKODALMA - Kis Herceg bérlet 
ápr. 27. csüt. 1 9 . 0 0 : A REVIZOR -
Krúdy bérlet 
ápr. 28. pén tek 1 0 . 0 0 : FIGARO 
LAKODALMA - Nyilas Misi bérlet 
ápr. 29. s z o m b a t 1 9 . 0 0 : MACBETH 
— Bérletszünet 

Ko nze rvetó ri u m 
ápr. 20. csüt. 2 0 . 0 0 : Vereb Judit , 
Fazekas Zol tán művész t aná r d i p l o m a 
hangve r senye 
ápr. 24. hé t fő 1 9 . 0 0 : Ének tanszaki 
hangver seny 
ápr. 25. kedd 1 9 . 0 0 : B ó d á s 
Zsuzsa , B ó d á s Ágnes hangve r senye 
ápr. 26. szerda 1 7 . 0 0 : T a m á s 
Péter, Skultéti A n d r e a , Kiss Attila 
d i p l o m a hangve r senye 
ápr. 27. csüt. 1 9 . 0 0 : Bőgő tanszaki 
hangver seny 
ápr. 28. pén tek 1 7 . 0 0 : Ancil Anita 
d i p l o m a hagve r senye 

Állandó kiállítások 
Móra Ferenc Múzeum 
(Roosevelt tér 1 -3.) 
Lucs képgyű j t emény 
Patika Múzeum 
C s a k egy fö ldünk van (term. tud.-i 
kiállítás) 
M ó r a emlékszoba 
„ . . . ava rnak m o n d t á k m a g u k a t . . . " 
(régészeti kiáll.) 
C s o n g r á d m e g y e n é p m ű v é s z e t e 
(néprajzi kiáll.) 
V á l o g a t á s a m ú z e u m képzőművészet i 
t ö r z sanyagábó l 

Szegedi Vár 
(Stefánia sétány) 
Szeged múl t ja , je lene, jövője 
(várostörténeti kiáll.) 

Fekete Ház 
(Somogyi u. 1 3.) 
C s o n g r á d - é s C s a n á d vá rmegyék 
t á r s a d a l m a 1 8 6 7 - 1 9 4 5 - i g 
Buday György éle te é s művei 

Kass Galéria 
(Vár u. 7.) 
Kass J á n o s Művei 

V a r g a Mátyás Színháztörténeti 
kiállítása - Bécsi krt. 1 1 / a 
Poszt-Árt Galéria-Stúdió 
(Hajnóczy u. 5.) 
Kortárs alföldi művészek a lko t á sa inak 
á l l a n d ó kiállítása é s f o r g a l m a z á s a 

Gulácsy Lajos Terem 
(Kárász u .15 . ) 
Kortárs képző- é s iparművészek 
á l l a n d ó tár la ta 
ifj. Lele József néprajz i gyű j t eménye — 
S z e g e d - T á p é , Vártó u. 4 . 

Időszaki kiállítások 

Móra Ferenc Múzeum 
Pit Ludwig fo tóművész , Miguel Epes 
fes tőművész és Benjámin W e d e r 
da rms tad t i művészek kiállítása ápr. 
24-ig 
D á n kortárs képzőművészek kollektív 
tár la ta ápr. 28-tól 
Képtár 
(Horváth Mihály u. 5.) 
Révész Róbert fotói , Fo tográ f iák a 
zentai zsidó t eme tőbő l 
Pozsonyi fes tőművészek tár la ta 
A Szinyei-Merse T á r s a s á g kiállítása 
ápr. 21-től 
Fekete Ház 

József Attila kéziratok 
Kass Galéria 
1 0 0 éves a Feszty-körkép - kiállítás 
Kass J á n o s Feszty-körkép 
Bé lyegsoroza tának terveiből 
Impala Ház 
(Zárda u. 9.) 
Kiss Ilona kiállítása á p r . 21- tő l 

MOZI 

Korzo 
ápr. 19-ig 101 KISKUTYA 
ápr. 19-ig- A L O P A K O D Ó - a m . 
akciófilm 
ápr. 20-26. HALÁLUGRÁS - a m . 
akciófi lm 
ápr. 27.-máj.3. 
DZSUNGELHÁBORÚ 

Belvárosi 
ápr. 19-ig- PONYVAREGÉNY 
ápr. 20-26. STAR TREK -
N e m z e d é k e k — a m . sci-fi 
ápr. 20-26. ESTI KORNÉL 
CSODÁLATOS UTAZÁSA - m a g y a r 
ápr. 27-má|.3. STARGATE -
Cs i l l agkapu 

Balázs Béla 
Filmtéka 
ápr. 19-ig ESTI KORNÉL 
CSODÁLATOS UTAZÁSA 
ápr. 20-26. PONYVAREGÉNY 
ápr. 27-má| 3. IVÁN C S O N K I N 
KÖZKATONA ÉLETE ÉS... - c seh 

Kamaraterem 
ápr. 19-ig EGY APÁCA SZERELME 
- o lasz 
ápr. 20-26. LAMERICA - olasz 
ápr. 27-30. PACSIRTÁK 
CÉRNASZÁLON — cseh 

Fáklya 
ápr. 19-ig ZAKLATÁS 
ápr. 20-26. A L O P A K O D Ó 
ápr. 27-má|.3. SZABADNAPOS 
BABA 

Rockveteránok találkozója -
J uhás z Gyu la Műv. Közp. á p r . 2 1 . 
1 9 . 0 0 
Lolka-Bolka, Lazy Bones - Ju -
hász Gyu la . Műv. Közp. á p r . 2 2 . 
1 9 . 0 0 
Rambling Blues, Önakt - J uhás z 
Gyu la Műv. Közp. á p r . 2 9 . 1 9 . 0 0 
Tankcsapda, Pál utcai Fiúk, 
Kispál és a Borz h á r m a s koncer t j e 
- IH á p r . 19 . 1 8 . 0 0 
Bop-Art Orchestra-Samba 
Concertante l e m e z b e m u t a t ó j a é s a 
Kryzsztof Scieranski Trié jazz 
koncer t j e - IH á p r . 2 0 . 1 9 . 0 0 
Maskarades - G ö r ö g városi z e n e 
II - áp r . 2 7 . 1 9 . 0 0 
Ballons (GB), v e n d é g : Ápolók -
JATE KLUB á p r . 1 8 . 2 0 . 0 0 
Moods Qua rte ti jazz s t a n d a r d e k e t 
játszik a Klub Kávézóban — á p r . 3 0 . 
21 .00 
Lazy Bones - Tamás i Áron Klub 
á p r . 19 . 1 9 . 3 0 
Caffé Café é s a Moods Quartett 
- á p r . 2 6 . 1 9 . 0 0 
Francis Marmade é s Jack 
Bérocal t radic ionál is jazz koncer t je 
- á p r . 2 7 . 2 0 . 0 0 

ápr. 25. kedd 1 9 . 0 0 : 
Faludy-est a JATE BTK-n (Aud. Max.) 
a Szegedi Egyetem szervezésében . 

Ö n m e n e d z s e l é s 
A Budapesti Műszaki Egyetem Corvin Collégiuma 

előadás-sorozatot rendez Siker '95 önmenedzselő kurzus 
címmel március 29. és május 9. között. Ezen előadó-
ként részt vesz Szügyi György, az Euromenedzser Rt. 
elnök-vezérigazgatója. 

- Miért rendezik meg ezt a kurzust? 
— A Corvin Collégium keretén belül korszerű, a pi-

acgazdaság működése során fentosnak tartott és hasz-
nosítható tudás megszerzésére szerveznek kurzusokat. 
A Siker '95 kurzusra, amelyen egy amerikai tanácsadó, 
Kupa Mihály, a Dale Carnegie és nagyhírű sportolók 
tartanak előadást, meghívtak engem és az Eurome-
nedzser Iskolaközpont trénereit. 

- Ö n ezen a kurzuson egy előadást tart Sikero-
rientált mindennapok címmel. Miről szól ez? 

— A mottója az, hogy sikertelennek lenni fárasz-
tóbb, mint sikeresnek. A mindennapokban a szokása-
inkon keresztül valósul meg a sikerünk vagy a sikerte-
lenségünk. Persze nincs olyan ember, akire azt lehet 
mondani: ő már sikeres. Olyan van, aki sikeresen ol-
dott meg egy feladatot, aztán jön a következő, és az ÉN 
fejlődése egyre magasabb szintre jut. Az, ami az előbb 
cél volt - ha elértem - , újra egy eszközzé válik, mint az 
a lépcső, amiről a következő lépcsőfokra léphetünk. 

- Ezt - tervei szerint - a JATÉ-n is előadja. Tud-
ható már, mikor kerül erre sor? 

- Április 26-án este hat órától szeretnénk kezdeni 
az Aud. Max.-ban, mert addigra minden egyetemista 
éber annyira, hogy neki akar vágni az éjszakának. Ha 
sokan eljönnek, akkor ennek folytatása is lesz. Szeret-
nénk bemutatni, hogy ez a téma mennyire fontos min-
denkinek, aki az életét jobbá akarja tenni. Azt a témát 
is szeretném feldolgozni, hogy mit csináljon az egyete-
mista, ha nem akar munkanélküli lenni, vagy ha mun-
kanélküli, hogyan használja ki ezt a helyzetet arra, hogy 
az önfejlődése során magasabb szintre jusson. Úgy gon-
doljuk, hogy - a Műszaki Egyetemhez hasonlóan - mi 
is megtehetjük azt, hogy egy alkalomra egy sör árát, 
100-150 forintot elkérünk a hallgatóktól. Ez lehetősé-
get ad nekünk, hogy új és új anyagokat vásároljunk, 
fejlesszünk ki, tehát abból a munkából, amit végzünk, 
az állandó továbblépést fejlődést, finanszírozni tudjuk. 
Ezáltal a következő években még nagyobb kuriózum-
mal tudunk megjelenni. 

- O n szerint kiadnak az egyetemisták ennyi 
pénzt? 

- A Corvin Collégium hét előadást szervezett 
összesen 980 forintért, és százakat várnak erre a soro-
zatra. Egy közepes helyen egy korsó sör ára 150 forint; 
aki önmagára nem áldoz ennyit, az ne is jöjjön el a tan-
folyamra. (*) 

Napfény, tenger, egzotikum 
N y á r i ü d ü l é s i a j á n l a t o k 

K o r f u - repülővel 1 hét 27.400 Ft-tól; 
I s z t r i a é s K R K - s z i g e t e k - egyéni utazással 1 hét 8.900 Ft-tól; 

Lido d i J e s o l o - egyéni utazással szállodában 1 Hét 19.000 Ft-tól 
Diákcsoportoknak további kedvezményt nyújtunk! 

A n g o l n y e l v t a n f o l y a m Dél-Kelet Angliában - 2 hét, 52 nyelvi óra a Scanbrit School os English 
tanfolyamán, részvételi díj: 74.900 Ft/fő, repülőjegyet 25.000 Ft/fő-ért tudunk biztosítani a Budapest-

London-Budapest útvonalon. 

A TAN-TÚRA Air Service ajánlata 
Kedvezményes repülőjegyek TAN-TURA klubtagoknak 

Amszterdam 28.000 Ft 25.200 Ft 
Istambul 28.000 Ft 25.200 Ft 
Frankfurt 21.300 Ft 19.170 Ft 
Helsinki 29.000 Ft 26.100 Ft 
New York 58.500 Ft 52.650 Ft 
Los Angeles 66.000 Ft 59.400 Ft 
Toronto 55.000 Ft 49.500 Ft 
Chicago 58.500 Ft 52.650 Ft 

A fenti árak budapesti indulással oda-vissza értendők, nem tartalmazzák a repülőtéri illetéket. 
TAN-TÚRA Utazási Iroda 

6722 Szeged, Kálvária sgt. 16. 
Tel.: (62) 323-287, 325-488 
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Fény, siker, csalódás 
Salsa, rumba, passedoble, keringő, 

¡ive... Egyszer tüllös, flitterekkel kirakott, 
máskor csak a test legkényesebb pontjait 
elfedő ruhákban táncolnak a párok. Ez a 
kecsesség, a szerelem, a pompa és a mű-
vészet, egyszóval a tánc világa. 

KŐNIG ZSUZSA 

Ki hitte volna, hogy Magyarországon a szak-
értőknek évtizedekre volt szüksége ahhoz, hogy 
eldöntsék: sport-e a versenytánc? Amíg Angliá-
ban az 1920-as évektől kezdve elismerték, Romá-
niában is már régóta elfogadták, nálunk még min-
dig csak azt számolgatták, hogy egy versenyen a 
táncosok pulzusa, oxigénfogyasztása azonos-e a 
hosszútávfutókéval. 1994-re megszületett a vár-
va-várt döntés: a versenytáncot felvették az Or-
szágos Testnevelés- és Sporthivatal (OTSH) 
szakosztályai sorába. 

Ezzel a lépéssel nem oldódott meg a verseny-
tánc financiális helyzete (hiszen a sport számára 
elkülönített költségvetési alapból nem sok pénz 
csordogált be a kasszába), de kivívta végre magá-
nak a kormányzat elismerését. Azért volt szükség 
erre, mert az elmúlt 40 év alatt a népi irányzato-
kat, a néptáncot vette pártfogásba az ország veze-
tése. A versenytánc úri passziónak számított, in-
kább megtűrték, mint támogatták. így csak ki-
sebb klubok szintjén folyt az amúgy is képzetlen 
tánctanítás, és a külföldi versenyeken való rész-
vétel kevés párnak adatott meg. A rendszerváltás 
után egyre többen jutottak el a nemzetközi baj-
nokságokra, s a magyar versenytánc lassan, foko-
zatosan javulni kezdett Mindez főként annak kö-
szönhető, hogy a párok már külföldi oktatókhoz 
járnak tanulni (5000 Ft/45 perc), de az oktatás 
szervezettsége még mindig elmaradott a nyugat-
hoz viszonyítva. Míg külföldön magánórákat vesz-
nek a táncosok az általuk választott oktatóktól, 
addig itthon a klub tanára foglalkozik 5-6 párral 
egyszerre. 

A versenytánc gyökerei a XX. század eleji 
Angliához nyúlnak vissza. Ekkor alakult ki a két 
irányzat a standard és a latin tánc. A divatdiktá-
tor azóta is Anglia. A sokszor hidegvérűnek emle-
getett angoloktól szép teljesítmény a forrongó, 
dél-amerikai táncok gyors stílusváltásainak köve-
tése. A titkuk abban rejlik, hogy a szakértők néha 
küátogatnak az amerikai klubokba, ahol eredeti-
ben láthatják a rumbát a salsát stb., és egy-egy 
zugban ülve elleshetik ezek csíi\ját-bíi\ját Azután 

hazatérve az évente megrendezésre kerülő 
Blackpool-i angol bajnokság után bemutatják az 
Új stílust a következő évre vonatkozó változáso-
kat. A latin táncokat régebben konszolidált csí-
pőmozgás nélküli stflus jellemezte, mindez mára 
eltűnt és így visszatért a tánc eredetisége. A 
standard táncokban inkább a divatos figurák cse-
rélődnek, egy angol keringő a 60-as években 
ugyanazokat a stílusjegyeket viselte, mint most. 

Magyarországon hat kategóriában rendez-
nek versenyt ezek sorrendje a legalacsonyabb 
szinttől a legmagasabb felé a következő: E, D, C, 
B, A sonder. A legmagasabb osztályú párok nem-
zetközi, rangos versenye a Savaria, illetve a Bu-
dapest Open bajnokság. Hazai verseny még az 
országos bajnokság, amely a foci NB I-nek felel 
meg és az ugyancsak nemzeti szintű klubközi ver-
senyek. 

A jégtánc mellett a versenytánc kerülhetne 

fel a dobogó legfelső fokára, hogyha a sportágak 
a bírói pontozás szubjektivitásában versenyezné-
nek. Egy bizonyos szint után - amikor már 
túljutottak olyan nehézségeken, mint az egymás 
lábán való táncolás, illetve a gáncsolás - a párok 
közötti „valódi" különbségek csak a bírói szem 
fedezi fel. Az én párom vagy a riválisomé? 
Fintorog vagy mosolyog? Szép a ruhája vagy túl 
fodros? És így tovább... Az Olimpiai Bizottság is 
azzal utasította el az ötkarikás játékokba való 
felvételét hogy a jégtánc mellett nem kell még 
egy kevésbé objektíven megítélhető verseny. 

Egy nőnek a versenytáncban le kell monda-
nia az emancipációról, itt még egy olyan szabály 
is érvényben van, hogy a férfit mutatják be elő-
ször és csak utána a párját A tánckategória is 
férfifüggő: az a lány, aki például B-ben táncolt és 
valami miatt elveszítette párját vagy talál magá-
nak egy éppen szabadon levő B táncost (ez igen 
ritka, hiszen fiúkból amúgy is hiány van), vagy 
beéri egy, akár több kategóriával lejjebb táncoló 

társsal, s kezdheti az egészet 
elölről. • 

Páratlan páros 
A szegedi táncverseny abszolút nyerő párosa: 

Gácser Attila (JATE, III. éves biológus) és Kovács 
Krisztina (SZÉF) a Papiron SC táncosai. Még 
csak fél éve versenyeznek együtt, s most mind 
a standard, mind a latin táncban ők 
vehették át az első helyezésért járó kupát. 

- Volt már hasonló sikeretek? 
G.A.: Együtt két első helyezést 

még nem értünk el, eddig vagy 
standardban, vagy latinban győz-
tünk. 

- A lányoknak mindig nehéz a pártalálás. 
Mi az oka, hogy a fiúk nem mennek el táncolni? 

G.A.: Félnek. Nekem is mindenki azt mond-
ta, hogy: „Ugyan már, olyan két botlábad van, 
majd pont belőled lesz táncos!". Ez egy darabig 
engem is visszatartott. 

- Mit láttok a táncban? 
K.K.: A latin táncokra azt szokták mondani, 

hogy előadóművészet, mert mindegyik más-más 
történetet hordoz magában. A rumba udvarlást 
jelent, a cha-cha-cha azt, hogy packázunk a má-
sikkal, a passadoble durva, gyilkos tánc, itt azt kell 
előadni, hogy a torreádor a bikát ingerli, s a nő eb-
ben a játékban a kendő (nem pedij a bika!). 

- Mennyire visztek erotikát a táncba? 
G.A.: Van, ahol szinte kötelező, a rumba pél-

dául erről szól. 
Ami minket illet, 

elég nehezen találjuk 
meg itt az összhangot, 

pedig szerintem segítenie 
kellene annak, hogy mi 

az életben is összetar-
tozunk. 

K.K.: Ez azért 
lehet, mert 
nem akarom 
Attilát meg-

•^É. hódítani, hi-
^ szen már 

megvan. 
— Hogyan tudjá-

tok összeegyeztetni a táncot a tanulással? 
G.H.: Nehezen. Ahhoz, hogy az ember elérjen 

valamit, hetente legkevesebb 10 órát kell gyako-
rolnia. 

- Mi a nehéz egy versenyen? 
G.A.: Többek közt a gyors váltás a standard 

és a latin táncok között. Ilyenkor nemcsak a ru-
hát, de az érzéseinket is le kell cserélnünk. Mond-
juk egy angol keringő után a spanyol fiestába 
csöppenünk a passadoble révén. 

- Nagyon bénán táncolnak a fiatalok a bu-
likban? 

K.K.: Nem szabad lenézni senkit sem, ha két-
ballába van. Ha fel mer állni és táncolni, akkor 
semmi gond. 9 

Kőnig Zsuzsa 

Vér, veríték, könnyek... 

Utcai harcosok 
Ez is eljutott hozzánk. Minden küzdősportok 

legférfiasabbika. Persze Amerikából származik az 
egész. A Sportcsarnokban is amerikai a felhajtás: 
csordulásig telt nézőtér, reflektorfény, üvöltő ze-
ne, műsorvezető. A bevonuló gladiátorokat két 
manöken vezeti fel, a harcosokon vakító fehér 
vagy éjfekete köpeny, az elmaradhatatlan csuk-
lyával, hogy egy ideig titokban maradjanak az 
izomkötegek. „Köszöntsük az Apátfalvi Killert, a 
22 éves, 100 kilós, 183 centi magas ...". Taps, ki-
abálás. Kelet-Európában a közönség ugyanúgy 
vért akar látni - lát is - , de nem őrjöng. Csak a 
bejáratnál, ha másfél órát csúszik a rendezvény. 
Ilyenkor benyomja a Sportcsarnok bejáratának 
üvegét. De aztán a kutyás, fémdetektoros rendő-
rök rendet csinálnak. Súlyos nézésű, komor bikák 
mindenütt, oldalukon öntudatos, hideg cicákkal. 
Napszemüveg, határozott viselkedés kötelező. 
Akinek futja, aranylánc is, karkötővel. Sokaknak 
futja. Percenként cseng valakinek a mobiltele-
fonja. A zsűriben ott ül a szervező, Tasnádi Péter, 
a terem tele a testőreivel, akik az ünnepre Air 
Jordan-bombermelegítŐbe és színizomba öltöz-
tek. A sajtó szerint ő az első számú közellenség, a 
fő maífiavezér. Mellette Pataki Attila, Farkas 
Péter olimpiai bajnok, egy-két szépségkirálynő, 

rendőrtábornok ücsörög. Pénzszag lengedez. Né-
mi vérgőzzel elegyítve. A reflektorfényben min-
dent szabad a másikkal csinálni, csak az életve-
szélyes dolgokat tiltják meg. Tilos ágyékot, tor-
kot, gerincet célozva támadni, könyökkel ütni. 
Fojtani csakis fekve és csak tíz másodpercig. De 
Szegeden először megengedik a fej térdbe rántá-
sát, és szintén itt először a küzdelmek szünet, me-
netek nélkül, kiütésig vagy feladásig tartanak. A 
végkimerülésig. A harcosok mind rendezett moz-
gású profik, a néhány kísérletező helyi erős em-
bert már az első fordulóban csúnyán megvetik. A 
szegedi közönségkedvencet, a kick-box világbaj-
nok Filó Andort is elkalapálják a könnyűsúly elő-
döntőjében. A harcosok arcán, a padlón valódi 
vér folyik, a nehézsúlyú döntő vesztesét - a Killert 
- úgy lerúgják, hogy ordít fájdalmában. Pár perc 
ápolás után hordágyon kell levinni. 

A rend kedvéért: a nehézsúlyban (+85 kg) 
Koszta (Costopulos Alex), a könnyűsúlyban ( -85 
kg) Kukker (Horváth Zoltán) győzött, s ezzel 150 
ezer forint tulajdonosa lett. A két bajnok még a 
győztesnek felajánlott százezer forintért sem állt 
ki egymás ellen. Elfáradtak. Elfáradt a közönség 
is. A verseny elhúzódott este kilencig; a látvány 
is újszerű, még szokatlan volt. De nagy az igény 

rá. Tömve volt a sportcsarnok, jelen a tévé, jelen 
az összes lap. Aki akarja, gúnyosan nevesse ki, jól 
vesse meg azt, aki érdeklődik az ilyesmi iránt. 
Eddás Pataki azt mondta a szünetben, hogy 
„jobb, mintha egymást vernétek baseballütővel 
az utcán!". Igaza van. Aki meg nem akarja nézni, 
az ne nézze. # Simon 1Aak> 

Időről időre - a város különböző pontjain, 
egymástól függetlenül - egy csomó kiégett prog-
ramozó matematikus, kórélettan-gyakorlatveze-
tő, biológus, fogász és kémikus fejében megszü-

letik a gondolat „Elég az unalmas hazai kínálatból, kell végre valami 
egzotikus... Tudom már, mit teszek, még ma este kerítek magam-

v nak egy BÖLCSÉSZLÁNYT! (Lehetőleg nyelvszakost...)" 
^ És akkor elindulnak a JATE Klub felé (egymásról mit sem 

^ sejtve), gondolataikat kendőzetlen bájú bölcsésznaivák 
A képe - és könnyű sikerek reménye tölti be. Megér-

• keznek a Toldi utcába, beosonnak a zártkörű 
V ^ ^ bölcsészbuliba, és elkezdik a körbeszimato-

^ ^ lást Valami gyanús: hol van itt az a 

Bölcsészbuli 
a JATE Klubban 

legendás, nők javára billenő ivararány? 
Hogy kerül ide ez a sok hapsi? Bölcsészek 
ezek egyáltalán? Sehol egy tarisznya, a 
kordnadrág is ritka (egyedül talán a törisek 

elkülöníthetők, ők ugyanis az átlagnál is jobban fújják Timur Lenkék da-
lait). Az egyre jobban elbizonytalanodó programozó matematikus, kór-
élettan-gyakorlatvezető, biológus, fogász, ill. kémikus hirtelen ismerős 
arcokat fedez fel a félhomályban: saját évfolyamtársait/kollégáit/oktatóit 
- kaijukon vágyálmai kendőzetlen bájú bölcsésznaiváival. 

A szegény, megkésett TTK-sok és SZOTE-sok keserűen felsóhajta-
nak. Nem maradt más hátra, legközelebb valami középiskolás buliba kell 
elnézniük... • 

Balogh lidia 

K O S március 21-április 19. m 
Na most mit fogsz kezdeni a tavaszi szünet után? A Mar-

sod rosszul aspektálta a Vénusz planétádat, aminek követ-
keztében retteneteseket szívtál, és fogsz is. A háttérben a ta-
vaszi fárdaság, de te a szexuális potenciádra fogsz gondolni. 
Na, megjött mán Bohi Juing feltámadva, és te egy egész or-
szággal izgultál vele. De, ahogy lenni szokott a Húsvétot tök-
részegen, és bizonytalanul töltötted. Barátnőd/barátod ha-
sonlóképpen, csak ők a Fridi adását nézték: Nők, akik nőket 
ettek.... 

BIKA április 20-május 20. Ö 
Most rossz passzban vagy, mert jönnek a ZéHák, és a to-

tyakos professzorok... Az egyetemnek is előbh-utóbb vége. 
Már a légkondit is lezárták. Mivel megtiltották, ezért nincs 
több hökOS és szegedi begyetemes Anyázás. Helyette vidám 
móka és kacagás, Kisváros és Kisasszony meg egyebek. Ezt 
pedig egy fafejű bika csak így gondolja, nem? Pediglen, azért 
furcsa lenni, hogy Főrészt Gámp lett az oszkár díjjas.... 

Hiába, a múltkor KZ Lágerbe Spílberg-el, most pedig Szar 
a Jövőbe menetelünk... na találjátok kivel.k 

I K R E K május 21-június 21. 

A sors mostoha, de néha meghökkentő dolgokat hoz. 
Hogy ez a Réj Krebsz micsoda fa**kalap... Azért, ha te volnál 
az Elvisz Prézli volt macája, már az első fa*kalási kísérletkor 
kiverted volna az összes fogát. Mert hát ahogy böcsületes 
bőcsész sincs, úgy tökös marhaterelgető legény sem. A Hús-
vét utáni hetekben kezd el tanulni szerbül, mert jönnek még 
rosszabb idők is rád. A Narancs meg mán, és HIX Joe már 
pínzirt nyomulna a WEB-en, de a bilibe ér a kezük... 

R A K június 22-július 22. g j ) 

Hát te nem vagy egy menedzser típus a biztos. Nem is jár-
tál ilyen Iskolába, se fitnesz szalonba. Még járhatsz, ha be 
akarsz kerülni az első juppik közé. Addig is, ha maradnak 
még oktatóid a nagy létszám leépítés után, velük fogsz dol-
gozni a hullaházban. Vigyázz, mert több nap mint kplbász, és 
jobb ma egy horn, mint holnap egy nagy Sándor. És hát, az 
Egyenleg is fridit imádja, nemde.' És, akkor mi van a szögödi 
körülöli kábeltévével? 

O R O S Z L Á N július 23-augusztus 22. cA. 
Végre elérted, azt amit akartad. Három hapsid van, ezek 

közül két újságíró szakos jelölt... A harmadik a postás bankos 
állat... Na most mit tehetsz, játszd el, hogy komolyan tanulsz, 
és mondj Ciceró idézeteket a csákóknak. Ez bizton megy, és 
teljesen kifekszenek, s neked sem kell kifeküdnöd. A 
klasszikus műveltség jól jön egy ilyen kultúrszegény és ínsé-
ges időben. A Kisasszony sorozatban a négerek is latinul be-
szélnek, és csak a gonosz emberek nyilatkoznak ógörögül.. A 
latin pedig mint tudod, a perverz szexualitás nyelvezete... 

SZŰZ augusztus 23-szeptember 22. TPP 
Végre rád járt a rúd... Habár nyereményed volt a ToTón, 

de lelopta szobatársad. A hapsid is ott hagyott, és a Dallast 
sem tudtad megnézni, mert a TéVéd tönkre ment. Arról már 
nem is beszélek, hogy egy nőnemű ismerősöd tesz egy aján-
latot... Minek folytassam, te vagy az, akit megátkoztak az 
Olümposziak, és a 1 1K Dékáni Hivatala. Ja, és hogy az Iri-
nyibe se jutsz be, hogy megnézd az Iméljeidet??? Hát isten 
nem bottal, hanem univerzitással ver..., meg kúltúrkampf-al. 

M É R L E G szeptember 23-október 23. 

Viktor, a nagy huncut, és a magyar Talleyrand nyilat-
kozott... Te meg, majdnem elájultál az örömtől... Micsoda 
férfi... milyen fejlett izmok, és pofazacskók... Csak a kol-
légiumokban szoktak ilyen módon álmodozni a bőcsész ma-
cák. Nézz már egyszer a tükörbe. Nem vagy te egy szegvári 
Kati! Jó lesz neked a Béla is, a 6-odikról, ő legalább nem 
erdélyi és néger. Hát egy arab szerény véleményem szerint 
jobb lenne, de a teleológiai főiskolásokkal ne kezdj ki, mert 
jön ám gyuláról sok rettenet, és még be leszel ám tiltva, mint 
Skorzíze. 

S K O R P I Ó október 24-novembcr 21. m, 
Valld be, hogy mégiscsak vágyói azután a szemtelen és pi-

masz hapsi után, aki mindig cikiz a ruháid és szellemi alkotá-
said miatt. Az, hogy nem vagy egyedül, és otthon vár buksi... 
Hát mit mondjak? A Kisasszony sorozat főhősnője (alias Iza-
ura) is reménytelenül szerelmes a zsurnaliszt képű, és egy sze-
gedi hírhedett új»ágfróhoz tök hasonló hapciba. Csak ez nig-
gereket szöktet, emez, meg haknizik... Ragadd meg végre a 
dolgokat, vagy egyebeket... Ne habozz, hanem cselekedj... 
Úgyis te szívod meg... 

N Y I L A S november 22-december 21. 

Újabb kalandok, újabb Dallaszok és te még mindig Dzsoki 
Ju Jing-nak szurkolsz. Ha ezt így folytatod, akkor pofán fog 
törölni a szakvezetőd, és semmiféle machinációval sem ke-
rülsz be PíÉcsDís-nek talpnyalás szakból. Fuss, és sportolj, így 
még levezetheted energiáidat. A nőkkel és a férfiakkal ne 
folytass szexuális viszonyt. Ha majd felvettek, és néhány év 
múlva esetleg fordíthatsz is nagy könyveket, már minden sza-
bad. Addig, Gyula Kicsit, de Bugyuta, vagy nAGY sANYI, de 
választanod kell, és mi van a polgÁRmescerrel és a prosperi-
tással? 

B A K december 22-január 19. 

Végre megoldódtak az anyagiaid... Eddig azt vallottad, 
hogy Mo-n két embertípus van, melyet az egyetöm is bizo-
nyít: az aki alkoholista, és aki majd az lesz... Mára már sokkal 
józanabbul gondolkozol.- Egy kis ráhatás, és a rendőrség volt 
az ok. Kérlek vigyázz, mert a végén még kábszerdílörként vo-
nulsz nyugdíjba egy állami vállalat éléről. És, ha nem nézed a 
Kisvárost, vagy a Szomszédokat, akkor nem értheted, az 
olyan kiba**ott filmeket, mint a Tvín Píksz, vagy a Főrészt 
Gámp. Mert ami egyszerű, az nem biztos, hogy nagyszerű. • 

V Í Z Ö N T Ő január 20-fcbruár 18. 

A Húsvét neked már részegen indult, és hétfőn így is vég-
ződött. Csak ne lett volna az a sok sonka, tojás, és a krasznaja 
Mockba... Volt barátnőd, most úgy néz ki, mint aki Sza-
mantának öltözött, holott a Mágenhejm Julcsi viselet sokkal 
jobban állna neki. Ja, hogy szerinted Krisztáho; hasonlít a 
Família KFT-bŐl. Istenem, tévedni Isteni dolog. És ezt még a 
Pápa is tudja. Nézd meg, az új enciklikát. Szegény Szögedi 
Ógyebem újságírói az eutanáziáról, most jó ki lettek átkozva. 
Na, dehát ijjen az élet! 

H A L A K február 19-máricus 20. M 
Alkohol hegyek, nők, férfiak és sonkát, tészták, süte-

mények, prédikációk, szertartások, állami népünnepély, a 
gyerek a kádban, a macsak kiesett az ablakból. Ha rövi-
den jellemezni kéne téged, hát olyan vagy mint Bobi! El-
évesztél ebben a filmsorozatban, mely már régen rólad 
szólt. Ja, hogy a Vagesz Amcsiban nyomja magát... 
Ugyan, már eddig is megszokhattad, hogy vannak, akik 

Iröfögnek és nézik a WEB Pédzseket... Meg mán kéne vaB 
lakinek szívni egy jó 
elsején írom. 

.. De, bocs ezt én még április 
„. Ijjen volt az élet[ 




